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dUjI mohr
THE SECOND SEAL

` im|tro< S;m de vele d; sl;m = AO kuZ plB lD asIN  s|.  duA  v;ste
%xe ho j;DE =

2 s;@e svrgI ipt;<  a|j r;t asIN ifr Ks piv|tr s\gt iv|c pRmeSur
dI .gtI lD K|k#e hoE hB=ate tU\ s;@e n;l v;Kd; kIt; hw ik asIN ij|qe ikte
vI .;veN qoxe do jB it\n tere n;m iv|c Kk|#e hovBge tU\ s;@e iv|ck;r hoveNg;=ate
asIN asIN p|kI inhc; krde hB ik tU\ s;@e iv|ck;r hwN< ikXNik asIN Xse de n;m
iv|c K|k#e hoE hB=

3 hu, asIN duA krde hB ik ipt; tU\ Ap A ate s;@e lD Ks dUsrI mohr
nU\ %olH de ate ijveN ik kvI ne Ai%A hw ik Xh smeN de prde de ip|ze Z;tI m;rn;
c;hu\d; hw =ate pR.U Kho hI s;@I vI K|z; hw ik asIN vI ipzle smeN tee ip|ze Z;tI
m;r ke de% skIE ik a|ge kI ho,; hw= ate asIN bentI krde hB ik hu, koihA
hoKA lel; s;@e iv|c a;ve ate mohr nU\ toxe< ate-ate s;@e X~te XhnB g|lB nU\
pRg$ kre ijnHB dI s;nU\ lox hw=

4 pR.U K|qe kuZ aijhe lok vI hn ijnHB ne h;le t|k msIh de duAle Xs mh;n
s\gtI iv|c pRveS  nhIN kIt; hw=asIN duA krde hB ik a|j r;t Xh Ks an\t
fwsle nU\ lw,< tB ik Xh pRmeSur de Atm; n;l .rpUr ho,=

5 ipt; jI je koD K|qe ibm;r hw tB s;@I bentI hw ik tU\ Xs nU\ c\g; kr
de=K|qe bhut s;re rum;l pE hoE hn ijnHB te mwN Ap,e h|q r|% irhB hB-s\t p*lUs
dI %uS%brI dI y;d anus;r jd ik lok Xsde SrIr n;l rum;lB ate k|pixaB
nU\ zuA ke lw jBde sn =i.RS$ Atme lokB iv|coN in|kl jBde ate lok inrog ho jBde
sn=

6 asIN pR.U dI Amd nU\ nexe AXNidaB de% rhe hB=asIN j;,de hB ik smB
nexe A pu|j; hw<ate Kh g|lB X~nI s* s;l b;d klIisy; iv|c mux prt ADaB
hn=

7 hu, ipt; asIN pR;rqn; krde hB< tU\ s;nU\ Xh cIJB b%S deveNg; ijhnB
dI asIN m\g kItI hw = Ap,e sevk nU\ s;mrq de< ate ij|qe ikte vI tere sevk p;E
jBde hn tU\ XhnB dI m|dd kr< ate %;s t*r te s;@I m|dd kr jd a|j r;t

64

hw ik tuh;nU\ piv|tr Atm; dI lox hw ate tusIN c;hu\de ho ik asIN tuh;nU\ duA iv|c
y;d r|%IE= kI tusIN %xe ho j;voge tB ik s;nU\ Kh pt; l|g j;ve ik tusIN k*, ho?
prmeSur tuh;nU\ brkt deve= lox? pR.U tuh;nU\ brkt deve=

358 mere anus;r koD @e! ku s* K|qe %xe hoE hn=k;S ik aijh; hu\d; ik mwN
s.nB nU\ de% s|kd;= mwN nhIN j;,d; hB ik ik\ne lok kmre iv|c ate ik\ne b;hr
c;re-p;se Ap,e h|q X|pr X#;E hoE %xe hn=tuh;nU\ piv|tr Atm; dI lox hw=

hu, AO asIN duA krIE=

359 hu,<  tusIN jo XnHB lokB nU\ de%de ho ijhxe tuh;@e l;ge %xe hn=ate Xh
msIh de s;hm,e K|k gv;h de rUp iv|c hn< " pR.U mwnU\ terI lox hw = mwnU\ terI
lox hw=mwN inhc; krd; hB ik mwN XnHB iv|coN K|k hB ijnHB ne a|j r;t Ap,e n;m
nU\ jo ik `rtI dI nINh `rn toN pihlB lele dI jIvn dI poqI iv|c il% id|t;
igA sI Xs mohr iv|c vei%A hw=pR.U ikse cIJ ne mere idl nU\ zUihA hw< ate
hu, mwN %x; hoKA hB=kI Kh mwN hB ijhnU\ tU\ bul; irh; hwN? kI Kh mwN hI hB?
mwN c;hu\d; hB ik tU\ mere te pRg$ kr ik mer; n;m Xs iv|c ili%A hoKA hw=tU\
mwnU\ p;k rUh n;l .r de ate Ap,e iv|c piv|tr Atm; de r;hIN mwnU\ mohrb\d
kr de="tusIN ijhxe pihlB hI mohrb\d ho cu|ke ho mwN c;hu\d; hB ik tusIN %xe ho
j;O=tusIN XhnB de kol j;O ijhxe tuh;@e Ale-duAle %xe hn ate XnHB de X~te
h|q r|% ke XnHB lD duA kro= [.;D bR;nh;m cu|p ho jBde hn=] hu, pUrI
Km;nd;rI n;l g\.Ir hovo= [s;rI s\gt duA krnI ar\. kr id\dI hw-s\p;]

360 surgI ipt;< pR.U iysU de n;m iv|c ho, de ik mh;n piv|tr Atm; sroitaB
dI Ks h;Jr s.; te teJ hnerI gU\j vBgU\ m\@r;E< ate pR.U hr K|k idl nU\ s|d
jo K|qe hw= KnHB lokB te piv|tr Atm; d; bpitsm; .ej=

ate X~`r p;,I K\tJ;r kr irh; hw=

361 "jd ptrs KnHB g|lB nU\ kih hI irh; sI tB piv|tr Atm; XhnB lokB
te X|tirA jo vcn su, rhe sn ate Xh piv|tr Atm; n;l .r gE sn="

[s;rI s\gt lg;t;r duA krnI j;rI r|%dI hw-s\p;]        `
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Ks jgH; te K|k#e hoE hB ik asIN vcn nU\ kbUl krn de yog hoDE = asIN Kh
duA pR.U iysU de n;m iv|c m\gde hB =AmIn=

8 a|j r;t %ud; de .vn iv|c AX,; s|c-mu|c ke@I v`IA g|l hw=mwN j;,d;
hB ik tuh;@e iv|coN bhut s;iraB nU\ %xe ho,; pw irh; hw< mwnU\ Ksde lD afsos
hw< pR\tU muSikl de n;l hI asIN kuZ kr s|kde hB= asIN igrje nU\ v`;KA hw tB
ik it\n jB c;r s* lok hor A sk, =pr jdoN Ks trHB dIaB %;s s\gtB hu\dIaB
hn tB qoxI .Ix hor v|` jBdI hw=

9 hu,<  Kh mere lD bhut hI v`IA smB hw ijs iv|c mwN duA kr irhB
hB ate KhnB mohrB d; ai`Wn kr irhB hB=mwN As krd; hB ik tuh;@e s.nB
lD vI Kh bhut v`IA smB hw? [s\gt A%dI hw "AmIn="-s\p;] mwnU\ pUr; ykIn
hw ik Kse trHB hI hw=ate je Ksd; mh|tv tuh;@e lD On; hI hw ij\n; ik mere
lD tB tusIN bhut hI .;gS;lI lok ho=

10 Ks s\gt toN b;d mwN Ap,I im|tr nU\ bul;X,; c;hu\d; hB= ate a|j Xsd;
jnm idn hw=a|j Xh b;rHB s;lB dI ho gD hw Xh merI be$I s;r;h hw=ate Ks
toN b;d prsoN nU\ mwN K|k hor n;m bul;X,; hw ikXNik prsoN nU\ bwkI d; jnm idn
hw=

11 ate hu,<  a|j r;t asIN dUsrI mohr d; ai`Wn krn v;le hB=ate
pihlIaB c;r mohrB iv|c c;r /oxsv;r hn=ate mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik a|j ifr
kuZ v;pirA hw=ate mwN-mwN kuZ aijh; sI jo >>>>>>>>>mwN igA ate mwN kuZ pur;,e le%B
nU\ jo mere kol sn ilA< ijsde b;re iv|c mwN k;fI smB pihlB boilA sI=ate mwN
X~qe bw# igA<  " c\g;< mwN-mwN ij\n; v`IA kr s|kd; sB kIt; hw=" ate bhut s;re
le%kB dIaB ivAi%AvB vI pxHIaB< ate mwN soicA< " a|z;<  mwN qox; hor pxHBg;<
ate Ks  ate Xs nU\ pxHB=" tuh;nU\ pt; hove ik K|k /$n; v;prI ate Kh iblku|l
v|%rI iksm dI /$n; sI=Kh K|k v|%re !\g n;l AD = ate mwN pw~n cu|ikA
ate ij\nI k;hlI il% s|kd; sI< il%, l|g;<  jdik Xh X|qe h;Jr sI=

12 a*h< aje koD @U! ku /\$; hI hoKA jd Kh /$n; v;prI hw=kuZ der
pihlB .;D vu|@ nU\ mwN Kh d|s irh; sI tusIN j;,de ho ik koD /$n; /$I hw =ve%o<
aijhIaB bhut s;rIaB /$n;vB hu\dIaB hn ijsde b;re iv|c tusIN d|s nhIN s|kde
ho=pR\tU koD aijhI /$n; v;prI hw ijs toN mwnU\ bhut sh;Kt; imlI hw=

13 Ks Km;rt iv|c mer; K|k dost hw = asl iv|c tusIN s;re hI mere im|tr
ho=pR\tU mer; Xh dost .;D lI vel hw =Xh bhut hI v`IA .;D hn ate vcn
d; ai`Wn krn v;le hn=@;k$r vel piv|tr Atm; p;E hoE hn te bwpi$s$

63

353 jd p*lUs X|pr de Kl;ikaB q;,IN hu\d; hoKA afsus nU\ AKA tB XsnU\
X|qe kuZ cele imle jo Jor-Jor n;l icl; rhe sn=Xsne XnHB toN pu|izA "jd tusB
inhc; kItI kI tusB piv|tr Atm; p;KA?"Xh nhIN j;,de sn ik koD hor vI
bpitsm; hw =p*lUs ne XnHB nU\ pu|izA< "tB ifr tusB k;hd; bpitsm; ilA?" ate
XnHB ne Xs mihm; .rpUr nbI de h|qoN bpitsm; ilA hoKA sI=pr XhnB ne
kevl t*b; d; bpitsm; ilA sI ate ifr XnHB ne iysU msIh de n;m iv|c dub;r;
bpitsm; ilA ijveN p*lUs ne hukm kIt;ik Xh dub;r; bpitsm; lw,=pR.U tere
vcn dI r*SnI iv|c !

354 mwN hr K|k Xs AdmI nU\ ijhne pR.U iysU msIh de n;m iv|c bpitsm;
nhIN ilA hw hukm id\d; hB ik Xh jldI toN jldI iysU msIh de n;m iv|c
bpitsm; lve jdik aje m*k; hw=

355 tusIN ijhxe piv|tr Atm; n;l nhIN .re ho mwN iysU msIh de n;m iv|c
tuh;nU\ goi@aB te Zuk, dI AigA id\d; hB ate tusIN Ap,e goi@aB .;r td t|k
hoE rho jd t|k piv|tr Atm; pUrI trHB n;l tuh;nU\ Su|` nhIN kr id\d; hw ate
tuh;nU\ prmeSur dI .l;D ate ipAr n;l .r nhIN id\d; hw ate tuh;@e pR;,
prmeSur dI hJUrI toN s\tuS$ nhIN ho jBde hn ik tuh;@e iv|c isrf K|k hI lgn
hove ik tusIN Ap,; b;kI d; jIvn XsdI sevk;D iv|c ibt;X,; hw Xsde n;l
c|l,; hw ate Xs lD k\m krn; hw=

356 pR.U tU\ Ks duA nU\ kbUl kr=mwN iysU msIh de n;m iv|c bentI krd; hB
ik prmeSur tuh;nU\ Kh s|. krn d; h*Nsl; deve=

mwN Xsde n;l ipAr krd; hB< mwN Xsde n;l ipAr krd; hB<
 ikXNik Xsne pihlB mere n;l ipAr kIt; kI tusIN s|c-mu|c XsnU\

        ipAr krde ho? hu, Ap,e h|q X|pr %xe kro=
 ate merI muktI nU\ klvrI de ru|% te %rIidA=

357 [.;D bR;nh;m< mwN Xsde n;l ipAr krd; hB gIt gu,gu,;XNde hn-
s\p;] je koD Ks jgH; te aijh; hove jo ikse lox nU\ mihsUs krd; hove< mihsUs
krd; hove ik XsnU\ bpitsm; arq;t piv|tr Atm; lw,; c;hId; hw tusIN Ap,I
lox nU\ j;,de ho M tuh;@I lox tuh;@e X|te pRg$ kr id|tI gD hw= kI tusIN c;hu\de
ho ik tuh;nU\ duA iv|c y;d kIt; j;ve= s;@e iv|coN koD vI tuh;nU\ Kh nhIN de s|kd;
hw= asIN tB bs tuh;nU\ bpitsm; de s|kde hB = pR\tU piv|tr Atm; hI K|k aijhI
cIJ hw ijhxI asIN tuh;nU\ nhIN de s|kde hB= isrf prmeSur hI tuh;nU\ Kh de s|kd;
hw= pR\tU tusIN Ap,I lox nU\ mihsUs kIt; hw ik %ud; tuh;@e idl n;l g|l kr irh;
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hn= mwN Kh g|l WNve hI XhnB dI vi@AD lD nhIN kih\d; pr Ks lD kih\d;
hB ikXNik mwN KsdI inhc; krd; hB= mwN socd; hB ik ij|qe t|k mwN j;,d; hB<
s;@e v;le drje iv|coN s|. toN v|` piv|tr il%tB de j;,k;r hn< ate XhnB ne
K|qe mere lD K|k zo$; ijh; le% ili%A sI ate Xh iblI p;|l kol mere kol .ej
id|t; sI= ate iblI muSikl n;l hI mwnU\ Xh de sikA sI=ate mwN socd; hB
>>>>>>>>>>mwN KsnU\ c\gI trHB nhIN pixHA sI< pR\tU mwN Oh khi, l|gB hB jo XhnB
ne ikh; sI= ate mwN bs KsnU\ pixHA sI=.;D lI vel< kI tusIN K|qe ho? mwN l|g-
.|g ze mhIne pihlB KsnU\ pixHA sI=

14 XhnB ne ikh; sI< "mwN p|k; d;av; tB nhIN krd; "< ".;D ibl pr mwN
pRtIt krd; hB ik p;|lIk;rp s\t yUh\n; toN is|i%A pR;pt mnu|% sI="Kh #Ik
hw=Xh yUh\n; d; cel; sI= ate Xsne ikh;<" mwN socd; hB KrenIas p;|lIk;rp d;
cel; sI =" Kh iblku|l shI g|l hw= "KrenIas ne ikh; sI< jd msIh dI deh
d; cui,A hoKA A%rI mwNbr A j;veg; tB msIh v;ips A j;veg;="

15 aijh; KrenIas ne >>>>>>>>msIh dI m*t toN l|g-.|g c;r s* s;l b;d ikh;
sI= Xsne ikh;<  " jd Kh A%rI yu|g A j;veg; >>>>>>" aijh; SurU dI nIsIA
s.; iv|c ikh; igA sI=hu, tusIN ijhxe >>>>>>>vcn pxHde< ate pxHde ho >>>>>>mer;
mtlb b;Dbl d; Kith;s pxHde ho<  tusIN p;Oge ik >>>>>>tuh;nU\ ar\i.k nIsIA
s.; iv|c l|. pveg; = ate mwN socd; hB ik Kh pihlI jB dUsrI ikt;b hw= tusIN
KsnU\ Xs iv|c l|. lvoge= hu, ve%o ik KrenIas ne Kh kD s;l pihlB ve%
ilA sI ate Xsne ikh;< "jd a\t iv|c -A%rI jn jo cui,A hoKA hw A
j;veg;="

16 lok socde hn ik cu,e j;,; koD aijhI is|i%A hw jo KhnB A%rI idnB
iv|c /xI gD hw=mere pR.U ! Kh s|. toN pur;,IaB is|%a;vB bul;E j;,; ate cu,e
j;,; M iv|coN K|k hw=ate Ks lD KrenIas jo ik b;Dbl d; s|c; ai`Wn krn
v;l; sI< ykInn hI cu,e j;, iv|c ivSv;S krd; sI=

17 ate ijveN ik asIN vei%A hw ate ai`Wn kIt; hw  ik KrenIas klIisy;D
yu|gB de dUtB iv|coN K|k dUt sI=hu, asIN inhc; krde hB ik hkIkt iv|c Kh s;re
dUt .et sn=tusIN ve%o ik Kh s;re dUt .et de t*r te KhnB mohrB iv|c zupe hoE
sn=ate XhnB ne KhnB a\t de idnB iv|c pRg$ ho,; hw=a\t de idnB iv|c Kh
pRg$ ho,; hw ik Kh klIisy;D yu|g p*lUs toN ate KrenIas ate m;ri$n ate
dUsre dUtB toN hu\de hoE iks trHB a;%rI klIisy; de yu|g t|k AXNde hn=

62

ili%A hoKA ve%de hn ate p;k rUh XnHB de n;l g|l b;t krd; hw=Xh ikveN
n; ikveN A rhe hn ikXNik tU\ XnHB dI aguv;D Xse trHB hI kr irhB hwN ijveN
tU\ XnHB  p\zIaB ate pSUaB ate .e@B dI kItI sI= tU\ h;le vI Xh hI %ud; hwN!XnHB
pSUaB de kol koD kudrtI sUZ sI Xh j;,de sn ik XnHB nU\ .|j j;,; c;hId;
hw=je kudrtI sUZ pSUaB nU\ %tre toN dUr .|j, lD prer s|kdI hw tB p;k rUh
nU\ Xs klIisy; lD kI krn; c;hId; hw jo piv|tr Atm; de n;l .rI ho, d;
d;av; krdI hw=

348 pRmeSur s;@e te dy; kr=pR.U s;@e apr;`B nU\ muAf kr=asIN Kh nhIN
c;hu\de ik mwN K|qe pulip$ te %x; hovB te lok Ale duAle k\`B n;l %xe ho, te
XnHB de ig|$e-go@e du|%de te du|%de hI rih, ate Xh j;, l|ge kih, ".D Kh
g|lB bxIaB hI v`Ia; sn=" p\R\tU pR.U asIN tB kuZ krn; c;hu\de hB= asIN c;hu\de
hB ik tU\ s;@e idlB nU\ jBc=je koD gltI p;D jBdI hw tB tU\ pR.U XsnU\ s;@e X~te
hu,e hI pRg$ kr=pR.U<  ikrp; kr ik asIN Xs /xI te n; phu\c j;DE ij|qe ik
bhut der ho gD hove=pR.U mwnU\ jBc = mwnU\ pr%< pR.U=

349 mwN prmeSur dI ikrp; n;l K|qe %x; hB ate XnHB mohrB nU\ X|qe %u|lHd;
hoKA ve%d; hB ate ifr K|qe A ke lokB nU\ d|sd; hB= pR.U tU\ kD hfte pihlB
KhnB g|lB b;re aget; hI d|isA ik Kh ho,gIaB=ate ipt; hu, Kh s|. kuZ
s;@e s;hm,e hw=

350 hu,< pR.U mwnU\ pr%=mwnU\ jBc=mere ihrde nU\ jBc= pR.U asIN c;hu\de hB ik
tU\ s;@e jIvnB te Z;tI m;r=ate je koD aijhI cIj hw jo ik #Ik nhIN hw tB tU\
Xs b;re s;@e n;l g|l kr=asIN Ks nU\ Kse vkt #Ik kr lw,; c;hu\de hB ikXNik
h;le vI X~qe lhU n;l .irA sot; hw h;le vI X|qe s;@e doSB ate aivSv;S lD
r\gk;$ m*jUd hw =asIN Ap,IaB ij\dgIaB nU\ s;rI bepRtItI smet Xsde iv|c @ubo
de,; c;hu\de hB=pRmeSur s;@I bepRtItI d; Kl;J kr M KhnU\ s;@e toN dUr kr de=

351 asIN surg te X#;E j;, v;lI ikrp; c;hu\de hB= asIN Ks yog ho,;
c;hu\de hB ik jd Xh .et.rI grJ hu\dI hw ar klIisy; nU\ X|pr X#; ilA jBd;
hw tB asIN X#;E j;, lD itAr p;E j;DE=pR.U Kh b%S de=

352 pR.U tU\ Ap,e vcn n;l s;nU\ pr% = asIN Ap,e Ap nU\ vcn iv|c ve%IE<
ate ve%IE ik ikse g|l iv|c asIN asfl tB nhIN p;E jBde >>>>>>pR.U je koD K|qe
aijh; hw ijhne ahuidaB iv|c bpitsm; ilA hw ate Xh s|ce bpitsme de b;re
iv|c kuZ nhIN j;,d; hw ! ho, de pR.U ik mwN p*lUs vBgU\ vf;d;r #ihr skB=
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18    ate hu, asIN ivSv;S krde hB ik a|j r;t pR.U s;@e KhnB ytnB te brkt
deve=hu, asIN pihlI mohr nU\ ve% cu|ke hB s|c-mu|c hI mwN Xsd; an\d ilA sI=
pihlI mohr de n;l mwnU\ jo brktB imlIT hn mwN Xsd; an\d ilA hw !

19 ate hu, mwN tuh;nU\ bhutI der t|k rok ke nhIN r|%,; c;hu\d; hB =pR\tU tusIN
ve%o mwN -mwN KhnB mohrB de pRc;r toN kuZ r;tB b;d ifr b;hr j; irh; hB=ate
s;nU\ qoxI ku der kS$ sih,; hI pw,; hw=ate mwN pRS\sB krd; >>>>>>>>>>>>>>

20 mwN .;D jUnIar jwksn nU\ K|qe %xe ve%d; hB=mwN >>>>>ate mwN socd; hB< .;D
ru@l horB nU\ vI kuZ smB pihlB K|qe ikte vei%A sI=ate mwN K|qe XhnB klIisy;vB
de .;DaB nU\ jo s;@I klIisy; de a\g hn< ate dUsre .;DaB nU\ ve%d; hB=s|c-
mu|c hI asIN khnB dI t;rIf krde hB=ate mwN .;D hUpr nU\ ve%d; hB=mer; ivSv;S
hw ik Xh k\` de n;l %xe hn< Xh yU$Ik; dI klIisy; iv|coN AE hn=ate ykInn
hI asIN Ks s\gt iv|c tuh;@e sihyog lD tuh;@I s;iraB dI pRS\SB krde hB=

21 k|l S;m<  ijveN ik s;nU\ s;iraB nU\ Kh g|l c\gI l|gdI hw -asB mohrB
de b;re Xse trHB hI is%;vBge ijveN ik asIN klIisy;D yu|gB b;re is%;KA hw=ate
jd asIN klIsy; de yu|gB d; %;tm; kIt; sI< a\t iv|c jd mwN bor@ te nkS; v;h
ke is%; irh; sI<  tB ik\inaB nU\ y;d hw ik kI hoKA sI? Xh Ap he#B X|tirA
ate K|k jotI de rUp iv|c is|`; Xs k\` te phui\ca;< ate Xsne Ap s;@e s;iraB
de s;hm,e k\` te Xs nkSe nU\ v;h ke d|isA=pRmeSur d; dUt swNkxe lokB de s;hm,e
K|qe %x; hoKA sI=

22 ate hu, vI Xh koD al*ikk k\m kr irh; hw< ate Ks lD asIN ikse
mh;n k\m dI As kr rhe hB=asIN nhIN j;,de hB >>>>>>>tusIN Xs mh;n k\m ho,
dI X@Ik kro=asIN nhIN j;,de hB ik agl; k\m kI ho,; hw =tusIN tB j;,de ho
asIN bs X@Ik kr rhe hB=hu,< %ud; s;@e lD ik\n; mh;n ate ad.ut hw !asIN
Xs dI bhut mihm; krde hB !

23 hu, kuZ ipzokx k;Km krn lD mwN pihlI ate dUsrI AKt tuh;@e a|ge
pxHBg;=ate ifr dUsrI mohr lD asIN tIsrI ate c*qI AKt pxHBge=ifr 5vIN
ate zevIN AKt iv|c tIsrI mohr hw=ate 7vIN ate 8vIN AKt >>>>>>>do do AKtB
K|k /oxe de sv;r lD hw=ar mwN c;hu\d; hB ik tusIN i`An idO ikveN Kh /oixaB
de sv;rB >>>>>>>>tusIN Ks ku|le (yrd ) /oxe te ing;h r|%o >>>>>>>>K|qe Kh AXNd;
hw< ijXN-ijXN Xh a|ge v|`d; hw< Xh bdld; jBd; hw=

24 ate ifr Ks toN b;d agle Wtv;r dI r;t nU\ je pR.U ne c;ihA tB Xh
mh;n A%rI mohr %u|lH,I hw !jd Xh %u|lHdI hw tB K|k g|l jo hu\dI hw< "a|`e
/\$e dI svrg iv|c cu|p-c;, z; jBdI hw=" %ud;v\d s;@I sh;Kt; kr=

61

342 ikXN? kI tusIN ivSv;S nhIN krde ik ijs prmeSur ne XnHB p\zIaB< pSUaB
ate .e@B nU\ Xs ikStI iv|c phu\c;KA sI Xh h;le vI XhI prmeSur hw jo XnHB
p\zIaB nU\ sur|i%at jgH; te %xH; kr s|kd; hw? kI Kh s|c hw? [s\gt A%dI hw<
"AmIn="-s\p;]

343 hu, .;DO mwN tuh;nU\ d|sd; hB ik kuZ ho, v;l; hw = ate Kh klIisy;D
k\`B !ih !erI ho j;,gIaB te lok Xs pur;,I kwqoilk klIisy; n;l sihmt ho
j;,ge= ikXNik Xh Ks trHB hI krn j; rhe hn Kh g|l EnI hI p|kI hw ij\n;
ik mer; K|qe %xe ho,; p|k; hw=X~qe "Xs dir\de dI mohr " hw<  ate Kh k*mB dir\de
dI mohr de a`In hn ate Kh g|l EnI p|kI hw ij\n; ik mer; K|qe ho,; hw< ate
Kh g|l pR.U de vcn de anus;r hw=su,o jd tusIN /br;h$ d; aihs;s hove tB
tusIN K|k dm in|kl j;O nhIN tB tusIN m;re j;Oge= tusIN XhnB k\`B de sh;re
%xe n; rih,; tusIN X|qoN b;hr in|kl AO=tusIN KnHB f;ltU dIaB jgH; toN dUr
cle j;O = ij\nI jldI tusIN ikse sur|i%at qB te phu\c s|kde ho phu\c j;O=pmeSur
toN ikrp; m\go=

344 koD vI Ks trHB n; A%e<  "c\g;< merI mB mwqoi@s$ sI ks lD mwnU\ vI
mwqoi@s$ ho,; c;hId; hw= mere ipt; bwpi$s$ sn so mwnU\ vI bwpi$s$ hI rih,;
c;hId; hw=" tusIN aijh; n; kro=tusIN ikse vI trHB d; koD %tr; n; lO=

345 mwN KhdI koD pRv;h nhIN krd; ik Kh g|l tuh;nU\ ik\nI is|` p|`rI ate
inm;,I ijhI l|gdI hw M Kh %ud; d; vcn hw=ij\nI zetI ho ske tusIN iysU msIh
v|l .|jo< ate X~qe td t|k i$ke rho jd t|k tuh;nU\ piv|tr Atm; nhIN iml jBd;
hw= ikXNik K|k aijh; smB zetI A irh; hw jdoN tusIN XsnU\ .;loge pr Xh tuh;nU\
n; iml skeg;=Ks k\m nU\ krn d; fwsl; kro=

AO kuZ plB lD Ap,e isrB nU\ duA lD Zuk;DE =

346 surgI ipt;<  a*h<  mwN-mwN kD v;r K|qe %x; ho ke k\bd; hB=mwN Xs i.Ank
/xI de b;re socd; jo .|jI A rhI hw ate mwN >>>>>>>Xs /xI nU\ rok, d; koD vI
!\g nhIN=KhdI tB .iv|%b;,IkItI j; cu|kI hw ik Kh /xI AvegI= ate mwN Khde
b;re socd; hB ik "ikXN lok A ke KsnU\ nhIN su,de hn ?Xh ikXN nhIN AXNde
te Ks s\deS nU\ kbUl nhIN krde?" pr asl iv|c mwN j;,d; hB ik tU\ ikh; sI
ik Xh aijh; nhIN krnge< Xh nhIN m\n,ge=

347 pR\tU kuZ aijhe lok vI hn ijnHB de n;m lele de jIvn dI poqI iv|c il%e
hoE hn=ate jd Xh mohrB %olHIaB jBdIaB hn tB Xh Ap,e n;mB nU\ X~qe
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25 hu, mwN tIsrI AKt pxHBg;=

te jB Xhne dUjI mohr %olHI tB mwN dUje j\tU nU\ Kh A%de sui,A .D A j;h  tB
K|k hor /ox; in|kilA  jo l;l sI ate Xh de sv;r nU\ Kh id|t; igA  .D
`rtI X~toN sul;h nU\ cu|k su|$e ate Kh jo mnu|% K|k dUE nU\ m;r /|t,  ate K|k
v|@I s;rI tlv;r XhnU\ fx;D gD =

26 hu,< Xs .et.rI g|l nU\ ve%o<  jd -Xs j\tU ne yUh\n; nU\ ikh;< " bs A
ate ve%=" ate Xsne nhIN vei%A sI ik Kh kI sI=Xsne K|k inS;n aqv; ic\nH
hI vei%A =Xh ic\nH hI sI< Ksd; k;rn Kh hw >>>>>>>>>>Xsne ikh;< "A< ve% "<pR\tU
Xsne K|k ic\nH jB pRtIk vei%A< ijsd; Xhne klIisy; lD ic\nH de rUp iv|c
vr,n kIt;< tB ik Xh XsnU\ td ve%e jd t|k ik A%rI yu|g nhIN A jBd; hwM
ate ifr mohr %u|leHgI=

27 hu,<  kI hr koD KsnU\ smZ igA ik mohrB %olHIaB j;,gIaB=kI tusIN
%uS nhIN ho ik Ks idn iv|c rih rhe ho? [s\gt A%dI hw< "AmIn="-s\p;]inr;
KhI nhIN dosto< pr Xs s`;rnt; nU\ hmeSB y;d r|%o ijsde b;re iv|c Wtv;r
dI sver nU\ pRc;r kIt; igA sI<  Kse s`;rnt; te hI s|. kuZ a`;irt hw !smZe?
%ud; d; vcn EnI srlt; ate s`;rnt; iv|c v;prd; hw ik lok Xs nU\ smZ,
iv|c %u\Z jBde hn ate XhnB nU\ pt; vI nhIN l|gd; ik Kh kd v;pr igA=

28 ate< asIN pR.U dI X@Ik iv|c hB ijhxI ikse vI vele ho s|kdI hw=ate hu,
asIN >>>>>>mwN ibAn id|t; sI ik s\.v hw X#;KA j;,; vI iblku|l Kse trHB hI
hoveg;=svrg te X#;KA j;,; ho vI j;veg; ate ikse nU\ vI Ksde b;re iv|c
pt; nhIN hoveg;=Kh iblku|l Kse hI trHB hoveg;=smZe ? ate aksr >>>>>>>>>b;Dbl
iv|c ip|ze j;O ate ve%o ik kI Kh Kse trHB hI nhIN hoKA hw=vei%A?

29 pR.U iysU dI Amd vBg svrg te X#;KA j;,; vI K|k bhut mh;n
/$n; hw< ikse ne vI Ksde b;re iv|c kuZ vI nhIN j;i,A=XhnB Ai%A< " Kh
koD vihmI AdmI hw =" klIisy;vB ne Ai%A< " Xh tB bs k|$xp\qI hw=asIN
>>>>>Xh s|c-mu|c hI p;gl hw="ikh;< " Xh K|k mUr% AdmI hw =" "asIN j;,de
hB tU\ mUr% hwN=" mUr%  d; mtlb hw ijhd; "idm;g #Ik k\m n; krd; hove=" "asIN
j;,de hB ik tere iv|c Swt;n hw ate Kse de k;rn ter; idm;g k\m nhIN krd;=ate
tU\ s;nU\ is%;X, dI koiSS krd; hwN?jdik tU\ pwd; hI nJ;KJ !\g n;l hoKaB
hwN =asIN >>>>>tU\ hr;mk;rI iv|c j\imaB hwN=ate tU\ s;@e vrge lokB nU\ jo ik hwkl
de J;jk Aid hB is%;X, dI koiSS krd; hwN?" c\g;<  Khde k;rn XhnB dI
inr;drI sI=

60

334 .;rt iv|c j;lId;r k\`B nhIN hu\dIaB hn ijveN ik Kh s;@e K|`r
hn=Xh p|qrB nU\ lw ke k\`B b,;XNde hn=ate ijAd;tr Ap,e /r b,;XNde
p|qrB n;l hI b,;XNde hn=ate Xh p|qrB nU\ K|k de X|te K|k krke r|%de rih\de
hn=ate tusIN .;rt iv|c c;re p;se ikte vI j;O X~qe grmI hI hw< jd t|k ik
tusIN X|pr ph;xB te n; cle j;O=ate s;re klk|te ate s;rIaB jgH; te lok bs
glIaB iv|c pE hoE sn<  ate .u|%e mrde hn ate Kse trHB hI hor hw=

335 hu,< Ks lD Xh Ap,e /rB te burj b,;XNde hn=Xh Ap,e /r de
cufere vlg, krde hn ate /r lD burj b,;XNde hn< ate Kh burj aksr
X|qe hu\de hn ij|qe XnHB ne %U\h pu|i$A hu\d; hw = Xh Ap,e pSUaB ate hor dUsre
k\mB lD %Uh pu|$de hn ate ifr XnHB de duAle k\` b,;XNde hn=

336 ate ac;nk hI kuZ ho,; SurU hoKA=tusIN j;,de ho ik Xh zo$IaB icxIaB
XnHB p|qrB iv|c jBdIaB hn ate Xqe Ap,e AlH,e b,;XNdIaB hn ate Ap,e
bo$B dI p;l,;-poS,; krdIaB hn=ate kuZ ho,; SurU hu\d; hw=

337 hrek idn jdoN grmI ho jBdI hw tB s;re pSU XnHB k\`B de nexe A jBde
hn ate XnHB k\`B dI zB he# %xeH rih\de hn ijhxI XhnB nU\ #\!; r|%dI hw=

338 ate Xh in|ke-in|ke p\zI ijhxe XnHB q;vB iv|c rih\de sn<  ac;nk hI ikse
a,j;,e k;rn b;hr in|kl AXNde hn >>>>> hu,<  tusIN j;,de ho ik ikse dUsre
idn asIN KnHB p\zIaB de b;re iv|c kI ikh; sI=smZe? ikse a,j;,e k;rn Xh
X~qoN X|@ ke cle gE=ate Xh b;hr cle gE ate v;ips Api,aB AlHi,aB iv|c
n; AE=Xh %etB iv|c cle gE ate ru|%B X~te bw# gE ate XnHB jgHB te bw# gE
ij|qe XnHB nU\ bw#, nU\ jgH; iml skI ate Xh rx iv|c hI bw# gE=

339 pSU vI k\`B de nexe n; !u|ke=.e@B Xsde kol n; ADaB=Xh %etB iv|c hI
i$kIaB rhIaB ate K|k dUsre d; sh;r; lw ke %xIaB rhIaB= Kh K|k c\g; !\g
sI= Xh j;,de sn kuZ ho, v;l; hw=

340 ifr ac;nk .Uc;l A igA ate k\`B nU\ he#B @eg m;irA ate Kse trHB
d; hor s|. kuZ he#B i@|g ipA=

341   Ks toN b;d XnHB zo$e p\zIaB ne v;ips AX,; SurU kIt; = Xh zo$e p\zI
it\n c;r idnB t|k v;ips mux ke nhIN AE Ks toN b;d XnHB ne v;ips AX,;
SurU kIt;=XnHB ne Xs a%b;r iv|c ikh; sI< " c\g;<  .Uc;l hu, %tm ho j;,;
c;hId; hw ikXNik p\zI v;ps A rhe hn=
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30 jd yUh\n; AKA Xsde b;re iv|c jm;inaB toN< ys;y;h toN lw ke ml;kI
t|k g|lB hu\dIaB A rhIaB sn=Kh b;rB s* s;l >>>>>>>>s|t s* b;rB s;l pihlB
nbIaB ne XsnU\ AXNde hoE vei%A =hr koD Xsde AX, dI X@Ik kr irh;
sI< Xh XmId krde sn ik Xh ikse vI vele A s|kd; hw=pr ijs !\g n;l Xh
AKA ate pRc;r kIt; ate Ap,I sevk;D kItI ate Xh v;ips mihmB iv|c cl;
igA=

31 ate K~qoN t|k ik cele vI Xsde b;re iv|c nhIN j;,de sn< ikXNik XhnB
iysU nU\ Xsde b;re pu|izA sI=XhnB ikh;< " je hu, mnu|% d; pu|tr KhnB s|. g|lB
nU\ pUiraB krn yrUSlm j; irh; hw "<"tB il%tB ikXN A%dIaB hn 'ElIy;h d;
pihlB AX,; ' jrUrI hw ?"

32 iysU ne ikh;< "Xh tB A cu|ikA hw<ate tusIN XsnU\ nhIN j;i,A=ate Xsne
Xho kuZ hI kIt; jo vcn Xsde b;re iv|c d|sd; hw ik Xh kreg;=ate ijveN XhnB
c;ihA Xsde n;l kIt;=" smZe?ate Xh XsnU\ nhIN pz;, ske sn=iysU ne ikh;
"Kh yUh\n; hI sI="

ate ifr< "a*h !" XhnB dIaB a|%B %u|lH gDaB=Xh >>>>>>>>>>

33 ate K~qoN t|k ik jd Xh s;re k\m nU\ kr hi$A ate XhnB ic\nHB nU\ iv%;
hi$A< ate XhnB nU\ bul; cu|ikA tB Xsne XhnB nU\ ikh;<" tuh;@e iv|coN ikhx;
mere te p;p aqv; bepRtItI d; doS lg; s|kd; hw ? kI mwN Xh nhIN kIt; ijsde
b;re iv|c ik vcn A%d; hw mwN `rtI te Kh krBg;< tB tusIN mwnU\ iv%;O ik mwN
ik|qe p;p kIt; hw =smZe ? ifr mwN tuh;nU\ >>>>>>>iv%;vBg; ik tuh;nU\ kI krn; c;hId;
hw< AO ve%IE tusIN KsdI inhc; krde ho jB nhIN =" smZe? Xh XnHB nU\ is|`;
A% s|kd; sI< " jd mwN AKA sI tB tuh;nU\ ivSv;S krn; c;hId; sI=" pR\tU ve%o
ik XhnB ne Ks trHB nhIN kIt;=Xh tB XsnU\ Ap,IaB g|lB iv|c fs;X, de
hI c|kr iv|c rih\de sn=pR\tU iysU ne XhnB nU\ ikh;<  "tuh;@e iv|coN ikhx; mere te
bepRtItI d; doS lg; s|kd; hw ?kI mwN Xh nhIN kIt; jo mwnU\ krn; c;hId;
sI?" smZe?

34 ate K|qoN t|k ik Xsde cele vI jo Xsde n;l rih rhe sn< #okr %; gE
sn=tusIN j;,de ho ik vcn kI d|sd; hw= pR\tU a\t iv|c XhnB ne ikh;< "hu, asIN
inhc; krde hB=asIN inhc; krde hB ik ikse mnu|% nU\ twnU\ kuZ d|s, dI lox nhIN
hw ikXNik tU\ s|. kuZ j;,d; hw=

35 hu,< mwN Xsde ichre nU\ ve%,; c;hu\d; hB= Xsne jrUr XhnB nU\ ikh;
hoveg;< " hu, kI tusIN inhc; krde ho? jd s|. kuZ tuh;@e s;mH,e sp|S$ ho igA

59

329 Kh hI dUjI mohr hw=kI tusIN Xs n;l ipAr krde ho? [s\gt A%dI hw<
"AmIn="-s\p;]he mere !Kh "yhov;h K\Z frm;XNd; hw " v;l; vcn hw= [s\gtI
v|@e an\d n;l .r jBdI hw] %ud; de n;m dI mihmB hove !kI Kh s|. b;kI de pRk;S<
ate drSn ate s;rIaB g|lB iblku|l Xse hI inS;ne nU\ nhIN iv\nHde hn !ate ik\ne
Ks g|l nU\ j;,de hn? Ap,e h|q %xe kro=swNkxe h|q X|pr X~#e hoE hn< K|qe
hr koD Ap,e h|qB nU\ X~pr X#;E hoE hw=Kh s|c hw=Kh vI Xse trIke de n;l
hI hoveg;! y;d r|%o Kh Kse trHB hI hw=he dost !

Xs cSme de kol AO jo lhU n;l .irA hw<
jo Km;nU\El dIaB n;xIaB iv|coN in|kilA hw M
ij|qe lhU de ku\. iv|c p;pI @ubde hn<
XhnB de doSB de d;g `ul ke im$ jBde hn=

330 je tusIN Xste kde inhc; nhIN kItI hw tB AO =im|tro je h;le t|k tuh;@e
jIvn iv|c buirAD hw tB koD vI m*k; n; guAO M m*ke nU\ n; guAO< m*ke nU\ n;
guAO=

331 asIN K|qe m*jUd hB=kuZ ho, v;l; hw= [.;D bR;nh;m c;r v;r pulip$ nU\
%xk;XNde hn=-s\p;] mwN nhIN j;,d; hB ikXN = mwN nhIN j;,d; kdoN=pR\tU Ksd;
ho,; jrUrI hw ikXNik Kh ibl;ku|l Ks smeN Ks nU\ pRg$ kr irh; hw= Xh td
t|k kuZ nhIN krd; hw jd t|k ik pihlB XsnU\ pRg$ n; kr deve=Amos 3 > Xh
pihlB Ks toN j;,U kr;XNd; hw= ate Xsne v;Kd; kIt; hw ik Kh g|lB
v;prngIaB=ate s|tvIN klIisy; de yu|g de a\t iv|c jd s|tvB dUt A cu|k;
hoveg; tB Kh g|lB v;prngIaB=KnHB nU\ pRg$ kIt; j;veg; >>>>>>>> XnHB $u|$IaB
mohrB nU\ pRg$ kIT; j;veg;< ate Xh K|qe pRg$ hoDaB hn=hu,<  Kh pR.U de
n;m iv|c hw=dosto< tusIN KsdI inhc; kro=jI hB< SRIm;n=b;bul iv|coN b;hr in|kl
AO=

332 Ks nU\ %tm krn toN pihlB mwN kuZ kih,; c;hu\d; hB=ikXN< mwnU\ der ho
rhI hw >>>>>>s;!e n*N ho gE hn=smB hu,e hI hw=

333 jdoN asIN Ap,I ipzlI ferI iv|c .;rt gE sI ate mwN ate iblI jd
hv;D jh;j toN q|le X|tre sI tB mwN Xs a%b;r nU\ ve% irh; sI ijhxI Xh mere
lD lw ke AE sn< ate Xh a\greJI dI a%b;r sI=ate Xs iv|c Kh ikh; igA
sI< " .uc;l %tm ho j;,; c;hId; hw ikXNik icxIaB v;ips A rhIaB hn=" Xs
iv|c Xs .uc;l de b;re iv|c ibAn id|t; hoKA sI=Xh >>>>>>X~qe koD bhut hI
h;se v;lI g|l hoD sI jo ik il%I gD sI=



dUjI mohrs|tB mohrB d; pRk;S 11

hw=" pR\tU Xs smeN t|k aijh; nhIN ho,; sI= ate tusIN j;,de ho pRmeSur s|. kuZ
#Ik krd; hw= mwN -mwN Ksde lD XsnU\ ipAr krd; hB=

36 pR\tU hu, asIN ap,e Ks yu|g te i`An id\de hB = ikXNik je mwN Kse te hI
bold; irhB tB asIN kde vI mohrB te nhIN phu\c skBge=

37 ate hu, y;d r|%o ik mere kol ibm;rB lD duA krn lD bhut s;re bentI
p|tr A rhe hn=ate mwN sd; hI XhnB bentI p|trB ate rum;lB v;ste duA kr
irh; hB jo mwnU\ iml rhe hn=ate je asIN KnHB mohrB d; ai`Wn s|tvIN mohr t|k
Wtv;r sver t|k kr cu|ke tB je pR.U ne c;ihA tB asIN K|qe pur;,e !\g dI K|k
v`IA ijhI c\g;D s.; krBge< ijs iv|c asIN s;rI sver ibm;rB lD pR;rqn;
iv|c lg; s|kde hB=ate mwnU\ ykIn hw ik Kh K|k ajIb iksm dI c\g;D s.;
hovegI= smZe? tusIN ve%o ik mwnU\ Ks trHB mihsUs ho irh; hw=ate Ks lD ho s|kd;
hw ik Kh c\g;D s.; kuZ lokB lD ajIb nhIN blik qoxI ijhI ajIb hove< smZe
mere kih, d; kI mtlb hw=

38 hu, KhnB a\t de idnB iv|c pRmeSur de .etB nU\ pRg$ krn lD XsdI
ikrp; s;@e X~te ke@I hI mh;n hw ! hu,<  asIN s;re ivSv;S krBge ik asIN a\t
de idnB iv|c hB=asIN KsdI inhc; krde hB=ate y;d rhe .etB ne a\t de idn
pRg$ ho,; sI= ate Xh Ap,; vcn< Ap,e .et iks trHB pRg$ krd; hw?
b;Dbl Ksde b;re iv|c d|sdI hw=kI tusIN pxHn; ps\d kroge ik Xsne Ks trHB
ik|qe ikh; hw? AO ve%IE ik Xh Ap,e .et ikveN pRg$ krd; hw

39 hu, mwN c;hu\d; hB ik tusIN amos dI ikt;b pxHo=mwN c;hu\d; hB amos 3 b;b
dI 7 AKt pxHo = #Ik hw=mwN 6 vIN AKt vI pxHBg;=

.l; Sihr iv|c turHI fUkI j;ve< ate lok n; @rn ?kI Sihr X~te ibpt;
Ave ate yhov;h ne Xh nU\ n; /|lI hove ?

ins\g pR.U yhov;h koD k\m n; kreg;< je Xh Ap,e sevk nbIaB nU\
Ap,; .et pRg$ n; kre=

40 hu, asIN a\t de idnB iv|c hB >>>>>>>>>s;@e n;l Kh .iv|%b;,I ho cu|kI hw
ik K|k nbI X|# %x; hoveg;=

41 hu, asIN j;,de hB ik s;@e kol kD trHB de nbI hn=hu,< a|j r;t c;re
p;se ing;h m;rn te mwN mihsUs krd; hB ik X~qe bol irhB hB ij|qe ik b;Dbl
de %ojI bw#e hn< ate mwN tuh;@e toN Kh hI c;hu\d; hB ik tusIN mwnU\ smZo=ate tusIN
j;,de ho ik Kh $epB l|g-.|g s\s;r .r iv|c .ejIaB jBdIaB hn=ate mwN c;hu\d;

58

324 ikXNik Xh ate vcn K|k hI hw = smZe? hu, i`An idO K|qe " Xsde
n;m " krke nhIN ili%A hw =jI hB=v;h-v;h! "Xsd; n;m prmeSur d; Sbd "
sd;XNd; hw = Xh tB bs K|k hI n;m j;,d; hw M hor ikse dUje n;m nU\ nhIN j;,d;
hw=

te f*jB jo surg iv|c sn< ic|$e te s;f kt;nI bstr pihnI ate ic|i$aB
/oixaB te  sv;r Xsde ip|ze-ip|ze c|ldIaB sn( Kh s\tB dI `;rimkt;
hw = smZe?)

325 hu, i`an idO=iysU ne kI ikh; sI ?  " Xh ijhx; tlv;r cl;XNd; hw
>>>>>>>>>" #Ik hw= K|qe l;l /oxe d; sv;r AXNd; hw ij|qe Kh AXNdI hw= " Xh
ijhx; tlv;r cl;XNd; hw >>>>>>>" XnHB simaB de iv|coN dI l\/idaB< tU\ ze krox
a|sI l|%  nU\ m;r id|t; sI< ate ho s|kd; hw ik Ks toN vI v|` kD lokB nU\ tU\ m*t
de /;$ Xt;irA hove=pR\tU iysU msIh ne ikh; sI< " Xh ijhx; tlv;r cl;XNd;
hw Xh tlv;r n;l hI n;S kIt; j;veg;=" i`An idO=

ate Xsde mU\h iv|coN it|%I tlv;r in|kldI hw >>>>

326 Kbr;nIaB dI c*qI b;b d|sdI hw<  prmeSur d; vcn do `;rI tlv;r n;loN
vI it|%; hw te gu|de-gu|de ate b\d-b\d nU\ iv\nHd; hw=" ate prmeSur d; vcn kI krd;
hw? " prmeSur d; vcn mn de gupt ivc;rB nU\ jBc lwNd; hw=" Kh s|c hw=

ate Xsde mu|h iv|coN K|k it|%I tlv;r in|kldI hw .D Xs n;l Xh k*mB
nU\ m;re ate Xh lohe de @\@e n;l XhnB X|te hkUmt kreg; ate pRmeSur
srvSktIm;n de a|t v|@e kRo` dI mw de cub|ce nU\ lt;xd; hw =ate Xsde
bstr ate p|$ te ili%A hoKA hw<  "r;ijaB d; r;j; ate pR.UaB d; pR.U="

327 pRmeSur de vcn de ivru|` `o%; de, v;ilaB vBgU\ ate ikXN jo Xh sihmt
n; hoE Ks lD Swt;n ne XnHB r;jintk SktIaB jo Xsde kol hn ate XnHB
Atimk ai`k;rB d; jo Xsde kol hn nU\ Kk|#; kIt; ate K|k klIisy; b,;D
jo hr deS iv|c fwl gD hw=ate jd Xh Ap,e ic|$e /oxe toN X|tr ke Ap,e l;l
/oxe te sv;r hoKA ate Ap,I tlv;r lw ke a|ge vi`A tB Xsne l|%B lokB nU\
m;r su|i$A=

328 pR\tU prmeSur ne ikh;< "ijs vcn nU\ Xsne Ap,I ZU#I is|i%A n;l
ibg;ixA hw jB ibgxn d; ytn kIt; hw MXh hI vcn SktI p; ke X|# %x;
hoveg;  ate iysU msIh de bu|lHB iv|coN in|kleg; Xsd; n;S kreg; ate jo kuZ vI
Xsde s;hm,e Aveg; Xsd; n;S kr deveg;=" AmIn



dUjI mohrs|tB mohrB d; pRk;S12

hB ik tusIN ikse vI !\g n;l Kh n; soco ik mwN ElIy;h dI godxI jB coge v;l;
koD m|t cl;X,; c;hu\d; hB=Kho ijhIaB g|lB tB s;@e iv|c pihlB hI bqerIaB
hn= pR\tU tusIN ve%o ik Kh s|. cIJB tB Xs AX, v;lI aslI g|l d; bs K|k
nmUn; sn ik lokB nU\ b;hr k|! de,=

42 kI tusIN j;,de ho s;@e iv|c sn-msIh de AX, toN pihlB ZU#e AgU ate
ZU#e msIh X~# %xe hoE sn? jd XnHB idnB de mh;n gurU gmlIEl de s;mH,e
ceilaB nU\ k|$, d; m;ml; s;hm,e AKA tB Xsne kI sl;h id|tI sI<  .D
KhnB nU\ z|@ idO=je Kh pRmeSur dI v|loN hw tB tusIN KhnB nU\ m;r-ku|$ ke Kh
hI p;Oge ik tusIN  %ud; de ivru|` lx rhe ho = pr je Kh %ud; dI v|loN nhIN hw
>>>>>>>>>"  Xsne ikh;<  kI qoxe idn pihlB K|k mnu|% nhIN X~# %x; hoKA sI ate
Xh c;r s* mnu|%B nU\ lw ke j\gl iv|c cl; igA sI ? s;@e iv|c Ks trHB dIaB
g|lB hu\dIaB rih\dIaB hn=" Kh kI sI? s|ce de AX, toN pihlB ZU#e %xe ho,;=

43 hu,< ve%o< Swt;n XnHB nU\ %xe krd; hw= tusIN Ks mnu|% dI ctur;D v|l
i`An idO< ijsde b;re iv|c asIN K|qe g|lB kr rhe hB jdik asIN K|qe XsnU\
#Ik vcn anus;r pRg$ kr rhe hB MXsnU\ beprd; kr rhe hB ik tusIN ve% sko
ik Xh k*, hw=Kh hI hw Xh jo >>>>>>>>kIt; j;,; sI=

44 ate y;d r|%o<  ik Xsne kde vI a\dr AX, dI koiSS nhIN kItI< ate
n; hI Xh s;mv;d hw< Swt;n s;mv;d nhIN hw=Swt;n tB msIh ivro`I hw=iysU ne
ikh;< "Xh En; nexe hoveg; ik ho ske tB cui,aB hoKaB nU\ vI .rm; deve >>>>>>" ate
Kh cu,e hoE Xh hn jo KhnB mohrB iv|c zupe hoE hn< ate ijnHB de n;m lele
de jIvn dI poqI iv|c jgt dI nINh r|%, toN pihlB de il%e hoE hn=

45 Swt;n K|k cl;k mnu|% hw=ate jd Swt; Ks g|l nU\ agBh v|`de hoE
de%d; hw< tB Xh Xsde agBh v|`, toN pihlB hI XsnU\ ibg;xn lD Ap,;
s;r; Jor lg; id\d; hw ij\n; Xh lg; s|kd; hw=kI tusIN j;,de ho ik a\t de idnB
iv|c ZU#e msIh X|# %xe ho,ge ? ate Kh Ksde ip|zoN hoveg; jd Kh .;D Ap,;
mh;n s\deS de h$eg; jo asl iv|c ElIy;h de Atm; n;l .rpUr hoveg; tB
Ksde K|k dm b;d Kh hoveg;=

46 ate Xh XsnU\ pz;n, iv|c gltI kr de,ge= kuZ soc,ge ik Xh msIh;
hw= pR\tU Xh s%t SbdB iv|c A%eg;< "nhIN =" ikXNik Xsne tB yUh\n; de v;gU\
Xsde a|ge AX,; hw=

47 yUh\n; bpitsm; de, v;le de idnB iv|c jd Xh AKA te pRc;r krn
l|g; tB XhnB Xs toN pu~izA<" kI tU\ msIh hwN?kI tU\ Xh nhIN hwN?"

57

318 iysU ne kI ikh; sI ? iysU ne ikh; sI<  "ijhxe tlv;r cl;XNde hn Xh
tlv;r n;l hI v|!e j;,ge=" lx;D d; jv;b lx;D n;l n; idO= iysU ne Xs
r;t td Ai%A  jd ptrs ne Ap,I tlv;r k|! lD sI= Xse trHB kro ijs
trHB iysU ne kIt; sI< bs Xse trHB hI agBh v`o=

319 hu,< hu, y;d r|%o<  Xsde kol K|k tlv;r hw=Xh Ap,e h|q iv|c tlv;r
lw ke ar l;l /oxe te bw# ke XnHB s.nB nU\ ktl kr irh; hw ijhxe Xsde n;l
sihmt nhIN hn=

320 hu,< kI tusIN KsnU\ smZ rhe ho?  [s\gt A%dI hw "AmIn="-s\p;]hu,
ik\ne j,e smZ gE hn ik Kh dUsrI mohr kI hw?[ "AmIn="] a|z; jI =iysU ne
kI ikh; sI ? " Xh ijhxe tlv;r cl;XNde hn tlv;r n;l hI n;S ho,ge="
kI Kh #Ik hw? Kh s|c hw =iblku|l s|c hw= Kh sv;r ate XhdI s;rI prj;
ijnHB ne tlv;r cu|k ke iysU de ShIdB d; lhU bh;KA< Xh s|. iysU msIh dI
a;md te XhdI tlv;r n;l k|$e j;,ge= " ijhxe tlv;r cu|kde hn Xh tlv;r
n;l hI k|$e jBde hn=" XhnB ne m|tB akIidaB dI ate msIh ivro`I dI tlv;r
cu|k ke s;re yu|gB iv|c s|ce ate aslI Xp;skB d; l|%B dI ig,tI iv|c ktl kr
id|t;=jd iysU Ap,I tlv;r de n;l Aveg; jo ik Xsd; vcn hw ijhx; Xsde
mU\h iv|coN in|kld; hw< Xh Xsde n;l Ap,e s;re vwrIaB nU\ v|! su|$eg; jo Xsde
s;hm,e ho,ge= kI tusIN inhc; krde ho ik Xh Ap,e vwrIaB d; n;S kr deveg;?

321 hu, asIN qoxI der lD pRk;S dI poqI nU\ k|!IE =hu, asIN ve%IE ik Kh
g|l mwN a;p,e toN kih irh; hB jB Kh vcn iv|c ili%A hoKA hw =pRk;S dI
poqI 19 :11>

te mwN ak;S nU\ %u|ilHA hoKA i@|#; tB kI ve%d; hB .D K|k nukr; /ox;
hw< te Xhd;  sv;r< "vf;d;r " te "s|c; " sd;XNd; hw ate Xh `rm n;l
inAXN ate yu|` krd; hw  ate Xh dIaB a|%B agnI dI l;$ hn ate Xhde
isr X|te bhut s;re muk$ hn=

322 he .;D !ve%o<  Kh muk$ Xhde isr X~te Xhde s\tB ne p;E hn=

ate Xhd; K|k n;m ili%A hoKA hw< ijhnU\ Xhde ibnB hor koD nhIN j;,d;=

323 y;d rhe< asIN nhIN j;, s|kde hB< asIN nhIN j;,de hB ik kI hw = "ate
Xsne pihinA sI >>>>>" AO ve%IE=

ate Xh K|k bstr lhU n;l izxikA pihinA hoKA hw ate Xhd;
n;m< "pRmeSur d; Sbd sd;XNd; hw ( "hw " nhIN pr " sd;XNd; " hw)
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48 Xsne ikh;< "mwN Xh nhIN hB= mwN tB XsdI ju|tI d; tsmB %ol, de vI yog
nhIN hB = mwN tB tuh;nU\ p;,I n;l bpitsm; id|t; hw pr Xh tuh;nU\ piv|tr Atm;
n;l bpitsm; deO=" ate yUh\n; nU\ Xsde `rtI te ho, d; E@; p|k; ykIn sI ik
Xsne Ai%A< " Xh K~qe ikte tuh;@e iv|c hw="

49 pR\tU Xsne XhnU\ td t|k nhIN j;i,A sI jd t|k ik Xsne Xsde X~pr
ak;S toN ic\nH X~trde nhIN ve% ilA sI=ate ifr jd Xsne Xs r*SnI nU\ Xhde
X~te X~trde hoE ate kbUtr vBg fwlde hoE ve% ilA tB Xsne ikh;< "Ah je
Xh=Kh hI hw Xh=" pR\tU tusIN j;,de ho ik KsnU\ ve%, v;l; isrf yU\hn; hI
sI=yUh\n; hI Kk|l; sI ijsne ik Xh av;J su,I sI=b;kI s;re vI X~qe hI
sn<XhnB iv|coN ikse ne vI koD av;J nhIN su,I=

50 pR\tU jd aslI s|c; sevk AKA M tB Swt;n Ks iv|c kD trHB dI gxbx
lw ke AKA<  tB ik lokB de idm;g iv|c gxbx pwd; kre=Swt;n Kho hI krd;
hw=ate ijhxe lok #Ik ate glt iv|c pr% nhIN kr s|kde Xh bs .ul;ve iv|c
A jBde hn = pR\tU cu,e hoE Ks trHB n; krngeM b;Dbl ne Ks trHB ikh; hw
ik cui,aB hoKaB nU\ Xh .ul;ve iv|c nhIN p; s|kd;=ate hu,< b;Dbl d|sdI hw
ik msIh dI a;md toN pihlB< "ZU#e msIh X~# %xe ho,ge<  ate msIh ho, d;
d;av; krnge< ate lok kih,ge< 've%o<  Xh reigst;n iv|c hw=' tB tusIN KsdI
pRtIt n; krn; = 've%o< Xh ko#xI iv|c hw =' Ksd; ivSv;S n; krn;="

51 ikXNik ijveN sUrJ cxde toN lih\de t|k ilSkd; hw< Kse trHB hI mnu|% de
pu|tr d; AX,; hoveg;=" smZe ? jI hB<  Xh Aveg;-Xh idseg;< ate Kh ivSv
ivApI (UNIVERSAL) hoveg;=ate aijh; asl iv|c td hoveg;< jd XhnB nU\
Kh pt; l|g cu|k; hoveg; ik kuZ ho cu|k; hw< ate tusIN ve%o< ifr Xh >>>>>>>>>hu, y;d
r|%o<  ik Ks trHB klIisy; de /r cle j;, toN b;d hoveg;<  Ks trHB X#;E j;,
toN b;d hoveg;=

52 hu,< nkl krn v;le hmeSB hI n;l rih,ge< pR\tU asIN ikse vI !\g n;l
KhnB n;l koD sb\` nhIN r|%,; c;hu\de hB= jI nhIN SRIm;n jI=

53 ate mwN ivSv;S krd; hB ik jd Xh AdmI aveg;<  ijsde AX, b;re
.iv|%b;,I kItI gD hw tB Xh mnu|% nbI hoveg;= mwN tuh;nU\ Kh vcn iv|coN id%;
irh; hB=Xh JrUr hI K|k nbI hoveg; ikXNik pR.U d; vcn>>>>> Xsde nbIaB de
kol hI AXNd; hw ate pRmeSur d; pRk;S Xsde nbIaB nU\ hI imld; hw = Kh iblku|l
s|c hw= Kh hw >>>>>>>>>ate tusIN ve%o< %ud; kde bdl nhIN s|kd;=je %ud; de kol koD
hor v`IA !\g hu\d; tB Xsne Xsd; Kstem;l krn; sI= pr Xsne tB SurU iv|c
hI K|k v`IA !\g cu, ilA sI=

56

>>>>ate ijhxe ds  is\{ twN ve%e sn n;le Xh dir\d;< Eh Xs k\jrI n;l
vwr krnge  ate Xh nU\ Xj;x de,ge ( k|l r;t mwN Ks te pRc;r kIt;
sI)ate n\igaB krnge ate  Xh d; m;s %; j;,ge ate Xh nU\ a|g n;l
s;x su|$,ge=

314 kI tusIN nhIN j;,de ho ik b;Dbl kih\dI hw ik jh;JB de m;lk Xhde
te vw, p; ke A%de hn< " Xs v|@I ngrI te h;E h;E !K|k hI /\$e iv|c Xsd;
nbex; ho igA !"smZe ?

ikXN jo prmeSur ne XhnB de idl iv|c Kh p;KA .D Os dI mnS;
pUrI krn ate  K|ko m|t de ho, ate Ap,; r;j Xs dir\de nU\ de, ij\n;
icr prmeSur de vcn pUre n; ho lw,=

>>>>>ate Xh tIvIN jo twN ve%I sI Xh v|@I ngrI hw ijhxI `rtI idaB
r;ijaB X|te r;j krdI hw=

315 koD mwnU\ d|se=rUs `rtI de s;iraB r;jB te r;j nhIN krd; hw= ate n; hI
asIN `rtI de s|. r;jB te r;j krde hB= isrf K|k hI r;j; hw ijhx; hr K|k
r;j te r;j krd; hw >>>>>>ijveN ik nbUkdn|sr d; loh; XnHB iv|coN hu\de hoE XnHB
hr K|k p\ijaB iv|c d*xd; sI=Xh rom hw= rom K|k deS de rUp iv|c s.nB r;jB
te r;j nhIN krd; hw pr Xh tB K|k klIisy; de rUp iv|c hI s;re r;jB te r;j
krd; hw=ak;S de q|le s;re r;j rom de a`In hn=

316 Ks iv|c koD ac\.e dI g|l nhIN je Xs Ai%A<  k*, Xs de n;l yu|`
kreg; ?" je Xh kih\d; hw< "SBtI hove" tB Kse trHB hI hoveg;= [.;D bR;nh;m
Ap,I XNgl n;l KS;r; krde hn-s\p;]je hr K|k kwqoilk kih\d; hw< " lx;D
n; kro=" tB Xh nhIN lxde hn=ate bs lx;D b\d ho jBdI hw=k*, hw jo Xh kr
s|kd; hw jo pop kr s|kd; hw=koD nhIN=Kh #Ik hw="Xh dIaB kr;m;tB te lokB
nU\ ac\.; hu\d; hw ijhxIaB Xh kr s|kd; hw=" Xh yu|` rok s|kd; hw= Xs ne tB
bs mU\h iv|coN g|l k|!,I hw<  "yu|` b\d kr idO =" Kh hI g|l hw= pr\tU kI tusIN
socde ho ik Xh Ks trHB kreg;? iblku|l nhIN=

317 i`An idO<  Kh id%;XNd; hw ik< " XnHB nU\ K|k dUje nU\ Aps iv|c
/;t krn; c;hId; hw=" SurU iv|c tB Xsde kol bs km;, hI sI pR\tU tIr nhIN
sn< pR\tU jB Xhde " h|q v|@I s;rI tlv;r " A gD tB Xsne Xs n;l K|k dUsre
nU\ ktl kIt;< b;d iv|c Xsne ic|$e /oxe nU\ bdl ke l;l /oxe dI sv;rI kr lD
Ks l;l /oxe te Xh hI Swt;n Ap,I tlv;r n;l hw=
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54 ijveN ik Xsne sUrJ nU\ %uS%brI d; pRc;r krn lD cu, ilA hu\d;=Xsne
c\drm; nU\ Ks mksd lD cu, ilA hu\d; = Xsne hv; nU\ cu, ilA hu\d;=pR\tU
Xsne mnu|% nU\ cui,A=ate Xsne kde vI Zu\!B nU\ nhIN cui,A =Xsne tB hmeSB
K|k nu\ hI cui,A hw !vei%A?

55 ate Xsne K|k hI smeN te kde vI do v|@e nbI nhIN cu,e=ve%o< hr K|k
AdmI al|g su.;O d; hu\d; hw< Xsd; @Il @*l v|% hu\d; hw = je %ud; nU\ koD K|k
aijh; mnu|% iml jBd; hw jo pUrI trHB Xsde k\$rol iv|c rih\d; hw tB ifr %ud;
jo c;he Xs toN kr; s|kd; hw=Xsde kol tB bs K|k aijh; AdmI ho,; c;hId;
hw =ijveN nUh de idnB iv|c sI M ElIy;h de idnB iv|c sIM ijveN mUs; de idnB iv|c
sI=

56 mUs; de idnB iv|c bhut s;re X~# %lote sn=tusIN j;,de hI ho ik XnHB ne
ikveN kIt; sI< ate Xh kih,; chu\de sn<  "c\g; Ks m\@lI iv|c K|k Kk|l; tU\
hI piv|tr nhIN hwN =" ate Xh AdmI korh ate -dq;n sn=

57 ate pRmeSur ne mUs; nU\ ikh; sI< " tU\ Ap,e Ap nU\ XhnB toN v|% kr lw
mwN `rtI nU\ p;x idaBg; ate Xh XnHB nU\ ingl lvegI=" smZe ?ate-ate Kse
trHB hI hoKA >>>>>>>>>>

58 ate jd lok mUs; n;l igl; kr rhe sn=%ud; ne ikh;< mwN -mwN s.nB nU\
n;S kr idaBg;="

59 ate td X~qe mUs; ne msIh dI jgH; lD<  ate a;p,e Ap nU\ dr;x iv|c
%x; kr id|t; ate ikh;<  "pR.U Ks trHB n; krn; =" smZe ? ate asl iv|c jd
Xh >>>>>>jd pRmeSur ne mUs; nU\ Kh krn lD #ihr; id|t; sI tB pRmeSur ne mUs;
dI g|l nU\ nhIN #ukr;KA sI< ikXNik Xs smeN mUs; msIh v;gU\ k\m kr irh; sI
aqv; msIh de su.;O nU\ pRg$; irh; sI =iblku|l =msIh pUrn rUp iv|c mUs; iv|c
sI=

60 hu,< a|j asIN bhut %uS hB ik pRmeSur Ap,e Ap nU\ s;@e te pRg$ kr irh;
hw=ate mwN ivSv;S krd; hB ik Xh v|@; idn fu|$ in|kl, v;l; hw=c;n, ne
cmk,; SurU kr id|t; hw< svrg de p\zIaB ne piv|tr lokB de idlB iv|c gIt g;X,e
SurU kr id|te hn=Xh j;,de hn ik hu, Ks iv|c hor derI nhIN l|gegI=kuZ ho,
v;l; hw< bs kuZ ho, v;l; hw=Ks lD je hu,< "Xh kuZ n; kre>>>>>"

61 hu,< s;rI il%t piv|tr Atm; dI pRer,; toN hw= ate piv|tr Atm; dI
hrek il%t iblku|l s|cI hw=Ks toN b;hr kuZ nhIN ho,; c;hId; =Eho hI k;r,

309 ik\inA nU\ Kh pt; hw ik Atimk vrd;n n*N hn ate XnHB iv|coN K|k
vrd;n bu|`I hw? [s\gt A%dI hw< "AmIn="-s\p;]#Ik hw=

Eh s|t isr s|t i$|le hn ij|qe tIvIN XnHB X|te bw#I hoD hw =

310 a*h< je aje vI tuh;nU\ smZ nhIN l|gI tB tusIN isirON hI a\nHe< gu\ge te bolHe
hovoge=smZe ? Kh g|l #Ik hw=

>>>>>>>ate Oh s|t r;je vI hn=p\j tB i@|g pE hn< K|k hw  (nIro)ate K|k
aje AKA nhIN =jdoN Aveg; tB XsnU\ qox; icr rih,; jrUrI hw=

311 tusIN y;d kro Xsne kI kIt; sI=Xsne Sihr nU\ jl; id|t; sI ate doS
msIhI lokB de isr lg; id|t; sI=ate Xsne Ap,I hI mB nU\ /oxe de ip|ze K|k l|#e
n;l b\nH ke glIaB iv|c .j;KA=ate jd rom jl irh; sI tB Xh sr\gI vj;
irh; sI=#Ik hw=

ate Xh dir\d; ijhx; hwsI ate nhIN hwg; so Ap vI a|#vB hw >>>>>

312 mUrtI pUjk rom nU\ popS;hI rom iv|c bdl id|t; igA=jd Xh msIh
ivro`I Atm; ikse mnu|% iv|c deh`;rI ho igA tB XhnU\ t;j pihn;KA igA
tB Xh klIisy; ate r;j de X|pr rom d; t;jd;r b;dS;h b, bw#; =he .;D!
s|cmu|c Xh KnHB dohB SktIaB n;l .irA hoKA hw=smZe?

>>>>>>XnHB s|tB iv|coN hw ate >>>>>>( ik\n; icr rheg;?XnHB ne kde vI Ks pRq;
nU\  bdilA nhIN hw=) >>>>Xh nS$ ho j;veg;=

Xh ds is\{ ijhxe twN ve%e Oh ds r;je hn ijnHB nU\ aje r;j nhIN
imilA pr Os dir\de de n;l K|k /\$e lD r;ijaB de sm;n OhnB nU\
K%itAr imld; hw=

313 tusIN vei%O<  Kh p|k; t;n;S;h ho,ge= "KnHB d; K|k hI m|t hoveg; ="
hu, K|`r ve%o = Kh s;mv;d de b;re iv|c nhIN kih irh; hw=smZe?

KnHB d; K|ko m|t hw ate Eh Ap,I smr|q; ate K%itAr Os dir\de nU\i
id\de hn = Kh lele de n;l yu|` krnge ate lel; XhnB X~te fith p;veg;
Ks  lD jo Xh pR.UaB  d; pR.U ate r;ijaB d; r;j; hw< ate Xhde n;l
Xh vI ijhxe  s|de hoE<cu,e hoE ate m;tbr hn= ate Xsne mwnU\ Ai%A<
ijhxe p;,I twN ve%e sn  ij|qe Xh k\jrI bw#I hw Oh X|mtB ate mh;K,
ate k*mB ate .;i%aB hn=
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hw ik mwN Ap,e romn kwqoilk dostB n;l asihmt hB=mwN inhc; krd; hB ik
vcn inr; AdmI r;hIN nhIN ili%A igA hw=mwN inhc; krd; hB ik vcn
piv|tr Atm; de X.;re j;, toN hw< ate Xh s|. in|kIaB-in|kIaB g|lB jo Ks iv|c
joxIaB gDaB sn jB ijnHB nU\ Ks iv|c joxn dI koiSS kItI gD sI< jB jd
XhnB ne KsnU\ As;n b,;X, d; ytn kIt; sI<  tB XhnB ne Atm; n;l .re
hoE hr K|k AdmI nU\ b;hr k|! id|t; sI=

62 ate Kh Su|` ate s|cIaB il%tB pUrIaB-pUrIaB Aps iv|c mel %BdIaB hn
te XhnB iv|c ik|`re vI ivro` nhIN hw=mwnU\ s;iht d; $ukx; jB pwrH; iv%;O ijsd;
K|k pd vI aijh; hove jo Aps iv|c ivro`I n; hove -K|k jB do pd=pr b;Dbl
d; koD vI ibAn ikte vI K|k dUsre nU\ k|$d; nhIN hw=mwN pur;,e alockB nU\ Kh
kih\de hoE sui,A hw pr mwN l\be smeN toN c,*tI id|tI hoD hw ik Xh mwnU\ koD aijhI
qB d|se ij|qe b;Dbl d; hv;l; ikse dUsre hv;le nU\ k|$d;' hove=b;Dbl iv|c Ks
trHB ikte vI nhIN hw=aijh; tB bs Ks lD hw ikXNik mnu|%B de Ap,e idm;gB
a\dr gxbx hw=pRmeSur gxbx iv|c nhIN hw=Xh j;,d; hw Xh kI kr irh;
hw=Xh j;,d; hw=

63 ve%o< je %ud; jgt d; inaB ikse igrje r;hIN krn j; irh; hw< ijveN ik
kwqoilk igrj; kih\d; hw< a|z; jI< je Kh hI g|l hw tB ifr Xh ikhx; igrj;
hw ijhde duAr; Xh inaB krn j; irh; hw?tusIN jr; XnHB igrijaB te Z;tI m;ro
jo s;@e kol hn =s;@e kol igrijaB dIaB n* s* ate kuZ i.\n-i.\n s\sq;vB hn=
hu, ikveN >>>>>>>>K|k igrj; Ks  !\g n;l is%;XNd; hw ate dUsr; igrj; Xs
!\g n;l is%;XNd; hw=ik\nI gxbx hw< tB aijhI h;lt iv|c hr koD ijs trHB
krn; chu\d; hw Xse trHB krd; hw< tusIN ikse vI trHB kuZ vI kr s|kde ho=pR\tU %ud;
de kol koD K|k m;pd\@ jB p|`r ho,; c;hId; hw< ate Xh hw Xsd; vcn=

64 bol, >>>>>>>hu, s;@; g|l krn d; .;v kwqoilkB nU\ if$k;rn; nhIN hw
ikXN jo pRo$ws$wN$ vI Ose vBg hI .wxe hn=pR\tU jd mwN K|k p;drI n;l g|lB kr
irh; sI< Xh A%, l|g;< " SRIm;n bR;nh;m<  pRmeSur Ap,I klIisy; iv|c hw="

65 mwN ikh;<  "pRmeSur Ap,e vcn iv|c hw< SRIm;n jI=ate Xh vcn hw=" jI
hB< SRIm;n=

Xhne ikh;< a|z;<  "Xh hw >>>>>>>klIisy; kde vI gltI nhIN kr s|kdI
aqv; .u|l-mukt hw="

66 mwN ikh;< " %ud; ne Ks trHB nhIN ikh; hw=pr %ud; ne ikh; hw ik vcn hI
.u|l-mukt hw="

dulhnb,I rhe< pr Xh iv.c;r kr rhI hw=vei%A? ijveN h|v;h ne kIt; Xse
trHB hI Kh klIisy; kr rhI hw= smZe?

ate Xhde m|qe X|te K|k .et v;l; n;XN ili%A hoKA sI< arq;t b;bul
Xh v|@I ngrI >>>>

303 ate koD vI j;,d; hw ik "b;bul" rom hw =

>>>>>>>>>>>>`rtI dIaB i/,;X,IaB vstB dI mB =

304 ate hu, tusIN zevIN AKt nU\ su,o =

ate mwN Xs tIvIN nU\ s\tB de lhU n;l mst hoD hoD vei%A< ate XhnU\
ve% ke mwN @;!; h|k; b|k; rih igA

305 Xh slIbB ate s|. trHB dIaB cIJB pihne hoE bhut hI su\dr ate .olI l|g
rhI sI ! "Xh `rtI te XnHB s\tB d; lhU pI, dI doSI ikveN ho s|kdI hw?" Ks idRS
nU\ ve% yUh\n; h|k;-b|k; ho igA sI= hu, Xh surgI dUt XsnU\ kih\d; hw =

ate dUt ne mwnU\ ikh; .D tU\ h|k; b|k; k;hnU\ hoKaB hwN ? Xh tIvIN ate
Xh dir\d; ijs X~te Xh sv;r hw XnHB d; .et twnU\ d|sBg;<  >>>>>>>>

306 hu,< Kh g|l mohrB iv|coN ikse vI mohr de iv|c nhIN AXNdI hw =Kh koD
dujI g|l hw=smZe ?

ijh de ds is\{ ate s|t isr hn =Xh dir\d; ijhx; twN vei%A so hwsI
ate nhIN hwg; ate Xh ne aq;h ku\@ iv|coN  cx AX,; ate nS$ ho j;,;
hw< ate `rtI de v;sI ijnHB d; n;XN jgt mu|!oN jIvn dI poqI iv|c nhIN
ili%A igA >>>>>> (ve%o Kh cu,e hoE hn)

307 tuh;@; n;XN jIvn dI poqI iv|c kdoN ili%A igA sI? jdoN tusIN bed;rI
iv|c gE sI ? nhIN jI SRIm;n = "jgt dI XtptI de smeN toN pihlB="

Xs dir\de nU\ ve% ke .D Xh hwsI ate nhIN hwg; >>>>>>

308 Ks " dir\de jB pSU "nU\ ve%o K|k mr j;veg; te dUsr; Xsd; qB m|l
lveg;= " Xh hwsI M ate Xh nhIN hwg;= Xh hwsI ate Xh nhIN hwg; = sI M ate
nhIN hwg;=" ate Xh Ks trHB brb;dI iv|c j;vegI=smZ l|gI? Kh shI g|l
hw=

smZd;r bu|` d; m*k; K|qe hI hw=
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67 Xsne ikh;< "#Ik hw< asIN tB bpitsm; ate b;kI dUsrIaB g|lB Kse trHB
hI is%;XNde hB+"

mwN pu|izA< " tusIN Ks trHB kd krde sI?"

Xsne jv;b id|t;< " ip|ze SurU de idnB iv|c="

mwN ikh;< "kI tusIN kwqoilk klIisy; iv|c Ks dI AigA id\de ho?"

Xsne jv;b id|t;< " hB jI ="

68 mwN ikh;< "ifr tB mwN K|k kwqoilk hB< pur;,e !\g d; kwqoilk= mwN pur;,e
!\g dI pRtIt krd; hB=a|j tusB lokB ne bhut ijAd; gxbx kr id|tI hw ate
tusIN S;Kd hI koD g|l pRmeSur de vcn dI is%;XNde hovo=tusIN a*rtB ate mre
hoE lokB duAr; ivcolgI kr;XNde ho<  ate aijhe hor bqere k\m krde ho< ate<
mI$ n; %;, dI is|i%A id\de ho< ate mwN nhIN j;,d; hB ik Kh s|. kI hw< smZe="
mwN XhnU\ ikh;< " tusIN mwnU\ Kh s|. vcn iv|coN l|. ke iv%;O ="

69 Xsne ikh;< "mwnU\ Ks trHB krn dI koD lox nhIN hw=jd t|k klIisy;
Ks trHB  kih\dI hw Kh Kse trHB hI hw=Ks n;l koD frk nhIN pwNd; ik Xh
kI kih\dI hw<  Kh tB klIisy; hw="

70 mwN ikh;< "b;Dbl ne Ks trHB ikh; hw< 'jo koD vI Ks iv|c K|k Sbd
vI joxe jB Ks iv|coN K|k Sbd vI k|! lE< %ud; jIvn dI  poqI iv|coN Xsd;
.;g k|! deveg;=' Ks lD Kh vcn hI hw ! mwN vcn d; hI ivSv;S krd; hB="

71 hu,<  ate< je amos ne Ks trHB ikh; hw< ate vcn dIaB dUsrIaB il%tB
vI Ksde n;l sihmt hn<ik jekr >>>>>>

72 ate hu, tusIN KsnU\ y;d r|%o ik asIN bs Ks dIaB %;s-%;s g|lB ve%
rhe hB=bs< jd< mwN >>>>>>>jd mwN Xs kmre iv|c vxd; hB tB msH; X|qe AXNd; hw
jo kuZ v;prd; hw je mwN il%, l|gB jo Xh >>>>>>>jo kuZ vI KhnB mohrB iv|c hu\d;
hw< tB K|k hI mohr te it\n mhIne l|g j;,ge=Ks lD asIN Ks dIaB bs mu|%-
mu|% g|lB nU\ hI lw,; hw< hu, .;veN Kh lokB nU\ kuZ vI ikXN n; l|ge pr Kh lokB
nU\ l;jv;b kr deveg;=pR\tU td vI Kh lokB nU\ s|$ m;rn lD k;fI nhIN hw< pR\tU
Kh tB bs Ks lD hw ik lok smeN dI is|i%A dIaB g|lB te inhc; krn=tusIN
j;,de ho ik mer; kI mtlb hw=

73 hu, tusIN Ks te i`An idO jo amos ne ikh; sI< " pRmeSur kuZ nhIN krd;
je Xh Ap,; .et Ap,e sevk nbIaB te pRg$ n; kre=" ar ifr asIN ve%de hB

53

297 hu,< " p;,IaB " ve%o Ksd; kI mtlb hw? K|qe i`An kro=KsdI 15

AKt pxHo=

Xsne mwnU\ Ai%A< ijhxe p;,I tU\ ve%e sn ij|qe Xh k\jrI bw#I hw Oh
X~mtB ate >>>>>mh;K, >>>>>ate k*mB ate .;i%A hn

298 Kh klIisy; s;rI `rtI te r;j kr rhI sI<  ve%o<  "bhut s;re p;,IaB
te bw#I hw="

ijhde n;l `rtI de r;ijaB ne hr;mk;rI kItI<  Atimk hr;mk;rI
(XsdI is|i%A nU\  apn; ilA<  inkul;DaB dI is|i%A )ate `rtI de v;sI
XhdI hr;mk;rI dI mw n;l mst hoE =

299 mu\i@A<  tU\ Ks te mw n;l mst hoE Zu\! de b;re iv|c g|lB krd; hwN! tU\>>>>>>

tB Xh mwnU\ Atm; iv|c K|k Xj;x v|l lw igA  ate mwN K|k tIvIN nU\
vei%A >>>>>

300 kI tuh;nU\ pt; hw ik kwqoilk dIaB Ap,IaB hI il%tB Kh ibAn krdIaB
hn ik Kh XnHB dI Ap,I klIisy; hw? tuh;@e iv|coN ik\ne Ks g|l nU\ j;,de hn?
Kh XnHB de Ap,e le%B iv|c s|c hw = mere kol XnHB dI ikt;b " s;@e ivSv;S
dIaB s|c;DaB  m*jUd hw=Kh isrf p;drI de kol hI hu\dI hw=#Ik hw !#Ik hw!

tB Xh mwnU\ Atm; iv|c K|k Xj;x v|l lw igA  ate mwN K|k tIvIN nU\
ikrmcI r\g de K|k dir\de X|te ijhx; kufr de n;vB n;l .irA hoKA
sI ate ijhde s|t isr ate ds is\{ sn bw#e vei%A=

301 hu, tusIN jr; Ks ic\nH 'te i`An idO<  XnHB "s|t isrB " nU\ ve%o= hu,
tusIN X|qe ve%o ij|qe Kh ikh; igA hw<  " ate ijhxe isr twN ve%e Xh s|t i$|le hn
ij|qe tIvIN XnHB X|te bw#I hoD hw=" rom s|t ph;xB te visA hoKA hw =hu, KnHB
"s|tB isrB " de b;re iv|c koD gltI nhIN hw=ar tusIN j;,de ho ik "ds is\{ "
ds r;je Aid hn=

ate Xs tIvIN ne bwNgnI ate ikrmcI puS;k pihnI hoD sI ate Xh sone
motIaB< ate jv;hrB n;l iS\g;rI hoD sI =Xhne K|k ipAl; sone d;
Ap,e h|q iv|c fixA  hoKA sI ijhx; i/,;X,IaB vstB ate Xh dI
hr;mk;rI dIaB i.RS$t;DaB  n;l .irA hoKA sI=

302 Xh msIh ivro`I Atm;< "hr;mk;rI " Xs dIaB "is~i%AvB " ve%o jo
pRmeSur n;l iv.c;r kr rhI hw=smZe? Xs toN As kItI jBdI sI ik msIh dI
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ik %ud; kI kr irh; hw=ate jo Xh hu, s;@e te pRg$ kr irh; hw< Kh Xh ho,;
c;hId; hw jo %ud; krn d; ytn kr irh; hw=mwN ivSv;S krd; hB ik %ud; inaB
de idRS te kuZ krn dI #;, irh; hw=Xh kuZ krn v;l; hw=ate Kh p|ke t*r te
ifr Ks g|l nU\ pRm;i,t krd; hw ik asIN a\t de smeN iv|c rih rhe hB=hu, asIN
l;XdIkIA dI klIisy; de %;tme te hB< ikXNik khnB g|lB ne a\t de idnB iv|c
hI pRg$ ho,; sI=

74 hu, tusIN jr; Ksde b;re soco= AO asIN>>>>Ks nU\ koiSS n;l smZ, d;
ytn kro ik asIN ivSv;S krde hB ik piv|tr Atm; hI KsnU\ s;@e te pRg$
kreg;=

75 hu, y;d kro<  pRmeSur td t|k kuZ pRg$ nhIN krd; hw M%ud; kuZ nhIN
kreg; jd t|k Xh KsnU\ Ap,e sevk nbIaB te pRg$ n; kre=" ate Ks toN pihlB
ik Xh kuZ kre Xh pRg$ krd; hw= ate jd Xh KsnU\ pRg$ krd; hw tB tusIN
KsnU\ y;d r|% s|kde ho ik kuZ c|l irh; hw=ve%o<  Kh pRg$ kIt; igA hw=

76 ate Kh g|lB ijhxIaB asIN kr rhe hB a\t de idnB iv|c<  bs A%rI
turHI fUke j;, toN pihlB< A%rI klIisy; de yu|g de s\deS de %tm ho, toN iblku|l
pihlB<  pRg$ ho,IaB sn=Kh #Ik g|l hw= je tusIN KsnU\ pxHn; c;ho tB tusIN
k|! s|kde ho >>>>>>>ve%o< k|lH r;t mwN tuh;nU\ it\n v;r pRk;S dI poqI 10:7 d; hv;l;
id|t; sI =" sgoN s|tveN dUt dI av;J de idnIN< pRmeSur de .et pRg$ ate s\pUrn
ho j;,ge=" ate ifr bs K|k hI k\m b;kI rih jBd; hw=jd Kh s|t mohrB dI
poqI %u|lH gD hw tB pRmeSur de s;re .et >>>>>>>>

77 ikXN<  asIN s;lB s;l KsdI %oJ krde rhe = ate vcn de anus;r asIN
td >>>>>>>Ks idn t|k KsnU\ smZ, d; koD trIk; hw hI nhIN sI<  ikXNik Kh
tB gupt sn=asIN Xs ic\nH nU\ ve% cu|ke hB ijsde n;l Ksd; ic\nH jB pRtIk
iv%;KA igA hw< pR\tU Kh a\t d; idn AX, toN pihlB sp|S$ rUp iv|c pRg$ nhIN
sI ho s|kdI=smZe? Ks lD ve%o<  td tB s;nU\ a\t de smeN iv|c ho,; c;hId; hw=

78 hu, cete kro ate kde n; .u|l,;< "%ud; td t|k kuZ nhIN krd; jd t|k
Xh KsnU\ pRg$ n; kr deve=" ate tusIN Kh vI n; .u|ilO ik Xh Ene s;d; !\g
n;l kuZ krd; hw ik "igAnI ate smZd;r KsnU\ smZ, toN rih jBde hn=" je
tusIN Ks te inS;nI l;X,; c;hu\de ho tB Kh 11:25-26 hw=ate y;d r|%o< " Xh
kuZ nhIN krd; jd t;DN ik Xh KsnU\ pRg$ nhIN krd; hw ="ate Xh pRg$ K\ne
s;d; !\g n;l krd; hw ik bu|`Im;n ate pxHe il%e lok KsnU\ smZ, toN rih jBde
hn=y;d rhe Kh bu|`I hI sI ijhdI dunIaB ne vcn dI jgH; te K|z; kItI jd

52

KsnU\ pxHIE< tusIN KsnU\ bxe hI i`An n;l su,o =ijnHB kol b;DblB hn Xh
KsnU\ k|! lw, = mwN tuh;nU\ qox; ijh; smB de irh; hB tB ik tusIN Kh k|! lO=

291 .;D lI<  kI tuh;nU\ Kh iml igA? mwN KsnU\ K|qoN smUkr dI ikt;b iv|coN
k|i!A sI<  S;nd;r su`;r  n;mk pustk iv|coN tusIN KsnU\ l|. s|kde ho<  Kh
is|`; rom de ShIdB dI pustk iv|coN ilA igA hw jo ik vw$Ikn iv|c hw=

292 hu, Ks trHB XnHB ne s\t pw$irk t|k lokB nU\ st;E j;, t|k kIt;=ate
ifr vI Xh s\t pw$irk nU\ Ap,; s\t d|sde pE hn=v;h ! s\t pw$irk vI On;
hI kwqoilk sI ij\n; ik mwN hB M ate tusIN j;,de ho ik mwN ik\n; ku kwqoilk hB=
vei%A?XsnU\ kwqoilk klIsy; toN i/R,; sI= Xhne pop kol j;, toN nBh kr id|tI
sI=hB SRIm;n jI=K|qoN t|k ik s\t pw$irk ne >>>>>>ikXN<  kI tuh;nU\ kde X|trI
AKrlwN@ j;, d; m*k; imilA hw ij|qe Xsde skUl siqt hn? kI tusIN j;,de
ho ik Xsd; n;m pw$irk nhIN sI=ik\ne Ks g|l nU\ j;,de hn? Xsd; n;m suket
sI= Kh shI g|l hw=XsdI .w, dI m*t ho gD sI= tuh;nU\ y;d hw jdoN XnHB ne
>>>>>>>smZe? #Ik hw=

293 hu, tusIN pRk;S dI poqI de st;rveN b;b te g*r kro=hu, s;re j,e Ap,e
idlB nU\ %olH, dI koiSS krn=hu, piv|tr Atm; hI tuh;nU\ is%;ve=

>>>>>>ate ijnHB s|tB dUtB kol s|t k$ore sn< XnHB iv|coN K|k j,; AKA>>>>

294 hu,< tusIN ve%o ik s|t k$ore hn tusIN j;,de ho ijveN ik asIN s|tB mohrB
nU\ ve% rhe hB< Kh s|. kuZ iblku|l K|k hI smeN te hu\d; hw=s|t bl;vB AXNdIaB
hn<s|t klIisy;D yu|g AXNde hn=ate Kh s|. K|k hI smeN te hu\d; hw< ikXNik
Kh s|. Xse hI K|k poqI iv|c b\d hw=ate s|. kuZ v;rI-v;rI n;l hu\d; hw<K|k
toN b;d dUsrI /$n; hu\dI jBdI hw=K|qe do Atm;vB k\m krIaB hn=K|k prmeSur
d; Atm; hw ate dUj; Swt;n d; hw=smZ l|gI?

ijnHB kol s|t k$ore sn K|k ne A, ke mere n;l g|l kItI .D Xre A
mwN twnU\ Os  v|@I k\jrI dI sJ; iv%;vB ijhxI bhuitaB p;,IaB X|te bw#I
hoD hw=

295 hu,< tusIN K|qe XnHB " p;,IaB " 'te i`An idO=

296 Xh "k\jrI " k*, hw? Kh K|k tIvIN hw=Xh K|k AdmI nhIN ho s|kdI
hw=ate b;Dbl iv|c tIvIN iks cIj nU\ drs;XNdI hw? klIisy; nU\=ikXN ? ikXNik
tusIN ve%de ho ik msIh dI dulhn<  klIisy; Aid tIvIN hI hn=
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pihl; p;p hoKA tB Khne Kh hI kIt; sI= hu, KsnU\ .u|l,; nhIN hw=a*h<  KnHB
g|lB nU\ soc ke s;nU\ ik\ne SukrguJ;r ho,; c;hId; hw !

79 hu, tusIN XhnB g|lB te i`An idO ijhxIaB hoDaB hn !XhnB g|lB
te i`An idO ijhxIaB Xsne s;nU\ d|sIaB hn !tusIN ijhxe K~qe s;@e n;l %xe
hoE ho< Ks .vn iv|c ve%o=hu, mwN $ep krn v;ilaB nU\ Kh pu|z, >>>>>>>#Ik hw<
tusIN KhnU\ $ep kr lO=pR\tU ve%o<mwN Kh g|l isrf Ks .vn de lokB nU\ kih irh;
hB jo K~qe hn=mwN tuh;nU\ hr K|k nU\ iysU msIh de n;m iv|c Kh kih\d; hB ik
tuh;@e iv|coN koD vI K|k j,; XhnB swkxeN g|lB iv|coN ijhxIaB d|sIaB gDaB
K|k vI g|l d|se ijhxI pUrI nhIN hoD hw=mwnU\ d|so ik Ks pulip$ toN jo kuZ vI
Xsne d|isA ik K|k v;r vI Ks trHB hoKA hove ik Xh iblku|l Xse trHB hI
n; /i$A hove=kI mnu|%I idm;g Ks trHB kr s|kd; hw ?iblku|l nhIN=

80 AXNde jUn mhIne nU\ tetI s;l ho j;,ge jd Xh ndI te pRk;S iv|c
AKA sI=tuh;nU\ bjurgB nU\ y;d hoveg; ik mwN zo$; ijh; mu\@; hI sB tB XdoN toN
mwN Xs av;J ate Xs pRk;S de b;re iv|c d|sd; A irh; hB=ate lokB ne soicA
sI ik Kh koD vstU isr de X~pr hw= asl iv|c ikse ne ikh; sI ik S;Kd mwN
vI Ksde b;re iv|c Kh hI soicA sI= pR\tU hu, Ksde X|te tuh;nU\ hor hwr;n ho,
dI lox nhIN hw=ate klIisy; nU\ 1933 toN koD ac\.; nhIN hw< jd mwN ndI te swNkxe
lokB nU\ bpitsm; de irh; sI !

81 mwnU\ y;d hw Xs mu\@e d; n;m m;|r; sI ijhne mwnU\ ikh; sI< " iblI kI tU\ XnHB
lokB nU\ gote de, c|lB hwN?" Xh zo$; ij|m m;|r; X~qe sI< mwN socd; hB ik hu, Xh
mr cu|k; hw=mwN socd; hB XsnU\ m;r id|t; igA sI Mikse a*rt ne Xhde golI m;r
id|tI sI =pR\tU Xsne mwnU\ ikh; sI<  "kI tU\ lokB nU\ got; de, j; irhB hB?"

82 mwN ikh;< "nhIN SRIm;n< mwN XnHB nU\ Ap,e pR.U iysU msIh de n;m iv|c
bpitsm; de, j; irhB hB="

83 ate X|qe m\@lI iv|c K|k a*rt sI =Xhne dUsrI Jn;nI nU\ ikh;< Xsne
ikh; >>>>>>>bpitsme de b;re koD g|l kItI sI=Xsne Ai%A< " c\g;<mwN got; lw,
d; bur; nhIN mn;vBgI =" kih, l|gI< "mwN pRv;h nhIN krdI je @ob; de deC =Ks
trHB krn; #Ik hw="

84 mwN XhnU\ ikh;<  "v;ips clI j; ate t*b; kr=tU\ iysU msIh de n;m iv|c
bpitsm; lw, de yog nhIN hwN =" vei%A?

85 Kh koD %e@, v;lI cIj nhIN hw=Kh msIh dI %uS%brI hw<  vcn hw
jo ik ai`k;r n;l pRg$ hoKA hw=pr je tusIN kih rhe ho Kh tB mUr%t; ate
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b,; ilA hw=ate hu, Xh jo c;he kr s|kd; hw = ifr XsnU\ XnHB nU\ m;rn d;
ai`k;r iml jBd; hw ijhxe Xsde n;l sihmt nhIN hn=iblku|l Kho kuZ hI
Xsne kIt; vI sI =Xhne #Ik Kse trHB hI kIt; sI= Xsne Ks trHB jIXNde
prmeSur de s|ce s\tB n;l kIt; sI< ijnHB ne vcn nU\ fxI r|i%A ate Xsde
akIidaB nU\ kbUl nhIN kIt; sI=Xsne XhnB nU\ m;r /|itA sI=

287 hu,<  lI vel ate tusIN ijhxe nIsIA yu|g ate mu!lI klIisy; de yu|g de
is%;X, v;le ho< mwN nhIN j;,d; hB ik tusIN KsnU\ pixHA hw jB nhIn=je tusIN
KsnU\ pxHn; c;hu\de ho tB tusIN smUkr dI pustk S;nd;r su`;r  (GLORIOUS

REFORMATION) pxH s|kde ho=

288 ate tuh;nU\ Khde iv|c imleg; ik jd ih|po d; s\t ags$In romn klIisy;
de a`In p;drI bi,A tB Xhde kol K|k m*k; sI<  K|k v;r piv|tr Atm; ne
Xsde kol AX, dI koiSS kItI sI<  ar Xsne KsnU\ #ukr; id|t; sI=ik\ne is|i%A
de, v;le Ks g|l nU\ j;,de hn? Xsne piv|tr Atm; nU\ #ukr; id|t; sI=Xh
a|j de pRo$ws$wN$B d; ik\n; v`IA nmUn; hw ijnHB ne iblku|l Xse v;gU\ hI piv|tr
Atm; nU\ #ukr; id|t; hw=Xh mux ih|po igA<  ate Xsne Xs k;gJ te dst%t
kIte sn ijs te ili%A hoKA sI < " Kh prmeSur de vloN pRk;S hw ik Kh g|l
prmeSur de .;,e iblku|l #Ik hw te XsnU\ mn .;XNdI hw ik hr K|k Xs AdmI
nU\ m;r id|t; j;ve ijhx; romn kwqoilk klIisy; te inhc; nhIN krd; hw="

289 hu, su,o< mwN ShIdB dI ikb;b iv|coN Kh ibAn kr irh; hB< "s\t ags$In
de idnB toN lw ke jo ik ih|po Sihr d; rih, v;l; sI<  s\n 1586 t|k romn ShIdB
dI ikt;b Kh d|sdI hw ik romn kwqoilk klIisy; ne 6<80<00000 aqv; ze krox
a|sI l|% pRo$ws$wN$B d; ktl kIt; =" kI XsdI tlv;r l;l sI? kI Xh l;l /
oxe te sv;r sI? Kh kI sI ? Kh Xh hI SktI sI= Kh Xh hI sv;r sI=Kh
hI Kh mohr hw=XnHB ne ShIdB dI ikt;b iv|c Kh svIk;r kIt; hw ik< " XnHB
ne ze krox a|sI l|% " pRo$ws$wN$B dI h|itA kItI hw< Ks toN Kl;v; XhnB nU\ vI
idm;g iv|c r|%o ijnHB dI ig,tI Ks n;loN v|%rI hw= he %ud; dy; kr hner yu|g
de d*r;n l|%B lok .u|%e SerB nU\ %uA id|te gE te kD trIkaB n;l m;irA igA<
ikXNik Xh kwqoilk klIisy; de akIde a|ge n; Zuke=tusIN Ks toN j;,k;r ho=

290 tuh;@e kol hor ik\n; smB hw? [s\gt A%dI hw<  %u|lH; smB hw =s;rI r;t="-
s\p;] #Ik hw=mwnU\ kuZ pxHn idO=hu, tusIN mere n;l Ap,I b;Dbl %oloH< tB ik
mwN tuh;nU\ kuZ iv%;vB=AO asIN K|k pl lD KsdI tsvIr i%|cIE =Kh hu,e-
hu,e mere idm;g iv|c AD hw< AO asIN pRk;S dI poqI de st;rB b;b nU\ k|!IE
ate asIN bs KsnU\ pxHBge=s;@e kol h;le vI p\drB im\$ hn =#Ik hw<  hu, asIN
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n;smZI hw "< tB tusIN KsnU\ ikte hor jgH; de rhe ho=pR\tU y;d r|%o<  vcn iv|c
Ksd; v;Kd; kIt; igA hw ik Ks trHB hoveg;= ate K|qe Kh iblku|l Xse trHB
hI hw ijs trHB KsnU\ ho,; c;hId; hw=

86 ate Xs idn jd Xh ndI te %xe sn !tB pR.U d; dUt ijhde b;re mwN tuh;nU\
d|isA hw ik Xh t;re de v;gU\ jB iksee Kse trHB dI cIJ vBg id%;D id\d; hw X~qe
AKA< jo kuZ dUr sI ate ifr nexe A igA< ate mwN tuh;nU\ d|isA sI ik Xsd;
cmk;r; p\ne vrg; iv%;D id\d; hw=ate Xh ndI te X~tr AKA ij|qe mwN
bpitsme de irh; sI=

87 ibjnwsmwnB ne Sihr iv|c mwqoN pu|izA< "Xsd; kI mtlb hw?"

88 mwN ikh;< "Kh mere lD nhIN sI Kh tuh;@e lD sI=mwN ivSv;S krd; hB=
smZe? Xh tB tuh;@e lD sI .D %ud; ne Kh kIt; hw tB ik tusIN j;, j;O ik
mwN tuh;nU\ s|c d|s irh; hB="K|k mu|@; jB inA,; ijh; ho, de k;rn< l|g.|g K|kI
s;l d; inA,; ijh; ho, krke< Xh Ksd; ivSv;S nhIN kr ske< ikXNik K|k
ina;,e lD Kh bhut v|@I g|l hw=ate ifr mwN soc irh; sI >>>>>>>>

89 .;D r|brsn K|qe s;@e $r|s$IaB iv|coN K|k hn >mwN XnHB nU\ qoxI der
pihlB hI K|qe vei%A sI=Xh ikse dUje idn mwnU\ d|s rhe sn ik Xh h;Cs$n
iv|c sn jd Xs fo$o nU\ i%|icA igA ijhnU\ tusIN ve% rhe ho=ate mwN X~qe sI
>>>>>>>Xs v;d-ivv;d de b;re mwN Xs r;t kuZ kih, v;l; hI sI=.;D r;E hI
K|kle >>>>>>>K|k hor AdmI de n;l sn<Xh hI K|kle sn ijnHB de kol Xs s\gtI
iv|c $ep irk|;r@ sI=Kh XnHB pur;,e t;r v;le irk;|r@; iv|coN K|k sI=hu, mwN .;D
r;|brsn ate XnHB dI ptnI ve%d; hB=ate XdoN .w, r;|brsn ibm;r sI=

90 .;D r;E K|k tJrbek;r AdmI sn=ate XhnB dIaB l|tB burI trHB
J%mI ho cu|kIaB sn< ate XnHB ne XhnU\ mrn lD z|@ id|t; sI =Xh f*j iv|c
K|k afsr sn=ate ijs $wNk iv|c Xh sn Xs te jrmn E$-E$ (88)ne  hml;
kIt; ate r;E horB nU\ iblku|l m;r hI id|t; te murde vBg krke su|$ id|t;=lok
A%de sn ik Xh kde vI cl ifr n; sk,ge ikXN jo donoN l|tB dIaB n;xB
iblku|l f$ gDaB sn=b|le< hu, tB Xh c|lde hoE mwnU\ vI ipzBh z|@ jBde sn=

91 pR\tU Kh kI sI? X~qe koD cIJ sI ijhxI XnHB ne ve%I sI<  ate Xh
h;Cs$n gE=ate Xh mwnU\ Ap,I ptnI de b;re d|s rhe sn=ate Xsde kol K|k
t;r sI M ijhxI ik Xh $ep iv|c lg;X, c;hu\de sn=jd K|qe s\gt %tm ho
j;vegI tB Xh tuh;nU\ $ep cl; ke su,;X,ge=ate t;rB v;lI Xs pur;,I $ep te
merIaB h;Cs$n v;lIaB b\dgIaB .rIaB hoDaB hn=td XnHB dI ptnI< Xh
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pxH ke ve% s|kde ho< X|qe Xh Ks trHB hI kih\d; hw=`rtI de s;re r;j Xse de hI
hn=hu, Kh y;d r|%,; ik Kh hI k;rn hw ik Xh lx;DaB krde hn< yu|` krde
hn<  m;rde hn=

281 kI Kh ajIb g|l nhIN hw? XnHB nU\ Kh tlv;r id|tI gD sI ik Xh
K|k dUsre nU\ m;r /|t,=a*h<  a*h<  a*h<  mere %ud; !hu, i`An kro=

282 hu,<  jd Xhne Kh kIt; sI tB Xs vele Xsde kol klIisy;D SktI nhIN
sI= pr Xhne glt is|i%A de Atm; n;l a\dr vxn; SurU kIt; sI= ate OhI
is|i%A a|ge j; ke K|k akId; b, jBdI hw = ate Xh akId; K|k Zu#e nbI iv|c
deh`;rI ho jBd; hw=

283 ate ifr Xh iblku|l #Ik i$k;,e a|px igA =hu, Xh kde Ksr;Kl
nhIN igA=Xh rom iv|c igAM Xh rom iv|c nIsIA s.; iv|c phu\icA=

284 ate X|qe K|k s.; hoD< ate XnHB ne K|k pR`;n ibSp cu, ilA=ate ifr
Ks trHB krn duAr; XnHB  ne klIisy; ate r;j nU\ K|k qB s\gi#t kr ilA=
td Xhne Ap,; km;, q|le su|$ id|t;= Xh Ap,e ic|$e /oxe toN q|le X|tr AKA=
ate Xh l;l /oxe te sv;r ho igA tB ik Xh Xs ikse vI mnu|% nU\ m;r ske jo
Xs n;l sihmt nhIN hw=Kh hI tuh;@I mohr hw=Kh K|k hI ivaktI hw= tusIN
Xs X|te td t|k ing;h lg;D r|%o jd t|k Xh sdIpkt; iv|c alop nhIN ho
jBd; hw=ve%o Xh Ap,IaB dohB SktIaB nU\ K|k mu|# krd; hw=

285 iblku|l XhnB hI k\mB nU\ krn d; ytn Xh a|j kr rhe hn<XhI
k\m=ate Kh K|k bxI hI ajIb g|l hw< ho s|kd; hw ik tusIN KsnU\ n; smZ
sko=pR\tU a|j lUDsivle dI bwpi$s$ m\@lI >>>>>>>>>tusIN Ksde b;re iv|c re@IO te
sui,A hoveg;=bul;r; %x; hoKA ate >>>>>>>>iki\nA ne Kh sui,A sI?#Ik
hw=vei%A? Kh s|c hw=tusIN Kse hI h;lt iv|c ho=ate asl iv|c >>>>>>XnHB ne K|k
trHB kwqoilk klIisy; iv|c S;iml ho, lD pu|izA hw< pr asl iv|c asB kwqoilk
klIisy; iv|c S;iml nhIN ho,; hw< isrf n;m m;tr nU\ hI iml,; hw=pr s;nU\
XhnB n;l s\gt tB r|%,I pvegI=Kh g|l lUDsivle iv|c #Ik Xs smeN c|l
rhI hw jd K|qe prmeSur Ap,e lokB te mohrB %olH irh; hw ik s;nU\ iv%;ve ik asIN
Ks trHB n; krIE=ve%o<  Xh doveN iml ke k\m kr rhe hn=y;d rhe<  kB ate
/u|gI donoN hI nUh dI ikStI iv|c p\zIaB iv|c K|k hI $ih,I te bw#e hoE sn=y;d
kro iblku|l Kse trHB hI sI=tusIN KsnU\ bs y;d r|%o=

286 hu, asIN ve% ilA hw ik ifr Xsne r;j ate klIisy; dIaB ap,IaB dohB
SktIaB nU\ K|k kr ilA=hu, tusIN kI krn j; rhe ho? Xsne ap,; hI `rm
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kih, l|ge ik ikse dUsre idn toN pihlB XnHB ne Ap,I ptnI v|l i`An nhIN
id|t; ik XsdI h;lt Ks trHB hw=

92 ate Xh bxI du%I sI=Xh ibm;r sI< ate Xh duA dI l;Dn iv|c AX,;
c;hu\dI sI=Xh mwnU\ iblku|l nhIN j;,de sn< ate mwN Ap,I ij\dgI iv|c XnHB
nU\ pihlB kde nhIN vei%A sI=ate Xs idn Xh i%xkI de l;ge bw#I hoD b;hr
de% rhI sI ate tusIN j;,de ho ik Xh bhut hI inr;S ate du%I sI ate K|z; kr
rhI sI ik XsnU\ duA dI kt;r iv|c j;, lD duA k;r@ iml j;ve=

93 S;Kd Xh Xs r;t jB aglI r;t jB ikse hor r;t nU\ duA dI l;Dn
iv|c AD=mwnU\ l|gd; hw ik Xh Xse r;t duA dI l;Dn iv|c AD sI= ate Xh
duA dI kt;r iv\c AD =ate jd Xh m\c te AD tB piv|tr Atm; ne XhnU\
d|isA ik< " tU\ Ks Sihr dI nhIN hwN= tU\ Xs Sihr toN ADN hwN ijhnU\ inC
alb;nI kih\de hn=" ate Ai%A< "tU\ a|j i%xkI de l;ge bw#I hoD sI ate b;hr
v|l nU\ ve% rhI sI ar duA lD k;r@ pR;pt krn lD pReS;n sI =" Kh s;lB
pihlB dI /$n; hw jo $ep te hw=

94 ate td s\gt de SurU iv|c jd piv|tr Atm; X~qe h;Jr sI>>>>>Kh pihlI
s\gtI hI sI=Ks iv|c l|g-.|g it\n hJ;r lok sn< ifr Ksde b;d lokB dI
ig,tI a|# hj;r ate ifr l|g-.|g tIh hJ;r ho gD sI= jd mwN pihlI s.;
iv|c ol irh; sI tB mwN ikh;<  "mwN nhIN j;,d; hB ik mwN ikXN Kh kih irh; hB="
hu, Kh $ep te hw=pR\tU Kh mere smeN dI mh;n /$n; iv|coN K|k hw=Ks s\gt iv|c
kuZ Aijh; ho, v;l; hw jo Xs toN vI v|` ke hoveg; jo a|j t|k ikse ne nhIN vei%A=

95 ate Kh a|# jB n*N jB ds r;tB mgroN dI g|l hw< jd pRmeSur d; dUt l|g-
.|g tIh hj;r lokB de s;mH,e iv%;D id|t; ate q|le X|tirA ate XsdI fo$o i%|cI
gD ate hu, Xh fo$o #Ik X~qe hw=Kh fo$o viS\g$n @I>sI> iv|c pRk;Sn de
ai`k;r de rUp iv|c K|klI hI K|k aijhI tsvIr hw ijsdI s\s;r iv|c kde vI
tsvIr nhIN i%|cI gD sI=

96 ifr mwN kih irh; sI< tusIN j;,de ho >>>>>>>kuZ smB pihlB ihrde de gupt
ivc;rB nU\ bu|Z lw, de d*r;n mwN kih irh; sI< " K|k AdmI de X~te m*t dI z;KA
hw =Xsde X~te m*t d; pRz;vB z;KA hoKA hw ate Xh mrn v;l; hw="

97 cxHde p;Dnj iv|c jB mwN socd; hB lih\de p;Dnj iv|c td hoKA sI
jd mwN X~qe A%rI s.; iv|c sI= K|k zo$I a*rt X~qe bw#I hoD sI< ate jd mwN
K|k kuxI n;l g|l kr irh; sI tB ikse ne Xs a*rt nU\ ikh;< '' zetI de,I Xh
tsvIr i%|c lw=" ate Xh tsvIr iblku|l Ose trHB dI hI sI= mwN socd; hB ik
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274 hu,<  jd /oxsv;r b;hr in|kilA -Xsde-Xsde isr te t;j nhIN sI<
pR\tU XsnU\ t;j id|t; igA sI=Xh ic|$e /oxe d; sv;r hw M Xsde kol `nu|% tB sI
pr koD tIr nhIN sn =smZe? Ks lD ifr Xh a|ge v|`d; hw >>>>>>>>>

275 ifr kuZ der b;d XsnU\ K|k t;j id|t; igA<  ikXNik tusIN Atm; de isr
te t;j nhIN pihn; s|kde ho=pR\tU jdoN Kh Atm; Ap,e krt|v de dUsre yu|g iv|c
deh`;rI hoKA jo ik Xsde k\m d; dUsr; yu|g hw tB Xh msIh ivro`I de Atm;
de k\m lD t;j pihinA ZU#; nbI b, igA=hu, asIN ve%de hB jd Xh deh`;rI
hu\d; hw tB Xh Xh b, jBd; hw >>>>>>Xh tB pihlB toN hI sI >>>>>Swt;n `rtI dIaB
r;jintk t;ktB nU\ iny\tr, iv|c krd; hw=

276 hu, Xh K|k aijhI jgH; te AXNd; hw ij|qe Xh K|k ivSv ivApI
klIisy; b,;X, j; irh; hw<  Xh `;rimk ai`k;r pR;p krn j; irh; hw= mere
.;DO kI tusIN KsnU\ nhIN smZde ho<  >>>>>>>Kh deS pRk;S dI poqI de terveN b;b
iv|c pRg$ hu\d; hw< Kh zo$; ijh; pSU K|k lele vBg b;hr in|kld; hw = ate Xsde
do is\{ hn ijhxe XsdI `;rimk ate r;jintk SktI de pRtIk hn= pR\tU Khne
XnHB k\mB nU\ hI kIt; ijhxe Ks toN pihlB pSU ne kIte sn=

277 Kh bhut hI aJIb g|l hw ik amrIk; d; a\k terB hw<  ate Kh tIvIN
d; a\k hw=Kh bxI hI ajIb g|l hw ik Kh pRk;S poqI de terveN b;b iv|c AXNd;
hw = asIN Ap,I SurUAt terB Z\!e te terB `;rIaB ate terB t;iraB n;l kItI sI=
K|qe X|pr toN lw ke q|le t|k s|. kuZ " terB< terB< terB< terB "<hw=K|qe X|pr toN lw
ke q|le t|k s|. kuZ "tIvIN<tIvIN< tIvIN "< hw =

278 ate a;%r iv|c Kh %tm ho j;veg;= (mwN tuh;nU\ agetr; hI d|sd; hB )
Xxk nU\ K|k tIvIN Ks te r;j kregI=y;d kro mwN Ks trHB tIh s;l pihlB ikh;
sI = ate ijhxIaB s|t g|lB dI mwN .iv|%b;,I kItI sI XnHB iv|coN p\j pUrIaB ho
cu|kIaB hn=ate XsnU\ hu, s|t; iv|c ilAX, lD XnHB de mnu|% hn=ate tusIN
ap,I r;jintI de r;hIN vo$B duAr; XsnU\ cu,de ho=hB jI< Kh #Ik g|l hw=

279 kih, nU\ bhut kuZ hw<  pR\tU tusIN XnHB g|lB nU\ muSikl n;l hI smZoge ijnHB
nU\ tusIN smZ,; c;hu\de ho=hu, i`An idO= mwN tuh;nU\ bhut ijAd; der t|k rok
ke nhIN r|%,; c;hu\d; hB ikXNik k|l r;t nU\ vI pRc;r c;lU r|%,; hw=

280 ve%o<  i`An idO=jd Swt;n >>>>>>>>kI tusIN s;re Ks g|l nU\ m\nde ho ik
Swt;n hI s;rIaB r;jintk SktIaB nU\ iny\tr, iv|c r|%d; hw ? [s\gt A%dI
hw< " AmIn="-s\p;]Xsne K\Z hI Ai%A sI= tusIN m|tI c;r b;b dI a|# AKt
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Xh tsvIr sUcn; bor@ te l|gI hoD hovegI< ar Ks g|l nU\ koD W@; icr nhIN
hoKA= Xs fo$o iv|c Xs lxkI d; ichr; Xs k;lI z;KA n;l pUrI trHB !|ikA
hoKA sI=

98 ate ijveN hI piv|tr Atm; ne Kh Wl;n kIt; ik< " tU\ c\gI ho, j; rhI
hwN -%ud; ne twnU\ c\gI kr id|t; hw=kwNsr cl; igA hw=" Ose vele hI Xsne Xs
lxkI dI fo$o ifr i%|cI< ate Xh k;lI z;KA Xsde X|toN j; cu|kI sI= iblku|l
Kse trHB hI hoKA sI= ate Xh c\gI ho gD= smZe? Kse trHB hI hoKA sI=smZe?

99 aijh; kevl Ks lD hu\d; hw ik s;nU\ Kh iv%;KA j;ve ik %ud; j;,d;
hw ik Kh idn d; ikhx; smB hw = pR\tU asIN nhIN j;,de hB=s;nU\ tB b|s XsdI
p;ln; krnI c;hIdI hw=

100 hu, asIN bol, nU\ ju$e rih s|kde hB< pR\tU AO hu, asIN qoxI der lD
ip|ze c|lIE ate pihlI mohr nU\ ve%IE tB ik asIN KsnU\ Ksde n;l jox skIE=
hu, asIN bs qoxI der lD pihlI mohr nU\ ve%IE=

101 asIN pihlI mohr de %u|lH, smeN vei%A sI ik Swt;n d; pur% K|k bhut
v|@; `rmI pur% hw=kI tusIN Xs ic|$e (ku|le) /oxe de sv;r te i`An id|t; hw? Kh
soicA jBd; sI ik Xh >>>>>>>>Xsde b;re iv|c lok socde hn ik Xh SurU dI
klIisy; hw jo a|ge v|`dI hw=Ks trHB s;lB toN is%;KA j; irh; hw pR\tU Ks trHB
nhIN ho s|kd; = tusIN bs vei%O jdoN b;kI s;iraB nU\ >>>>>>jd asIN XnHB s;iraB
nU\ K|k qB Kk|#; kr id\de hB< tB tusIN dei%O ik Kh ik|qe hw=hu, mwN nhIN j;,d;
hB ik Xh b;kI mohrB kI hn pR\tU XnHB ne tB pUrn is|`t; iv|c AX,; hw ikXNik
Kh s|c;D hw=Kh s|c hw =Xh ku|le /oxe d; sv;r asl iv|c romn igrje d;
p;drI sm;j hw=

102 Xh lok ijhxe Kh socde hn ik yhUdI msIh ivro`I hn Xh p|k; Xs
r;h toN l|%B mIl dUr hn=tusIN kde vI Kh n; soicO ik yhUdI msIh ivro`I
hn=XnHB dIaB a|%B tB Ks lD b\d kItIaB gDaB sn tB ik s;nU\ a\dr j;,
d; r;h iml ske< tB ik s;nU\ t*b; d; m*k; iml ske=

103 pR\tU msIh ivro`I pr;DaB j;tIaB iv|coN K|k hw=iblku|l Kse trHB hI
hw=Kh tB s|c;D dI nkl krn v;l; hwM ivro`I (ANTI) Sbd d; arq hw
(AGAINST) "ivprIt jB muk;ble iv|c=" hu,<  Kh mh;n AdmIN (suprmwn) iks
trHB v|@; mnu|% b,d; hw -ate ifr A%r iv|c Xh is\/;s, te bw#d; hw=ate ifr
is\/;s, te bw#, toN b;d XsnU\ t;j pihn;KA jBd; hw=ate ifr Ks toN b;d
XsdI pRmeSur de qB te pUj; hu\dI hw=

48

l|gI? a*h<  Xh .rm;X, v;lI i.Ank Atm; hw je tusIN KsnU\ pxHn; c;hu\de
ho tB tusIN KsnU\ dUsr; qslunIkIaB 2:3 iv|c pxH s|kde ho ate tusIN ve% s|kde
ho ik Kh ik|qe hw=

268 ate iblku|l tuh;nU\ cet; A j;veg; ik Swt;n hI s;rIaB r;jintk SktIaB
d; h;km hw=ik\ne Ks g|l nU\ j;,de hn? [s\gt A%dI hw< " AmIn="-s\p;]kI
tusIN KsnU\ il|%,; c;hu\de ho? Kh m|tI 4:8 hw="ifr Swt;n iysU nU\ K|k bhut X|ce
ph;x te lw igA ate Xsne XhnU\ pl .r iv|c hI Ks jgt dIaB s;rIaB
b;dS;hIaB d; jlo iv%;KA< ijhxIaB ik ho cu|kIaB sn ate ijhxIaB agBh nU\
hor ho,gIaB=" lokB b;re kI khIE! Swt;n ne ikh;< " je tU\ merI .gtI kreN tB mwN
Xh s|. twnU\ de idaBg;=" ate iysU j;,d; sI ik Xh XsnU\ pR;pt krn lD j;
irh; hw=

269 Kh hI Xh g|l hw ijhxI Xh krde hn<  "ikXN<  tusIN piv|tr p%\@IaB
d; grIb ijh; Z\u! ho !"

270 ikXN<  dunIaB s;@I hI hw ! iysU ne ikh; sI< " mn de dIn `rtI de v;irs
ho,ge=" smZe?vei%A?

271 i`An idO< iysU j;,d; sI ik Xh KnHB s|.nB cIJB nU\ ijnHB nU\ XnHB
guA id|t; sI pR;pt krn j; irh; hw< Ks lD Xsne Ai%A< " Swt;n meere koloN
dUr cl; j;=ikXNik Kh ili%A hoKA hw "<  ve%o Xh #Ik il%tB v|l nU\ muixA<
" tU\ isrf Ap,e pR.U pRmeSur dI Xp;sn; kr=" smZe?

272 hu, -hu, jd -jd Xh pR`;n duS$ AtimaB d; srd;r< Ks srvotm
`;rimk AdmI iv|c deh`;rI ho jBd; hw tB Xh Ap,I klIisy; ate r;j nU\ K|k
jgH; Kk|#e krd; hw ijveN ik b;Dbl iv|c nbUvt kItI gD hw= ate Kh donoN
t;ktB iml ke K|kmu|# ho ke Xs dIaB Ap,IaB b, gDaB= vei%A?

273 jd msIh ivro`I Atm; a|ge vi`A sI tB Xh K|k Atm; hI sI=Ks toN
b;d Kh kI b, jBd; hw ? ifr Kh b, jBd; hw >>>>>>>>hu, Ks mohr nU\ ve%o =
jd Kh Atm; a|ge vi`A tB Kh msIh ivro`I sI< msIh dIaB is|i%AvB de
ivru|` sI= Kh shI g|l hw=Ks toN b;d agl; k\m ijhx; Xsne kIt; >>>>>>>>>>ijhx;
msIh ne Ap,I klIisy; lD krn nU\ #ihr;KA sI< Xh p;p de ivru|` sI= pR\tU
Ksne ikh;< " a*h<  Ksd; mtlb Kh nhIN hw= Kh g|l tB ikse dUje lD sI=Kh
g|l swNkxe s;lB pur;,I hw=Kh s;@e lD nhIN hw=" smZe? Kh ivro`I  hw<  j;,I
"ivro`t; krn;=" ifr Kh b, igA >>>>>>>>
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104 hu,<  ve%o< Ks toN pihlB ik asIN Xs te j;DE = mwN tuh;qoN kuZ pu|z,;
c;hu\d; hB= Xh k*, sI? Xh k*, sI ijhde b;re iv|c p*lUs 2 q|slunukIA 2:3
iv|c iJkr kIt; hw< ik Xh pur% AEg;? Ks mnu|% p*lUs ne ikXN ap,e yu|g
iv|c rih ke agBh dI v|l vei%A sI ate Kh vei%A?ikXNik Xh pRmeSur d; nbI
sI=ykInn Xh nbI sI= ikXN Xsne >>>>>>>>>>

105 Xsne Ai%A< " Atm; s;f-s;f d|sd; hw ik< "a\t de idnB iv|c lok
inhc; toN ifr j;,ge ate .rm;X, v;lIaB rUhB dI is|i%A ip|ze ic|t lg;X,ge
>>>>>>" tusIN j;,de hI ho ik .rm;X, v;lI rUh  kI hu\dI hw = klIisy; iv|c ijhxI
.rm;X, v;lI rUh hw Xh p;drI vrg hw= " .rm;X, v;lI p;drI vrg dI
Atm; hw ijhxI duS$ de k\m krdI hwM klIisy; iv|c p%\@ krdI hw=

106 tusIN ve%o<  ik Xh !I#< /um\@I< cl;k< bu|`Iv;le< .gtI d; rUp `;rn krn
v;le hn=" (bs kih\de hn< " a|z;<  asIN msIhI hB< s;nU\ igrje j;,; c;hId; hw=")
".gtI d; rUp `;r ke< pR\tU pRk;S de Knk;rI< Atm; dI SktI ate Xhde k\mB
de Knk;rI hn M aijihaB toN pre rho=" smZe ? hu, i`An idO< p*lUs ne ikh;< KnHB
iv|c Xh lok hn ijhxe /ro-/rI j; ke XnHB zzorIaB tIvIaB nU\ moh lwNde hn>>>>>>"
K~qe p*lUs d; mtlb piv|tr Atm; p;DaB hoDaB tIvIaB toN nhIN hw =blik
zzorIaB tIvIaB ijhxIaB hr trHB dIaB g\dIaB k;mn;vB de v|s iv|c hn="

107 n;n; pRk;r dIaB g\dIaB k;mn;vB !Xh hr Xs k;mn; iv|c /us jBdIaB
hn ijs iv|c Xh /us s|kdIaB ho,< ate hr trHB de sm;jB iv|c /us,; ps\d
krdIaB hn M ate ikse vI !\g d; jIvn btIt krdIaB hn< ate ifr vI< " asIN
igrje jBdIaB hB=asIN vI dusiraB de vBg #Ik hB=" n|c,;< p;r$IaB iv|c j;,;<
v;l k$;X,e<  sur%I -ib\dI l;X,I< ijs trHB de c;hu, k|pxe p;XNdIaB hn< ate
ifr vI kih\dIaB hn< "asIN pwN$Ik;s$l hB=asIN b;kIaB vBg hI c\gIaB hB="
a*h! tuh;@e Ap,e k\m hI tuh;@I pz;, hn=i`An idO=

108 pR\tU Xsne Ai%A< " Kh tB Xh lok hn ijnHB dI bu|`I i.RS$ hoD hoD
hw<  ate s|c;D toN ink\me hn=" s|c;D kI hw?vcn s|c;D hw jo ik msIh hw=" s|c;D
de b;re iv|c ink\me hn="

109 "a*h< tusIN mere b;re kih\de ho >>>>>>>tusIN tIvIaB nU\ d*x; de, v;le ho =tusIN
tIvIaB n;l nfrt krde ho = tusIN Kh  krde ho tusIN Xh  krde ho ="

110 nhIN SRIm;n jI=Kh g|l #Ik nhIN hw=Kh hw- Kh ZU# hw=mwN tIvIaB nU\
nfrt nhIN krd; hB =nhIN jI<  SRIm;n=Xh tB merIaB .w,B hn< je Xh .w,B
hn=pR\tU g|l Kh hw ik mwN >>>>>>>>>>

264 hu,<  Ks lD roab ate S;n v;le te v`IA bstrB v;le ate pxHe il%e
lok< tusIN j;,de ho ik Ks trHB de lok A%r A hI vxde hn< "K|k ijhe prB
v;le p\zI< asIN s;iraB nU\ K|k jgH; iml; lvBge=ate je Xs grIb Zu\! nU\ #okr
l|gdI hw tB l|g, idO je Xh al|g ho,; c;hu\de hn tB ho j;, =XnHB n;lo c\ge
lok jo s;@e igrje iv|c AX, l|g pE hn=je asIN KnHB lokB toNv|% ho ke K|k
jgH; iml j;vBge tB s;@; Zu\! tB bs r;j imstrIaB d; Zu\! hI A%vEg; =asIN
s|.nB g|lB d; su`;r krBge nhIN tB s;@I s\gtI tB ajIb ijhe lokB d; Zu\! hI
b, j;vegI=" ate Ks lD hu, >>>>>>>hu, ajIb lokB d; $ol; nhIN hB >>>>>>>>pR\tU
tusIN j;,de ho ik mere kih, d; kI mtlb hw=pr XhnB dI Kh hrkt K|k s|ce
ivSv;SI dI ing;h iv|c burI hw=pR\tU dUsre SbdB iv|c Xsne ikh; hoveg;< " asIN
tB K|k zo$I ijhI klIisy; c;hu\de hB ijhnU\ asIN ap,I kih skIE<  vei%A ik\nI
msUm ivc;r`;r; hw=" .;DO Kh s|c hw ik s;@e idl iv|c tuh;@e lD koD vI
burI g|l nhIN hw =tusIN Ap,I jgH; te #Ik ho< pr tusIN j;,de ho ik asIN mihsUs
krde hB ik s;@e kol Ap,e ivXp;r hn ate Kse trHB hI s|. k\m hn< je asIN
Aps iv|c K|k ho j;DE =" smZ l|gI? ate Kh ivc;r`;r; c|ldI rhI jd
t|k ik Xh s;re K|k n; ho gE< hB< SRIm;n jI =

265 pr jd Kh i.Ank `o%eb;j Atm; (a*h< AdmI) jd Kh m|t rUpI
Atm; msIh dI qB lw, lD K|k mnu|% iv|c deh`;rI ho gD =td KhdI .gtI
msIh vBg ho,I jrUrI sI< ifr KsdI .gtI msIh vBgU\ ho, l|gI=dUsre SbdB
iv|c vw$Ikn iv|c >>>>>mwN X~qe j; ke AKaB hB=X|qe "ivk;iras iflI @eD"
(VICARIVS FILII DEI) ili%A hoKa; hw< ate Kh romn a|%rB iv|c ili%A
hoKA hw= tusIN romn a\kB de q|le K|k lDn i%|co= ate Khd; arq hw< " pRmeSur
de pu|tr dI jgH; te =" Xh<  dUijaB SbdB iv|c Xh ivk;r aqv; ikse dI qB m|l,
v;l; hw=tusIN j;,de ho ivk;r Sbd d; arq kI hw=Xh ikse dI qB lwNd; hw=Xh
ivk;r hw ijhne "prmeSur de pu|tr dI qB m|lI hoD hw="

266 ate b;Dbl kih\dI hw< " ijhde kol bu|` d; d;n hove Xh Xs pSU de a\kB
nU\ ig, lve< ikXN jo Xh a\k AdmI d; hw ate Xsd; a\k 666 hw =hu, tusIN
ivk;iras iflI @eD nU\ lvo ate Xsde q|le K|k re%; i%|c ke KnHB romn a\kB nU\
ig,o<  Vp\j lD ate I K|k lD pRyog hu\dI hw >>>>>>>>Kse trHB KnHB a\kB nU\ joxde
j;O ate ve%o kI tuh;nU\ ze s* izh;# nhIN im|ld; hw=

267 b;Dbl kih\dI hw ik< " Xh prmeSur de m\dr iv|c bw#U ate XsdI .gtI
prmeSur vBg hovegI= jd Xh zo$; ijh; m|t mnu|% iv|v deh`;rI ho jBd; hw tB
Xxk nU\ Kh ivk;r arq;t "prmeSur de pu|tr dI jgH; te " b, jBd; hw=smZ
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111 ipAr su`;rk hu\d; hw=je Kh su`;r krn v;l; nhIN hw tB Kh ipAr
nhIN hw=mwN tuh;nU\ d|sd; hB< je Kh Ks trHB d; ipAr hw tB Kh SrIrk
(PHILEO) ipAr hw< Kh SrIrk ipAr hw pr Atimk aqv; r|bI  (AGAPAO)
nhIN hw=tuh;@e iv|c ikse kuxI lD jo soh,I iv%;D id\dI hw Xs lD SrIrk
ipAr ho s|kd; hw=pr r|bI ipAr v|%rI iksm d; hu\d; hw< Kh Xh ipAr hw
ijhx; gltIaB d; su`;r krd; hw ate %ud; n;l ikse aijhI jgH; te mul;k;t
kr;XNd; hw ij|qe asIN sdIpkt; t|k rih s|kde hB= smZe? mere kih, d; arq
Kh nhIN hw< pr ho s|kd; hw ik Kh Ks !\g n;l l|gd; hove<pR\tU mwN >>>>>tusIN
j;,de ho mer; kI>>>>>> mwN XmId krd; hB ik tusIN smZde ho=

112 hu,<  pR\tU<  y;d r|%o< Xsne ikh;< " ijveN y\nes ate y\bres ne mUs; d;
s;hm,; kIt; sI< Xse trHB hI Kh vI krnge= pR\tU XnHB dImUr%t; zetI hI pRg$
ho j;vegI="

113 ikXN? jdoN mUs; nU\ kuZ krn d; ai`k;r id|t; igA tB Kh bx; aJIb
ijh; l|gd; sI< pR\tU mUs; ij\nI Km;nd;rI n;l X~qe j; s|kd; sI igA = ate
%ud; ne XsnU\ Ap,I l;#I lw ke j;, ate XsnU\ `rtI te su|$, lD ikh; sI< ate
Kh s|p b, gD sI=ifr %ud; ne mUs; nU\ Kh iv%;X, lD ik kI hoveg;< Xh
krke iv%;KA sI= ate Xh ifr;Cn de a|ge Xse trHB hI j; ke %x; hoKA ijs
trHB %ud; ne XsnU\ AigA id|tI sI ate Xsne Ap,I l;#I `rtI te r|% id|tI
ate Xh s|p b, gD=

114 ate koD S|k nhIN ik ifr;Xn ne ikh;<  " Kh tB j;dU dI kr;m;t hw !"
Ks lD Xh igA ate Xsne y\nes ate y\bres nU\ bul;KA =ate ikh;< " asIN
vI KnHB k\mB nU\ kr s|kde hB="ate XnHB ne Ap,IaB l;#IaB q|le su|$IaB ate Xh
s|p b, gDaB=

hu,<  mUs; kI kr s|kd; sI?

115 Kh kI sI? Kh Ks lD sI ik Kh iv%;KA j;ve ik %ud; de hr K|k
aslI s|ce k\m dI Swt;n nkl krd; hw=Xh lokB nU\ r;h toN .$k;X, lD nkl
krde hn=

116 mUs; ne kI kIt;< kI Xsne ikh; ik< "c\g;< mwnU\ gltI l|g gD hw =mere lD
Kho hI c\g; hw ik mwN v;ips mux j;vB ?" Xh bs SBt %x; irh;<  ikXNik Xsne
tB %ud; de id|te ai`k;r nU\ #Ik-#Ik vritA sI=

117 ate pihlI g|l tusIN j;,de ho ik mUs; de s|p ne b;kI de s|pB nU\ %; ilA
sI= smZe? kI tusIN kde soicA sI ik XnHB b;kI s|pB d; kI bi,A sI? Xh ik|qe

259> asIN hu,e vei%A ik lx;DaB ate lx;DaB dIaB av;DaB X|@,gIaB=te
hu, asIN ve%de hB ik h\jIr d; ru|%  Ap,IaB $ih,IaB k|! cu|ikA hw= ate dUsre
ru|%B X|te vI kU\blIaB l|g, l|gIaB hn=mwqoi@s$<  bwpi$s$< pRwsb;D$erIan ate
b;kI s;iraB te krU\blB l|g gDaB hn ate K|k v|@I bed;rI c|ldI pD hw=

260 hu, mwN ivSv;S krd; hB ik prmeSur Xs A%rI smeN lD dulhn nU\<
cui,aB hoKaB nU\ Kk|#; kr irh; hw= he mere %uud; !hu, i`An idO=

261 AO asIN hu, XnHB g|lB te i`An deDE ijhxIaB yUh\n; ne ve%IaB
sn=Xsne vei%A ik K|k l;l /ox; hw ate Xsd; sv;r a|ge v|`d; hw< XsnU\ Kh
ai`k;r id|t; igA ik Xh Xs v|@I tlv;r n;l ktl kre=" hu, Ks te mer;
pRk;S Ks trHB hw=Kh ifr Swt;n hw=Kh ifr dub;r; Swt;n hw pr dUsre rUp iv|c
hw= hu,< asIN j;,de hB mohrB d; sb\` hw >>>>>>ijveN ik mwN ikse dUjI r;t ikh;
sI=ar tusIN ve%o ik turHIaB d; sb\` /relU j\gB toN hw ijhxIaB lokB ate k*mB a\dr
l|gdIaB hn< pr ikXN jo Xsde h|q iv|c Kk v|@I ikrp;n hw Ks lD Ksd;
sb\` klIisy; n;l hw< Ksd; mtlb rijintk yu|` hw=ho s|kd; hw tusIN Ks trHB
n; socde hovoN pr tusIN Ks te K|k im\$ v;ste i`An idO< bs kuZ ku plB lD
Ks te i`An idO=

262 tusIN KnHB /oixaB de bdlde r\gB nU\ ve%o=KnHB d; sv;r K|k hI hw M bs
/oixaB d; r\g bdl irh; hw=ate /ox; K|k pSU hw= ate pSU b;Dbl iv|c K|k
nmUne jB ic\nH de t*r te SktI jB ai`k;r nU\ d|sd; hw=K|k hI pR,;lI ikse dUsre
r\g dI SktI 'te sv;r hw< K|k inrdoS ic|$e toN lhU vrge l;l r\g te sv;r
hw=smZe? hu, Xs te i`An idO<  ik Xh ikveN AXNd; hw=

263 jd Xs ne pihlB v|`,; SurU kIt; sI tB Xh lokB iv|c K|k zo$I  ijhI
is|i%A sI ijsnU\ inkul;DaB d; m|t Ai%A igA=asl iv|c Xh Ks h;lt
iv|c ikse d; ktl nhIN kr s|kd; sI=Kh pRk;S poqI 2:6 hw je kr tusIN KsnU\
il%,; c;hu\de ho tB tusIN KsnU\ il% s|kde ho=Kh ikse nU\ m;r nhIN s|kd; sI Kh
tB bs K|k is`Bt sI<  Kh tB bs lokB iv|c K|k Atm; sI=hu, Xh ikse d; ktl
nhIN kr s|kd; sI = a*h<  Xh E@; .ol; sI ik Xh Ks ic|$e /oxe te sv;r hw=
" c\g;<  tusIN j;,de ho ik s;@e kol K|k bhut v|@I ivSv ivApI klIisy; ho s|kdI
hw=asIN XsnU\ ivSv ivApI klIisy; kih s|kde hB=" Xh hu, vI Kse trHB hI
krde hn=Kh #Ik g|l hw=hu,< s;@e kol ho s|kd; hw >>>>>>>a*h<  Oh ik\n; .ol;
hw=a*h<  Xh bhut hI .ol; hw= " Kh tB lokB d; K|k Zu\! hw=asIN s|. K|k jgH;
s\gtI lD Kk|#e hovBge =" smZe<  Xh ik\n; .ol; hw<  Kh ic|$; /ox; hw Kh ic|$;
/ox; hw=smZe?
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cl; igA sI? mUs; ne l;#I cu|kI ate Xhde n;l b;hr cl; igA = Xsne Khde
n;l cmtk;r kIte sn=ate Xh s|p mUs; dI l;#I de a\dr sI= vei%A? Kh ik\n;
ad.ut hw = kI Kh hwr;nIjnk nhIN hw ? jI hB< SRIm;n<  Kh hw=

118 hu,<  msIh ivro`I sihje-sihje r*SnI iv|c AXNd; hw =mwN c;hu\d; hB ik
tusIN Ks te i`An idO= hu,< jd tusIN su,o >>>>>>>>>

119 hu, mere kwqoilk dosto kuZ plB lD SBtI n;l bw#e rho<  ate hu, M asIN
ve%Bge ik pRo$ws$wN$ ik|qe hnM asIN s|. ik|qe hB=

120 pihlI klIisy; te i`An idO<  jd kwqoilk klIisy; ne ikh; ik asIN
pihlI mUl klIisy; sB< Xh iblku|l #Ik sn=Xh hI sn=XnHB dI SurUAt
pwNtIkust v;le idn hoD sI= Kh hw ij|qe kwqoilk klIisy; SurU hoD sI= hu,<
pihlB mwN KsnU\ nhIN sI m\nd; jd t|k ik mwN Kith;s nhIN pixHA sI< pR\tU mwN
Kith;s iv|c l|i.A ik Kh s|c hw= XnHB d; ar\. pwNtIkust toN hI hoKA sI=pR\tU
Xh h*lI-h*lI Xs toN lB.e ho, l|ge<ate tusIN ve%o Xh ik|qe a|px gE hn=

121 je pwN$Ik;s$l klIisy; kde ivgxI hw tB Xh hu, hw< ate XsnU\ ivgxn
lD hu, do hj;r s;l nhIN l|g,ge = Xh tB hu, s* s;lB iv|c hI En; ivgx
j;,ge ik kwqoilkB nU\ vI ikte ipzBh pz;x j;,ge =Kh #Ik g|l hw=

122 pR\tU Ks ku|le /oxe de sv;r te i`An idO =hu, asIN Ks dUsrI mohr d;
ipzokx itAr krn lD -asIN KsnU\ qoxI ku der td t|k ve%Bge jd t|k ik asIN
Ks dUjI mohr te nhIN A jBde hB=hu, tusIN ku|le jB ic|$e /oxe de sv;r v|l i`An
idO<  jd Xh b;hr AXNd; hw tB Xh it\n px;vB iv|c k\m krd; hw =ijveN mwN
ikse r;t is|` kIt; sI ik tslIs iv|c swt;n hw< K|qe Xh %ud; de vBg hw= pR\tU
KnHB it\nB px;vB iv|c s;re smeN K|k hI Swt;n hw=hu, tusIN Xs dIaB h;ltB jB
px;vB te i`An idO =pihlI h;lt iv|c Xh AXNd; hw >>>>>>>>

123 piv|tr Atm; XnHB te X|tirA sI< ate XnHB iv|c hr K|k cIJ sBZI
sI=ate %ud; d; Atm; XnHB te sI=ate rsUl /r-/r jBde sn ate lokB n;l ro$I
toxde sn=ate XnHB de iv|ck;r bhut s;re ic\nH ate cmtk;r hu\de sn=

124 ate-ate ifr pihlI g|l tusIN j;,de ho ik Swt;n ne XnHB iv|c X|pr
AX, lD buxbux Xtpn kr id|tI=

125 ate ifr qoxI der ip|zoN gul;m ate deS de grIb lok ijnHB ne piv|tr
Atm; p;KA sI< gv;hI de, lD deS de v|%-v|% .;gB iv|c cle gE = XnHB
ne Ap,e m;lkB nU\ Ap,I gv;hI id|tI=

45

"Xh tere ip|ze t\bU iv|c hw="

ikh;<  " mwN twnU\ ifr iml, AvBg;="

252 Xh a*rt ijhxI s* ku s;l dI sI t\bU iv|c prde de ip|ze K|k trHB mn
iv|c h|sI sI ate Xsne Ap,e mn iv|c ikh; sI< " kI mwN jo K\nI bu|!I ho gD
hB >>>>>>>>>" tusIN j;,de ho ik K|k ptI ate ptnI v;l; sb\` XnHB iv|c %tm ho
cu|k; sI< ikXNik abr;h;m s* s;l d; ho cu|k; sI ate s;r;h n|be s;l dI sI=s;r;h
ne ikh;< " Ks trHB kde nhIN ho s|kd; hw="

253 Xsne Ai%A< " Xh ikXN h|sI?" v;hh! XsdI ip|# t\bU v|l sI ate Khde
b;vjUd vI Xh kih\d; hw<  " Xh Kh kih ke ikXN h|sI .D Kh g|lB ikvN ho
s|kdIaB hn=" vei%A<  Xsne XsnU\ K|k ic\nH iv%;KA sI=

254 hu, Xsne v;Kd; kIt; hw ik Ks trHB ifr dub;r; a\t de idnB iv|c
hoveg;=

255 ate Xh do j,e X~qe q|le gE ate XnHB ne pRc;r kIt; ate XnHB ne lUt
nU\ Ai%A K|qoN in|kl j;<  Ks deS nU\ a|g n;l s;ixA j;,; hw ate Xh s;ixA
vI igA=ate lUt lx%x;XNd; hoKA X~qoN b;hr in|kilA< s\s;rk klIisy; jo
ik p;p iv|c i@|gI hoD sI< ate p;p de ic|kx iv|c fsI hoD sI ifr vI lUt XnHB
de imSnB de pRogr;mB iv|c ru|Z; hoKA sI=pR\tU dulhn >>>>>>>>>>

256 pR\tU Xh K\k mnu|% kde vI XnHB de kol nhIN igA=Xh bs igA te Xsne
isrf dulhn de nmUne nU\ bul;KA=hu, asIN a\tle idnB a\dr hB=vei%A ? hu,
i`an idO=

tusIN kih\de ho<  "X~qe prmeSur SrIr iv|c pRg$ hoKA sI?"

257 iysU ne Ap hI ai%A<  "tusIN ikveN mere te doS lg;XNde ho?" Xsne
Ai%A<" kI Kh tuh;@I b;Dbl< tuh;@I ibvsq; iv|c Kh ili%A hoKA nhIN
hw ik ijnHB nbIaB de kol prmeSur d; vcn AKA sI tusIN XnHB nU\ devte Ai%A<
ikXNik vcn XnHB de kol AXNd; sI tB ifr tusIN iks trHB mere te doS lg; s|kde
ho jd mwN kih\d; hB ik mwN prmeSur d; pu|tr hB?" Xsne XnHB nU\ XnHB dI ibvsq;
iv|coN hI cu|p kr; id|t; sI=tusIN Kse hI h;lt iv|c ho=smZe?

258 hu, asIN ik|qe hB? asIN a\t smeN iv|c hB=hu, tusIN bxe hI i`An n;l
su,o=
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126 ate b;d iv|c Ks iv|c X|c pdvIaB v;le lok ijveN f*j de kpt;n ate
kD trHB de lok AX, l|ge= jd XnHB ne XhnB nU\ ac\.e ate cmtk;r krde
vei%A tB XnHB ne msIht nU\ kbUl kr ilA=

127 c\g;< Ks toN b;d tusIN ve%de ho ik jd Xsne msIht nU\ kbUl kr ilA
tB Xh Xs jgH; te phu\c; ij|qe msIhI lok pur;,e< g\de kmiraB  iv|c s\gtI kr
rhe sn<ate Ap,e h|qB n;l t;xI vj; rhe sn ate icl; ate pr;D .;i%A bol
rhe sn ate s\deS pR;pt kr rhe sn=Xh KnHB s|ce msIhIaB de anu.v nU\ jB
Kh jo kuZ vI sI< XsnU\ Ap,e muk;ble v;ilaB ate Ap,e ivXp;r iv|c kde nhIN
ilj; s|kd; sI =" Xh Ksd; Ks trHB kde ivSv;S nhIN kr s|kd; sI=" iblku|l
Xh Ks trHB nhIN kr s|kd; sI=Ks lD Xsne Kste K|k .es cx;X,; sI=so
XnHB ne K|k jgH; Kk|#e ho,; SurU kr id|t; ate Xh Kh soc, l|ge ik<"hu, asIN
Ks dI qoxI ijhI Skl bdlBge="

128 ate pR.U iysU ne XnHB nU\ pihle klIisy;D yu|g de b;d prk;S dI poqI 2

b;b iv|c igl; kridaB ikh; hw< " mwnU\ tere n;l inkul;DaB dI is|i%A de k;rn
igl; hw="

129 inko  d; arq hw< "ij|t,; "<lokB nU\ ij|t,;=dUsre SbdB iv|c Ks g|l dI
qB ik Xh s|. K|ko ijhe ig,e j;,< Xh ikse nU\ Ap,; piv|tr pur% kr ke
b,;X,; c;hu\de sn=hu, Xh  msIht nU\ mUrtI pUjkB de `rm de nmUne te !;l,;
c;hu\de sn< ijnHB iv|coN Xh b;hr in|kl ke msIht iv|c AE sn ate A%r iv|c
XnHB ne Kse trHB hI kr ilA=

130 hu, i`An idO=pihlB "inkul;D nU\ ve%o= "inkul;DaB  nU\ b;Dbl iv|c
msIh ivro`I  ikh; igA hw ikXNik Xh msIh dI mu|!lI is|i%A ate ceilaB dI
is|i%A de ivru|` sI=

131 mwN Ks pur% d; n;m nhIN lw,; c;hu\d; hB=Xh K|k mh;n AdmI hw= pR\tU
kuZ s;l pihlB mwN K|qe XsdI K|k s\gtI iv|c sB = ate Xh j;,d; sI ik mwN
X~qe hB ikXNik mwN Xhde n;l h|q iml;KA sI=ate Xhne ikh;<  "a*h<  tusIN
j;,de ho< a|j s;@e iv|c kuZ aijhe lok X~# %xe hn ijhxe Ap,e Ap nU\
pwN$Ik;s$l kih\de hn=" ate Xsne Ai%A<  "Xh rsUlB de krt|v dI ikt;b te
.ros; r|%de hn=" ate ikh;<  " tusIN ve%de ho ik rsUlB de krt|v dI ikt;b tB
isrf Ose klIisy; lD Xs;rI de k\m lD sn="

132 kI tusIN klpn; kr s|kde ho ik K|k Ks trHB d; AdmI ijhne b;Dbl
d; ai`Wn hornB lokB vBg kIt; hove< Ks trHB dIaB g|lB kr s|kd; hw? Ks
toN tB bs Kh hI l|gd; hw ik Xsne Kh piv|tr Atm; r;hIN nhIN ikh; hw=
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243 A-b-r-a-h-a-m ve%o abr;h;m iv|c a\greJI de s|t a|%r AXNde hn<
A-b-r-a-h-a-m>

244 pr s;@e .;D iblI gR;h;m G-R-A-H-A-M de n;m iv|c ze a|%r hn s|t
nhIN= jgt<  ij|qe Xh sevk;D kr irh; hw Xh s\s;irk klIisy; hw=

245 s\s;rk klIisy; sdUm iv|c lUt sI= ate jd Kh mnu|% K|qe q|le igA
ate %uS%brI d; pRc;r kIt; tB Xsne XnHB nU\ %uS%brI n;l a\nH; kr id|t; sI=

246 pr X|qe K|k sI ijhx; abr;h;m de kol ruk igA sI ate abr;h;m ne
XsnU\ " KlohIm< pR.U " kih ke bul;KA sI=hu, jd abr;h;m ne XnHB it\nB nU\
AXNde vei%A tB Xhne ikh;<  "he mere pR.U="

247 jd lUt ne XnHB do j,e AXNde ve%e tB Xsne ikh;<  " he mere pR.UO =" K|qe
tuh;@; frk hw=kI tusIN Ap,I tslIs de k\m nU\ de%de ho ? smZ l|gI?

248 iysU ne ikh;<  "ijveN lUt de idnB iv|c hoKA sI >>>>>>>>" kI tusIN KsnU\
smZde ho=tusIN Ks te i`An idO=

249 hu,< K|k j,; Atimk klIisy; arq;t dulhn kol AKA jo ik
abr;h;m Ap sI< Xh SuurU toN hI sdUm iv|c nhIN sI=ar i`An idO jo Xsne
kIt;=Xsne kde vI koD prc;r nhIN kIt; sI< ijveN XnHB ne pRc;r kIt; sI=Xsne
XhnB nU\ is|i%A id|tI sI pr Ks toN b;d Xsne XhnB de s;hm,e K|k ic\nH
iv%;KA sI=Xsne msIh v;l; ic\nH iv%;KA sI =XsdI ip|# t\bU v|l nU\ sI ate
Xsne ikh;< " abr;h;m >>>>>>>" hu, tuh;nU\ y;d rhe ik ks toN kuZ idn pihlB
Xsd; aslI nB abr;m sI pR\tU Xsne ikh;< "abr;h;m < terI ptnI s;-r;-h ik|qe
hw?" qoxe idn pihlB Xhd; n;m s;rD sI=

abr;h;m ne ikh;<  "Xh tere ip|ze t\bU iv|c hw="

250 ate Xsne Ai%A< " abr;h;m mwN >>>>>>>>>>" K|qe ifr ivaktIgt pxnBv
dI g|l kItI gD hw= " mwN Ap,e v;Kde de anus;r jo mwN tere n;l kIt; hw< iml,
AvBg;=" tusIN ve%o ik Xh k*, sI=K|k mnu|% ijhde k|pxe im|$I n;l .re pE sn<
jo b|ze d; m;s %; irh; sI< ate gB d; du|` pI irh; sI ate m|kI dI ro$I %; irh;
sI= jI hB SRIm;n=Xh KlohIm< pRmeSur sI jo SrIr iv|c prg$ hoKA sI !

251 Xsne v;Kd; kIt; hw ik Xh a\t de idnB iv|c ifr Ap,e Ap nU\ SrIr
iv|c pRg$ kreg;!i`An idO=

"abr;h;m<  terI ptnI s;r;h ik|qe hw?"
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133    hr koD ijhde iv|c Am smZ hw Ks g|l nU c\gI trHB smZ j;veg; ik
rsUlB de krt|v dI ikt;b< rsUlB de krt|v dI ikt;b nhIN hw blik Kh tB rsUlB
de iv|c piv|tr Atm; de krt|v hn=kI tuh;nU\ nhIN pt; ik asIN s|tB klIisy;D
yu|gB de ai`Wn d*r;n KsnU\ nkS; b,; ke smZ;KA sI? Xh j\tU X~qe bw#e hoE
Xs s\dUk dI r;%I kr rhe hn=m|tI< mrkus< lUk; ate yUh\n; X~qe %xe XsdI r;%I
kr rhe hn=ate X~qe jo kuZ vI hoKA Xh m|tI< mrkus< lUk; ate yUh\n; dIaB
K\jIlB dI rcn; de ntIJe vjoN hoKA=

134 Kh hI Oh hw jo dr|%t ne Ap,I pihlI $ih,I de rUp iv|c pwd; kIt;
sI ate Kh hI hw Oh jo kuZ hoKA sI=ate je Xs dr|%t iv|coN kde koD hor
$ih,I in|kldI hw tB Xh Ksde ip|ze K|k hor rsUlB de krt|v dI ikt;b
il%,ge=ikXNik tusIN ve%de ho ik Xse ru|% iv|c OhI jIvn c|ilA AXNd; hw=

135 hu, a|j k|l jd asIN Ap,IaB imSnB mwqoi@s$< pRwsb;D$erIan<
lUqrn< a%*tI crc A|f kr;Ds$ ate pwN$Ik;s$lB Aid v|l ing;h m;rde hB
tB asIN KnHB nU\ ik|qe ve%de hB?XnHB iv|c a|j Xh g|l nhIN hw=

136 mwN  m\nd; hB ik pwN$Ik;s$lB d; Xs n;l nexe toN nexe d; sb\̀  tB hwg; hw
ikXN jo Xh l;XdIkIA dI klIisy; iv|c AE hn= XnHB de kol s|c;D sI< ar XnHB
ne XsnU\ r|d kr id|t; sI= ate Xh Ks n;l sIlgrm ho gE sn< ate %ud; ne XnHB
nU\ Ap,e mU\h iv|coN Xglz id|t; = Kh g|l iblku|l b;Dbl de anus;r hw=

137 tusIN il%tB nU\ Zu#l; nhIN s|kde ho=smZe? Xh tB hmeSB s|c hI s;bt
ho,gIaB= Kh krn dI koiSS n; kro >>>>>>>bs Kh k\m krn dI koiSS n; kro
Ap,I soc nU\ vcn de X|pr r|%, dI >>>>>>>>jB vcn nU\ Ap,e ivc;r anus;r
n; !;l lO sgoN Ap,e ApnU\ vcn dI se` iv|c ilAO=Ap,e Ap nU\ vcn
dI kt;r iv|c r|%o=tB tusIN %ud; de n;l c|l s|kde ho= .;veN tuh;nU\ ik\n; vI k|$,;
jB z|$,; jB v|% ho,; pwNd; hw tusIN vcn dI kt;r iv|c rho=smZe?

138 ve%o< Ksne pihlI v;r kI kIt; sI Xh i@|g gD sI=c\g;< je %ud; ne
pihlI v;r Xs !\g n;l k\m kIt; sI tB XsnU\ dub;r; vI Ose !\g de n;l hI
k\m krn; c;hId; hw= XsnU\ hr v;r Xse !\g de n;l hI k\m krn; c;hId; hw
jB Xsne pihlI v;r k\m krn iv|c gltI kItI sI=

ve%o asIN n;Sv;n ho, k;rn gltIaB kr s|kde hB =%ud; kde gltI nhIN
kr s|kd;=

139 pRmeSur d; pihl; fwsl; hI is|` hu\d; hw=ate ijhx; !\g Xh k\m krn lD
cu,d; hw Xs toN v|` v`IA koD hor !\g ho hI nhIN s|kd; hw= Xh Xs iv|c ikse
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236 tB Xsne Ai%A< " jdoN tusIN h\jIr de ru|% nU\ $ih,IaB k|!de ve%de ho tB
tusIN smZ lwNde ho ik smB bUhe te hw< mwN tuh;nU\ s|c A%d; hB ik jd t|k Kh g|lB
ho n; lw,gIaB td t|k Kh pIxHI jBdI n; rhegI=" ve%o<  inhc;hI, iks trHB
ibnB ikse ivAi%A de Ks te i$ke rih,; c;hu\de hn=" smZe ? Xsne ikh; sI<
"Kh pIxHI n; ik Xh pIxHI ijsde n;l Xh g|lB kr irh; sI<  pR\tU Kh pIxHI ijhxI
h\jIr de bU$e te kU\blIaB in|kldIaB ve%egI="

237 hu, mwN tuh;qoN kuZ pu|z,; c;hu\d; hB=hu, tusIN Xs cIj te i`An idO
ijhxI ik #Ik s;@e s;mH,e hw=hu, pihlI v;r Ksr;Kl 2500 s;lB toN b;d K|k
deS bi,A hw =dunIaB d; s|. toN pur;,; Z\!; a|j r;t yrUSlm iv|c lihr; irh;
hw=Ksr;Kl Ap,I m;tr .UmI iv|c hw=

238 K|k .;D sn jo ik yhUdI k*m lD imSnrI b, ke yrUSlm j;,; c;hu\d;
sI=mwN XsnU\ a;i%A< " ho s|kd; hw ik twnU\ K|k iml j;ve ifr=" a*h<  lok socde
hn ik<  s;rI k*m ! nhIN SRIm;n jI=

239 Ksr;Kl jd bdleg; tB K|k-K|k krke nhIN ="blik K|k idn iv|c
hI s;rI k*m bdl j;vegI=" Kh  Ksr;Kl hw= "s;r; Ksr;Kl bicA hoKA
hw=" bs Kh y;d r|%o=p*lUs ne Ks trHB ikh; sI< " s;r; Ksr;Kl bicA hoKA
hw=" hu, tusIN "s;re Ksr;Kl" te i`An idO=Kh iblku|l s|c hw=

240 hu, Ks te i`An idO= ''pr "< Xsne ikh; sI< " jd tusIN h\jIr de ru|%
ate dUsre s;re ru|%B te $ih,IaB in|kldIaB ve%o =" hu, g*h kro=KnHB p\cI s* s;lB
iv|c aijh; smB kde vI nhIN AKA ik Ksr;Kl Ap,I m;tr .UmI iv|c
AKA hove=tusIN j;,de ho ik s;@e kol a|`I r;t ho, iv|c it\n im\$  n;mk zo$;
n;$k hw=Xh hu, k*m b,I bw#I hw ate d;Cd d; zeaB nukrB v;l; Z\!; yrUSlm
iv|c ZUld; ipA hw< ate X|qe Kh s;rIaB cIJB hn=

241 kI kde ikse n;m`;rI imSnB iv|c Ks trHB dI bed;rI hoD sI ijhI ik
XhnB iv|c kuZ A%rI s;lB iv|c AD hw ? hu, Ksd; ai`Wn kro=asIN vI
Ap,I m;tr-.UmI iv|c hB=

242 kI kde ikse mnu|% de a`In imSnB EnIaB pRfult hoDaB ij\nIaB ik iblI
gR;h;m de a`In hoDaB M mwqoi@s$<  bwpi$s$ ate hor-hor ? Kith;s nU\ pxH ke
ve%o ik kde Kho ijh; AdmI pihle sIlgrm imSnB v|l igA hove ijs de n;m
de a%Ir iv|c H-A-M AKA hove? jr; Ap,e Ap toN pu|zo= A-B-E >>>>>>>>>
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vI trHB d; koD su`;r nhIN kr s|kd; hw ikXNik Xh tB SurU toN hI is|` hw=je Ks
trHB nhIN hw tB Xh an\t vI nhIN hw= ar je Xh an\t hw tB ifr Xh srv-
SktIm;n vI hw=AmIn ! pRmeSur ho, lD XsnU\ Ks trHB d; ho,; jrUrI hw= smZ
l|gI? Ks lD hu, tusIN Kh nhIN kih s|kde ik< "Xh hor is|%d; hw=" Xh hor
nhIN is|%d; hw =Xh tB s;re hI igAn d; srot hw=smZe?

140 K|qe s;@; igAn tB Swt;n dI vloN AXNd; hw=s;nU\ Kh adn de b;g toN
ivr;st iv|c imilA hw ij|qe asIN inhc; dI jgH; igAn nU\ lw ilA sI=h|v;h
ne Ks trHB kIt; sI=

141 hu,< pihlB Xh msIh ivro`I sd;KA=dUsre px;a iv|c Xh ZU#; nbI
sd;KA< ikXN jo Xh Atm; lokB de iv|c deh`;rI ho igA sI=

142 hu, tusIN ic|$e /oxe de sv;r nU\ cete r|%o ik pihlB jd Xs ar\. kIt; tB
Xsde kol koD t;j nhIN sI< pR\tU b;d iv|c XsnU\ K|k muk$ id|t; igA sI=ikXN?
ikXNik SurU iv|c Xh inkul;DaB dI Atm; sI ate Ks toN b;d Xh K|k mnu|%
iv|c deh`;rI ho jBd; hw M ate td XsnU\ muk$ id|t; jBd; hw=ifr Xh k;fI l\be
smeN t|k k\m krd; hw ijveN ik asIN KsnU\ >>>>>>>mohrB de %olHe j;, te ve%Bge=

143 ate ifr asIN ve%Bge ik K|k l\me smeN toN b;d Swt;n nU\ svrg toN q|le su|$
id|t; igA sI=ate Xh il%tB de anus;r q|le AXNd; hw< ate Ap,e Ap
is\/;s, te ibr;jm;n ho jBd; hw=jr; soco<  Xsne Ap,e Ap nU\ Xs mnu|% iv|c
ib#; ilA ate pSU b, igA sI= ate Xsde kol SktI sI<  Xsde kol srvotm
SktI sI ik Xh hr trHB de cmtk;r ate s|. kuZ kr s|kd; sI -jB Xh m;rn;
ate %UnI lx;DaB ate s|. kuZ kr s|kd; sI jo rom pwd; kr s|kd; sI= Kh #Ik
g|l hw=Xsne rom dI i.Ank sj; duAr; h|itAvB kItIaB =a*h<  K|qe asIN bs
vcn dIaB kuZ il%tB ibAn kr s|kde hB !

144 y;d r|%o< iysU msIh  rom dI sj; de he#<rom dI m*t dI sj; de he# sUlI
c;ixA igA sI =

145 aglI s.; iv|c ijhx; pRc;r mere mn a\dr hw jo it\n c;r SbdB te
a`;irt hw< Xh mwN gu|@ fr;D@e dI dupihr nU\ pRc;rBg;< smZe= "X~qe XnHB XhnU\
slIb id|tI="  "X~qe<" s\s;r d; s|. toN v|` piv|tr `rm asq;n yrUSlm hw=
"XhnB "< s\s;r de s|. toN v|` piv|tr (ijhI ik XnHB toN As kItI jBdI sI)lokB<
yhUdIaB ne=X~qe XnHB slIb id|t;<  s|||. toN k#or d\@ ijhdI ik rom k;! k|! s|kd;
sI="XhnU\ slIb id|t; =" iksnU\ slIb id|t;? Xs mh;n mnu|% nU\ jo kde `rtI
te hoKA hove= "X~qe XnHB XhnU\ slIb id|t;=" he mere pR.U !
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 >>>>>>tB K|k hor /ox; in|kilA jo l;l sI (pihl; ic|$; sI)ate Xh de
sv;r nU\ Kh id|t; igA .D `rtI X~toN sul;h nU\ cu|k su|$e ate Kh jo
mnu|% K|k dUE nU\ m;r /|t, ate K|k v|@I s;rI tlv;r XhnU\ fx;D gD=

231 hu, K|qe kuZ pRtIrUp jB ic\nH hn ate KnHB nU\ bhut brIkI n;l ve%,;
c;hu\de hB=merI smZ anus;r ij|qe t|k mwN hu, j;,d; hB< iysU ne Kse g|l dI
.iv|%b;,I m|tI 24 iv|c kItI hw= smZe? Xsne ikh; sI< " tusIN lx;DaB ate
lx;DaB dIaB av;DaB su,oge< bs lx;DaB ate lx;DaB dIaB av;DaB< ate
lx;DaB=ate pR\tU< " Xsne ikh;<  "Kh s|. g|lB h;le nhIN ho,gIaB< bs lx;DaB
ate lx;DaB dI crc; hovegI= ve%o<  KnHB d; smB h;le nhIN hw=" ve%o< XnHB ne
iysU koloN it\n pRSn pu|ze sn = smZe? ate iysU ne XnHB it\nB d; hI X|tr id|t;
sI=

232 K|qe A ke s;@e bhut s;re .;D KnHB ibAnB iv|c fs ke rih jBde hn ate
ivAi%A krn dI koiSS krde hn >>>>>>>Sin|cr imSn v;le KsnU\ s|tveN idn
ate ipzlIaB g|lB n;l iml;X, dI koiSS krde hn = XnHB d; m\n,; hw ik<  "
h;E XnHB X|te jo gr.vtI ate du|` cu\/;X, v;lIaB hn ate drv;je sbt de
idn b\d ho j;,ge< " ate Xh Kse trHB dIaB hI g|lB krde hn< pR\tU Ksd; tB
Xs pRSn n;l koD vI sb\` nhIN hw =ve%o Ksd; Xs n;l koD vI v;st; nhIN
hw=smZe?

233 Xh tB XnHB nU\ Xsd; X|tr de irh; sI jo XnHB ne pu|izA sI= pR\tU Xne
KsnU\ pUrI trHB a\t de idn te l;gU nhIN kIt; sI= Xsne ikh; sI< " tusIN su,oge
>>>>>>>" hu, asIN K|qe Kse g|l d; hI ai`Wn kr rhe hB= pR\tU asIN Xs dIaB kuZ
hor g|l d; ai`Wn aglIaB kuZ r;tB iv|c krBge=ve%o< Xsne ikh;<  "tusIN
lx;DaB ate lx;DaB dIaB av;DaB su,oge< pR\tU Xs vele Kh s|. nhIN hw
>>>>>>>>>ve%o< td Xh ipzBh prt,ge ate tuh;nU\ fxv; de,ge pR\tU td Xh smB n;
hoveg;="

234 fer Xh XnHB g|lB v|l nU\ prtd; hw ijnHB b;re XnHB Xs toN sv;l pu|izA
sI .D jgt de a\t d; kI l|z, kI hoveg;="

235  "Kh s|. g|lB kd ho,gIaB< kdoN p|qr X|te p|qr vI n; z|i@A  j;veg; ?
l|z, kI hoC?ate ter; AX,; kd hoveg;< jgt d; a\t kd hoveg; ?" ve%o XnHB
ne Xs toN it\n g|lB pu|zIaB sn=

jd Xh Ks pRSn ik< " jgt d; a\t kd hoveg; "< te AKA =
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146 he %ud; merI m\dd kr ik mwN KsnU\ XnHB ibjnwsmwnB de Zu\! nU\ c\gI trHB
smZ; skB ate XnHB nU\ iv%; skB ik Xh ik|qe %xe hn=hu, mer; idRS$Iko,
v|%v;dI nhIN te n; hI mwN i/R,;yog ho,; c;hu\d; hBM pR\tU Xs Zu\! nU\ Zjoxn lD
Kh d|s,; c;hu\d; hB tB ik Xh .;D ve% sk, ik XnHB dIaB i@grIaB
(Xp;`IaB) ate piv|tr ipt; ate ijhxIaB g|lB XnHB ne Ks ibjnwsmwn rs;le
iv|c il%IaB hn<Xh mUr%t; hn=msIhI lokB toN Kh XmId nhIN kItI jBdI ik
ikse AdmI nU\ "ipt;" kih,=XnHB ne KsnU\ SurU kIt; hw=mwN hr K|k trHB ij\nI XnHB
dI m|dd kr s|kd; sI krn dI koiSS kItI hw=tusIN j;,de ho ik Kh $ep ik|qe
ik|qe jBdI hw= mer; k\m pUr; ho igA hw=iblku|l mere kol Ks nU\ z|@ ke kuZ hor
krn nU\ kuZ nhIN hw=s|. #Ik hw= pihlB tusIN msIh nU\ y;d r|%o=

147 pihlB inku >>>>>>>>>inkul;DaB de yu|g dI kI m\g sI?KhnB dI m\g sI ik
XnHB lokB toN dUr rih, ijhxe Ap,e h|qB n;l t;xIaB m;rde< cIkB m;rde< r*l;
p;XNde ate as|i.A l|gde hnM ijveN ik XnHB de pwNtIkust de idh;xe kIt; sI< Xh
mw pIte hoE lokB vBgU ivvh;r kr rhe sn< Atm; iv|c ZUm rhe sn<ate Kse trHB
hI kr rhe sn=Xh Ks trHB dIaB f;ltU g|lB nhIN c;hu\de sn=XnHB ne ikh; ik
Xh nSe iv|c hn=ate jd X~ce ahuidaB v;le lok >>>>>>>>>>>su,o ! KsnU\ guA n;
de,;=ho s|kd; hw Kh tuh;nU\ mUr%t; l|ge< pr Kh s|c hw=jd-jdoN X~ce ahuidaB
v;le lok Ks iv|c AX,e SurU ho gE tB Xh KnHB g|lB nU\ sh;r n; ske=

148 pRmeSur nU\ ikhxI cIj mh;n b,;XNdI hw<  Xh Kh hw ik Xh Ap,e Ap
nU\ beh|d nIvB kr lwNd; hw=Kh hI cIj XsnU\ v|@; b,;XNdI hw= Xs toN v|@; koD
nhIN hw= ar Xsne Ap,e Ap nU\ En; nIvB b,;KA ij\n; ik koD nIvB b,
s|kd; hw = Xh surg d; r;j; sI<  ate Xh s\s;r de s|. toN nIveN Sihr yrIho
iv|c AKA=ate Xsne Ap,e Ap nU\ K\n; zo$; b,;KA ik Sihr de s|. toN zo$e
mnu|% y|kD nU\ vI XsnU\ ve%, lD q|le ve%,; ipA=Kh shI hw=ate XsnU\ Xs
tu|z n;m toN sd;KA ijsd n;m toN ikse nU\ puk;irA j; s|kd; hw= XsnU\ " y;dUgr<
Swt;n< b;ljbUl Ai%A igA=" s\s;r ne Kho kuZ hI Xsde b;re iv|c soicA=Xh
bhut hI .wxI m*t n;l mirA= Xsde kol isr !k, lD jgH; nhIN sI=hr K|k
s\sq; ne XsnU\ r|d id|t; sI=

149 pR\tU jd %ud; ne XsnU\ X~ica; kIt;< tB XsnU\ K\n; X|icA kIt; ik surg
nU\ ve%, lD vI XsnU\ q|le nU\ ve%,; pwNd; hw=vei%A< 5ud; ikveN nmrt; iv|c
hw=ate %ud; ne XsnU\ K\n; X~tm n;m id|t; ik surg iv|c s\pUrn cIJB d; n;m
Xse de n;m X~te hw=`rtI de s|. prv;rB d; n;m "iysU" hw=surg iv|c s|.
pirv;rB d; n;m "iysU" hw=ate Xsd; n;m K\n; mh;n hw ik hr K|k go@; c;he
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223 Swt;n dI aivSv;S v;lI mohr n; lO=hu,<  je Xh kr s|kd; hove tB
Xh a|j r;t hI KhnU\ tuh;@e te lg;Eeg;= Swt;n k\` n;l lg; ke tuh;@e k\n iv|c
zek kreg; ate tusIN b;hr in|kl j;Oge ate khoge<  "mwN Xsde b;re iv|c nhIN
j;,d; hB="

224 tusIN /r j;O ate Ksd; ai`Wn kro< ate ifr Km;nd;rI n;l duA
kro= ikXNik s;re hl;t smeN dI Ks piv|tr /xI iv|c pUrI trHB vcn de anus;r
hn= KsnU\ s;lB toN pRm;i,t kIt; j; irh; hw = ate Kh hI Xh smB hw=ate Kh
hI Xh /xI hw=

225 ate hu, tusIN Ap,e k\n iv|c Swt;n Ks trHB n; krn idO< XsnU\ Ap,I
AivSv;s dI mohr Ap,e k\n X|te n; lg;X, idO=smZe? ikXNik Xh tB mu|!oN
hI bepRtIt; hw< Kse lD Xsne vcn te aivSv;S kIt; sI=Kh #Ik g|l hw=tusIN
XsnU\ vcn nU\ lw ke  Ap,e hI igAn n;l mrox; de ke pRmeSur de vcn nU\ ibg;xn
dI AigA n; idO=tusIN bs dIn b,e rho ate kho<  "%ud; ne Ks trHB ikh; hwM
Ksd; jv;b Kh hI hw="

226 s;nU\ bhut der ho, v;lI hw< c\g; hoveg; asIN KsnU\ K\qe hI rok deDE
ate a|ge v`IE=

227 AO dUsrI mohr v|l c|lIE=jdoN koihA hoKA ate jI X|i#A lel; Ks
mohr nU\ %olHd; hw tB dUsr; j\tU jo ik bwl vBgU\ sI kih\d; hw<  "A ate ve% ik mohr
iv|c kI .et hw=" smZe  tusIN y;d r|%o ik lel; hI s;rIaB mohrB %olHd; hw=hu, asIN
Kh j;, ilA hw=ate dUj; j\tU >>>>>>>>>>

228 je tusIN KsnU\ am krke klIisy;D yu|gB iv|c ve%o<  tB Xh hI g|l nJr
AvegI=dUsr; >>>>>>tusIN ve%o ik pihlB j\tU Ser sI< dUsr; j\tU bwl vrg; sI< jB
kuZ Kse trBH d; hI sI=

229 ate hu, ve%o<  jd lel; mohr %olH id\d; hw tB Kh j\tU kih\d; hw<  " A
ate ve%=" ate jd Xh ve%, lD a|ge v|`d; hw tB kI hu\d; hw = AO asIN ve%IE
ik hu, Xh kI ve%d; hw= " A ate ve%=" K|qe Ks iv|c K|k .et mohrb\d hw=hu,
Kh K|qe l|g-.|g do hJ;r s;lB toN hw=AO asIN ve%IE ik Kh kI hw=

230 hu, asIN K|qe vei%A sI ik Xh ve%d; hw (kI ?) K|k l;l r\g d; /ox;
b;hr in|kld; hw = hu,< merI smZ n;l Kh<  merI smZ mut;bk Xh v|@I tlv;r
ijhxI Xhde h|q iv|c sI >>>>>>>hu, agle p\drB-vIh im\$ asIN it\n g|lB
ve%,gIaB = AO pxHIE ate ve%IE ik Xh K|qe kI kih\d; hw =" ate Xh b;hr
in|kilA >>>>>>>>" c*qI AKt =



dUjI mohrs|tB mohrB d; pRk;S 29

Xh K|qe hove jB nrk iv|c hove MXsde a|ge Zukeg; ate hr K|k jb;n Xsd;
Kkr;r kregI ik Xh pRmeSur hw=nrk Xsde a|ge Zukeg;=hr K|k cIj Xsde a|ge
ZukegI= pR\tU pihlB Xh nmrt; iv|c sI<  ifr Xh mh;n bi,A=smZe? pRmeSur
nU\ hI X|icaB X#;X, idO= "Xh ijhx; Ap,e Ap nU\ nIvB krd; hw< pRmeSur
XsnU\ X~c; X#;Eg;=" vei%A?

150 hu,< asIN vei%A ik inku  de Atm; ne igAn ate smZ c;ihA= Ksne
tB adn de v;{u pRmeSur de vcn de ivru|` bu|`I de n;l dlIlB de,IaB sn< ate
klIisy; Kse lD i@|g gD=Kh kI sI?

151 AO K|qe asIN klIisy; nU\ lDE ate Ap,e vrge kuZ ku lokB de Zu\! nU\
lDE< je tusIN s|ce piv|tr Atm; n;l .re hoE nhIN ho=ate AO lDE< ate khIE
>>>>>>>>>hu,< mere idl iv|c s;@e Sihr de mear de ivru|` kuZ nhIN hw= mwN nhIN socd;
ik mwN SRIm;n b;$rf nU\ j;,d; hB=kI h;le vI SRIm;n b;$rf hI Sihr de mear
hn? vei%A mwN nhIN j;,d; hB >>>>>>>>SRIm;n b;$rf mere K|k v`IA dost hn=je
asIN Kh khIE ik Sihr d; mear<  ate s;rI puils SktI<  ate f*j de s;re X~ce
afsr K|qe AXNde hn=pihlI g|l tusIN j;,de ho je XnHB de idl iv|c koD zo$I
ijhI g|l hove< ate Xh bor@ de lokB nU\ ate K|qe Ale-duAle de lokB nU\ n;l g|lB
krnIaB SurU krn ate kih,< " hu, tusIN j;,de hI kI ho?KsnU\ tB al|g !\g
d; ho,; c;hId; hw-" je tusIN Atm; n;l .re hoE nhIN ho ate Ks pulip$ de ip|ze
s|ce piv|tr Atm; n;l .irA hoKA AdmI nhIN hw tB pihlI g|l tusIN j;,de
ho ik tusIN XnHB dI su,nI surU kr idOge = ho s|kd; hw hu, v;lI pIxHI Ks trHB
n; kreM pr aglI pIxHI kre=

152 ate Ks trHB K|qe Kh SurU ho j;veg;=smZe?ikXN? ikXNik Xh A%,ge<
"akl dI g|l tB Kho hI hw =" td tusIN dlIl su,n l|goge=

153 m\no K|k AdmI K|qe A ke kih, l|gd; hw< "Kh igrj; tB bx; zo$;
hw = AO asIN K|k v|@; igrj; b,;DE= mwN tuh;@e lD K|qe K|k v|@; igrj;
b,; ke idaBg;= ijhde te p\j;h l|% @;lr l|g,ge=ate mwN Ksd; pRs;r,
kr;vBg;=" tusIN j;,de ho jd Xh Ks trHB krde hn tB Xh ds iv|coN n*N v;r
kuh;xe te `;r lg;XNde hn< Kh XnHB iv|c K|k !\g hw=pihlI g|l tusIN j;,de
ho jd Xh Ks trHB kreg; tB tB XnHB hI k\mB nU\ kreg; jo %ud XsnU\ .;XNdIaB
ho,=td Xh kheg;< " tusIN kuZ nhIN kih s|kde ikXN jo .;D j;|n @oD jo ip|ze
hn< Xh Ks igrje dI Ariqk sh;Kt; krde hn=" smZe? ate m\n lO koD
swmnrI p;s  %cr; AdmI tuh;@e kol A jBd; hw jo %ud; de b;re iv|c bs En;
hI j;,d; hove ij\n; afrIk; de j\glB d; mnu|% imsr de isp;hI b;re j;,d; hove<
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iv|c Ar n;l zek kr id|t; jBd; sI = ate Kh K|k ic\nH hu\d; sI ik Xh kde
vI v;ips nhIN j; s|kd; hw=kI Kh #Ik hw ?ate ifr Xsne Ap,; s;r; jIvn
Ap,e m;lk dI sev; krnI hu\dI sI= Ks g|l dI koD pRv;h nhIN ik hu, ik\nI
ku v;r jublI dI turHI v|jegI jB hor jo kuZ vI ho j;ve=Xsne p|ke t*r te Ap,e
aj;d ho, de jIvn d; h|k vec id|t; hw=

216 ate jd koD mnu|% %uS%brI dI s|c;D s|c;D toN mU\h fer lwNd; hw tB Swt;n
Xsde  (ik|qe zek kr id\d; hw?) k\n iv|c zek kr id\d; hw= Xh XsnU\ bolH; kr
id\d; hw ijs n;l Xh ifr kde s|c;D nU\ nhIN su, s|kd; hw ate Xh AdmI %tm
ho jBd; hw=je Xh s|c;D nU\ nhIN su,d; hw tB Xh Xse hI Zu\! n;l rih\d; hw ijs
iv|c ik Xh pihlB sI=nhIN =

217 "tusIN s|c;D nU\ j;,oge ar s|c;D tuh;nU\ aj;d kregI=" vei%A<  s|c;D
tuh;nU\ aj;d kregI=

218 pRmeSur Ap,e lokB te Xs vele mohr lg;XNd; hw jdoN Xh Xsde kol
AXNde hn = pRmeSur XnHB te Ap,I mohr v;Kd; kIte vcn nU\ XnHB iv|c pRm;i,t
krn de r;hIN lg;XNd; hw = Kh iblku|l yUh\n; 14:12 de anus;r hw= je tusIN
no$ krn; c;hu\de ho tB K|k hor il%t hw jo mrkus 16 iv|c hw< iysU ne ikh;< "
inhc; krn v;ilaB n;l Kh ic\nH ho,ge="

219 AO asIN K|k im\$ Ks nU\ k|!IE = kI Xh mJ;k kr irh; sI?[s\gt
A%dI hw<"nhIN "-s\p; ]kI Xsd; mtlb bs >>>>>>>>kI Xsne Kh g|l isrf ceilaB
v;ste khI sI?ijveN ik kuZ lok s;nU\ kih\de hn= [s\gt A%dI hw<  "nhIN "-s\p;]

220 ve%o = Ksd; ipzokx pxHo= " s;re jgt iv|c j;O >>>>>>"ik|qe ? [s\gt A%dI
hw<  "s;re jgt iv|c= "-s\p;] " s;re jgt iv|c =" Ks %uS%brI d; pRc;r kro
>>>>>>" iksnU\ ? [s\gt A%dI hw<  " s|.nB lokB nU\ "-s\p;] "s;re lokB nU\=" h;le t|k
tB jgt de K|k ith;D lokB iv|c vI pRc;r nhIN hoKA hw =" ij|qe ikte jgt
iv|c Ks %uS%brI d; pRc;r hoveg; X|qe Kh ic\nH ho,ge< ivSv;S krn v;ilaB
de n;l Kh ic\nH ho,ge< " Kh ic\nH bs qoxe ijhe lokB lD hI nhIN hn=

221 ijveN ik K|k v;r K|k AdmI mwnU\ d|s irh; sI< " pRmeSur ne isrf b;rHB
ceilaB nU\ hI c\g;D de vrd;n id|te sn = ate >>>>> a*h !bhut s;re .;D K|qe bw#e
hoE sn jd Xh Kh kih, lD K|qe X|pr AKA = ve%o<  Xsne qoxe ijhe smeN
iv|c hI Ks te bhut kuZ kih id|t; sI=

222 Ks lD hu, i`An idO<  " s;re jgt iv|c<  s|. lokB iv|c > Kh ic\nH
ho,ge ="
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ate Xh Kk|l; X|qe AXNd; hw ate Xh Xs AdmI de hr vele Ale-duAle rheg;
ikXNik Xh Xsde lD nvIN k;r ate K|`r-X~`r /u\m, de yog b,;XNd; hw ate
kde Xs nU\ Kh ate kde Xh lw id\d; hw=

154 hu,<  iblku|l Kse trHB hI Kh SurU hoKA sI=Kh #Ik hw=bu|` ate ctur;D
te i`An idO ! XnHB ikh;<  " hu, K|`r ve%o<  kI bs Kh hI akl v;lI g|l
nhIN hw? hu, >>>>>>>>Ks n;l kI frk pwNd; hw ik s;@IaB a*rtB ikveN vI v;l b,;
lw,?" pr b;Dbl A%dI hw ik Ks n;l frk pwNd; hw=Kh tB Ks trHB hoKA
ik dUsrIaB swNkxe g|lB nU\ z|@ ke ikse K|k hI g|l nU\ fx ilA j;ve=smZe ? Ks
de n;l frk pwNd; hw=pRmeSur ne ikh; hw ik Ks n;l jrUr frk pwNd; hw< Ks lD
Ks n;l frk pwNd; hw=

155 pR\tU< tusIN ve%o=jd Xh Ks iv|c AX,; SurU ho jBde hn<ate $r|s$I bor@
ate @Ikn ate hr koD A jBd; hw tB pihlI g|l tusIN j;,de ho ik XnHB nU\ Ksde
n;l koD frk nhIN pwNd; hw .;veN p;drI a\dr rhe jB b;hr=Kh #Ik g|l hw=Kh
tB lok hI hn ijnHB ne KsdI co, kItI sI=

156 hu, i`An idO<  Xs Atm; ne k\m krn; SurU kIt;<  ate klIisy; ijs
iv|c bhut X|ce ahuidaB v;le lok< v|@e-v|@e r;jintI v;le lok A gE< ate Xs
iv|c bhut ijAd; pws; AX,; SurU ho igA ar qoxI der toN b;d XnHB ne Swt;n
dI nIct; su,I ate XnHB Xse nU\ apn; ilA=

157 te #Ik Kh hI k\m h|v;h ne adn de b;g iv|c kIt; sI=hu, tusIN KsnU\
su,o=Kh shI hw=K|k pR;,k tIvIN<Adm dI dulhn nU\ ve%o< Ks toN pihlB ik Xh
Adm dI ptnI b,dI Xh %ud; de vcn te bihs krn duAr; %ud; de vcn
de ivru|` Swt;n dI yjn; iv|c i@|g pD=Ks toN pihlB ik Adm h|v;h nU\ ptnI
v;gU\ j;,d; Swt;n ne XsnU\ X~qe hr; id|t;=Kh shI hw=tusIN Ksde b;re iv|c
dulhn rUpI ru|% dI bh;lI  s\deS iv|c su, cu|ke ho=Xh s\deS Ksde b;re iv|c hI
d|sd; hw=#Ik hw=hu, i`An idO< h|v;h X~qe dlIlB k;rn hI i@|gI sI=hu, Xs
Swt;n ne dlIl de, dI koiSS kItI sI=

h|v;h ne ikh;<  "pr pRmeSur ne Ai%A hw >>>>>>>>>"

158 Xsne Ai%A< "tusIN j;,de ho pR\tU %ud; iblku|l vI Ks trHB nhIN
kreg;=smZe ? tusIN bu|`Im;n b,n; c;hu\de ho = tusIN kuZ j;n,; c;hu\de ho=ikXN
tusIN gu\ge b|ce n;loN v|` kuZ nhIN ho=tuh;nU\ kuZ j;, lw, dI lox hw=" kI Kh swt;n
nhIN hw !he< mere pR.U!

39

210 jd Swt;n Ap,e lokB iv|c avt;r lw lwNd; hw tB Xh kI krd; hw?
huiSArI krn; Xsd; s|. toN v|@; k\m hw =Xh cl;k hw= tusIN mwnU\ b;Dbl iv|coN
iv%;O ik iks vele %ud; ne aklm\dB ate igAnIaB n;l ivvh;r kIt; hw=tusIN
KsdI %oj kro ate de%o ik hmeSB hI Kse trHB nhIN hoKA hw ik igAnI lok Swt;n
de iSk\je iv|c rhe hn=Kh s%t g|l hw< pR\tU Kh s|c hw=mwN tuh;nU\ v\g;rd; hB
ik tusIN h;bl dI v\S;vlI ate k;Kn dI v\S;vlI iv|c XnHB  c*dB pIxIHaB nU\
ve%o jo XnHB dIaB c|lIaB A rhIaB hn< ate ve%o ik iks dI v\S;vlI iv|c tej<
cl;k lok sn<  ate ikhdI v\S;vlI iv|c dIn lok sn=Ah-Ah;h;=

211 iysU ne ikXN Ks trHB de lokB nU\ cui,A sI? iysU ne Ap,I klIisy; d;
mohrI b,;X, lD K|k mzere nU\ cui,A sI< Xs AdmI nU\ cui,A sI ijhx;
Ap,; n;m vI nhIN il% s|kd; sI=Kh s|c hw=igAn kuZ nhIN hw M Kh tB msIh
de ivru|` hw=dunIAd;rI d; igAn hmeSB hI msIh de ivru|` irh; hw=iysU ne s;nU\
kde vI Kh nhIN ikh; sI j; ke swmnrI b,;O ate b;Dbl skUl c;lU kro MXsne
kde vI Ks trHB nhIN ikh; sI=Xsne tB ikh; sI< " vcn pRc;r kro!%uS%brI d;
pRc;r kro!"ate ifr Xsne kI Kh nhIN ikh; sI< " ate inhc; krn v;ilaB de
n;l Kh ic\nH ho,ge >>>>>>>" ve%o tuh;nU\ krn; hoveg; >>>>>>dUje SbdB iv|c Xsne
ikh; sI< " s|. k*mB iv|c j;O ate pRmeSur dI SktI d; pRg$;v; kro="

212 hu, i`An idO=Swt;n d; k\m bu|`I de trkB n;l vcn nU\ ibg;xn; hw=he
mere %ud; !a*h !ifr Xh Ap,e lokB toN mu|!le vcn d; Knk;r krv;X, r;hIN
Ap,e lokB te Ap,I mohr lg;XNd; hw=hu, KsnU\ >>>>>>>

213 kI tusIN -kI tusIN mere n;l qoxI der hor `Irj kroge ate KsnU\ smZoge?mwN
nhIN c;hu\d; ik tusIN KsnU\ guA idO=mwN tuh;nU\ nmUn; iv%;XNd; hB tB ik tusIN
KsnU\ s;re nmUinaB iv|c ate vcn iv|c ate s;rIaB g|lB iv|c smZ sko=tusIN
dub`; iv|c pw ke >>>>>>KsnU\ be i`An n; kr de,;=

214 pur;,e nem iv|c jd ikse mnu|% nU\ gul;m b,n lD vec id|t; jBd; sI
tB p\j;h s;l;B ip|zoN jublI (an\d ) d; vrH; AXNd; sI=X,\j; s;l tB Xse trHB
pr p\j;vB s;l jublI d; s;l hu\d; sI=ate jd gul;m Kh su,d; tB Xh aj;d
ho ke j; s|kd; sI< ifr XsnU\ koD vI aj;d ho, toN nhIN rok s|kd; sI=td Xh
Ap,; %urp; su|$ id\d; sI ate kih\d; sI<  " bqerI der gul;mI kItI pr hu, mwN
v;ps Ap,e /r j;,; c;hu\d; hB< ikXNik turHI fUkI gD hw=" Kh shI g|l hw=

215 pR\tU je Xh mux ke nhIN j;,; c;hu\d; sI ate Xh Ap,e m;lk n;l hI
rih, lD %uS sI tB XsnU\ hwkl iv|c ilaBd; jBd; sI ate Xs de k\n dI p;pxI
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159 kI a|j de a`uink lokB d; vI h;l Kho hI nhIN hw< ijhxe kih\de hn< "
Xh tB piv|tr lo$-po$ (piv|tr p%\@I) ho, v;ilaB d; Zu\! hw=ve%o tusIN< XnHB
v|l koD vI i`An n; de,;=X~qe n; j;,; >>>>>>smZe ?"

160 hu, tusIN pR;i,k mnu|% j;tI dI pihlI dulhn nU\ ve%o< Ks toN pihlB ik
Xsd; ptI Xsde kol AXNd; Xh Swt;n de ZU# nU\ su,n k;rn ikrp; toN i@|g
gD sI< jdik %ud; pihlB hI Xsde Ale-duAle Ap,e vcn dI /er;b\dI kr
cu|k; sI=je Xh vcn de ip|ze hI rih\dI tB Xh kde vI n; i@|gdI=hu, Kh g|l
su.;vk t*r te p;D jBdI hw = i`An idO<  su.;vk tIvIN iv|c p;D jBdI hw=

161    ate sr;p kI sI<  aslI sr;p tB %ud; de vcn dI /er;b\dI toN b;hr ho
j;, n;l AXNd; hw ?

162 hu, y;d r|%o<  Xsne vcn d; l|g-.|g a#;nveN pRtISt ivSv;S kIt;
sI= pR\tU tusIN tB bs K|k g|l hI z|@,I hu\dI hw=smZe? Xsne s;re hI vcn d;
ykIn kIt; sI=iblku|l =Xsne Kh ikh;< ate Swt;n ne svIk;r kIt; ik Xh #Ik
hw= je Xh bs tuh;nU\ K|k kone iv|c ilj; s|kd; hw tB Kh hI Xh c;hu\d; hw= smZe?
tuh;nU\ bs K|k hI k\m krn dI lox hw ik tusIN golI nU\ inS;ne toN qox; ijh; .uaB
ke m;ro ate Xh inS;ne toN %u\Z j;vegI= smZe? bs En; hI bqer; hw= hu, Xh vcn
d; k;fI kuZ ivSv;S krdI sI pR\tU td vI Xh Ks toN %u\Z gD sI=

163 ate Ksd; Kh ntIj; Ks lD sI ikXNik Xsne K|k zo$I ijhI dlIl
dI %;tr vcn nU\ itAg id|t; sI=

164 c\g;< hu, tusIN kih\de ho< " a*rtB de b;re iv|c kI i%Al hw?" jB " tU\ XnHB
de b;re iv|c Ks trHB ikXN bol,; c;hu\d; hwN?" pR\tU KnHB iv|coN ikse zo$I ijhI g|l
nU\ d|sd; hw< tusIN kih\de ho< " Khde n;l kI frk pwNd; hw<.;veN Xh mu|!l; sbUt
hI ikXN n; hove?" Ks n;l kuZ frk pwNd; hw ! tusIN smZe >>>>>>>>

165 KsnU\ tB is|`; kIt; j;,; hw=asIN Kste klIisy; de s|tB yu|gB de
drimAn a\d;j; lg; cu|ke hB=pr Xh smB A igA hw jd %ud; KhnU\ kih\d;
hw=Xh Ksde b;re ki\d; hI nhIN pr KsnU\ iv%;XNd; hw< KsdI pz;, kr;XNd;
hw ate KsnU\ pRm;i,t krd; hw ik Kh s|c hw=Kh #Ik hw=je Xh Ks trHB nhIN
krd; hw tB Xh iblku|l vI %ud; nhIN hw=%ud; Ap,e vcn de ip|ze %x; hu\d; hw=

166 hu, i`An idO=su.;ivk tIvIN ne s.;ivk m*t pwd; kItI sI< ikXNik
Xsne Ap,e ApnU\ aklm\d b,;X, lD dlIlB X|te k\n l;KA< Xsne Ap,e
Ap nU\ vcn de ip|ze r|%, ate jo %ud; ne XsnU\ krn nU\ ikh; sI Xh krn dI
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203 pRmeSur Ap,e lokB iv|Cc Ks trHB tslIs iv|c k\m krd; hw=`rmI
#ihr;E j;,; M piv|tr #ihr;E j;,;M ate Ap,e lokB iv|c piv|tr Atm; de
bpitsme duAr; Xh %ud Ap deh`;rI ho jBd; hw=

204 iblku|l Kse trHB hI Swt;n msIh dI nkl krd; hw = a*h<  Swt;n Ap,e
Ap nU\ deh`;rI krd; hw >>>>>>hu, ve%o = Swt;n>>>>>>>

205 jd msIh Ap,e Ap nU\ Ap,e lokB iv|c deh`;rI kr lwNd; hw<  tB Xh
hI jIvn jo msIh iv|c sI Xs AdmI iv|c hu\d; hw=

206 kI hoveg; je tusIN ikse a\gUr dI vel iv|coN jIvn k|! ke XsnU\ ikse k|dU
dI vel iv|c p; idO? Xh vel agBh nU\ ifr k|dU nhIN pwd; kregI M KsnU\ a\gUr
l|g,ge=kI hove je AxU d; jIvn k|! ke n;%B de bU$e iv|c p; id|t; j;ve=kI Xs
te n;%B l|g,gIaB ? nhIN=KhnU\ AxU l|g,ge=jIvn s;f d|sd; hw ik Xh kI
hw=smZe?

207 jd tusIN lokB nU\ Kh kih\de hoE su,de ho ik XnHB ne piv|tr Atm; p;KA
hw ate Xh Ks vcn d; Knk;r krde hn< tB Ks iv|c koD %r;bI hw=piv|tr
Atm; ne hI Kh vcn ili%A hw=

208 ate iysU ne ikh;< " je ikse mnu|% a\dr mer; Atm; hw tB Xh mere k\mB nU\
kreg;="kI tusIN KsnU\ pxHn; c;hu\de ho? kI tusIN KsnU\ il%,; c;hu\de ho? Kh s\t
yU\hn; 14:12 hw= " Xh ijhx; mere 'te inhc; krd; hw Xh k\m ijhxe mwN krd;
hB Xh vI kreg;< blik Ks toN vI v|@e-v|@e k\m kreg;< ikXNik mwN ipt; de kol
jBd; hB=" smZe? td Xh XsnU\ `rmI #ihr;XNd; hw ate XsnU\ Su|` krd; hw tB
ik Xh %ud; de s;hm,e %x; ho ske=Xh isAhI dI bU\d X~qe i@|gdI hw ate Xh
XsnU\ jIvn-m*t dI re%; toN Xs p;se jIvn v|l lw jBd; hw=smZe?

209 hu, i`An idO=jd Swt;n Ap,e Ap nU\ Ap,e lokB ivc deh`;rI kr
lwNd; hw tB Xh XhI k\m krd; hw ijhxe Swt;n ne kIte sn=kI tusIN ve%de ho ik
Swt;n ne kI kIt; sI=Xh Xs inrdoS a*rt nU\ .rm;X, lD Xsde kol igA
sI= iblku|l Kse trHB hI KhnB duS$B iv|coN kuZ duS$ krde hn=Xh ikse aijhI
jgH; te AXNde hn ij|qe ik p;drI sihb ikte b;hr gE ho, ate Xh kih\de hn<"
a*h<  kI tusIN s;@e n;l s\gtI kroge!" Ahh ! Ahh ! Kh Swt;n d; k\m hw =
hu,< Kh s|c hw ! ate jd Swt;n K|k duS$ b,n lD klIisy; iv|c deh`;rI
ho jBd; hw tB Xs klIisy; de lok %Un ate ktl ate aijhe hI dUsre k\m krde
hn= ikXNik Swt;n tB mu|!oN hI hitAr; hwM ZU#; hw ate >>>>>>smZe? #Ik hw=
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bj;E Ap,e Ap nU\ bu|`Im;n b,;KA sI= Xh igAn c;hu\dI sI ate aklm\d
b,n; c;hu\dI sI< ate Xsne dlIlB nU\ sui,A sI ate Xsne s\pUr, mnu|% j;tI
nU\ guA id|t; = smZe ?

167 hu, Ks smeN a;timk tIvIN<  msIh dI dulhn ne ijhxI pwNtIkust de idn
rsUlI klIisy; de anu.v n;l ar\. hoD sI<  nIsIA s.; iv|c iblku|l Xse cIJ
nU\ guA id|t;= lI< tusIN tB Ks g|l nU\ c\gI trHB j;,de ho=ate nIsIA dI s.;
iv|c jd Xsne k\ns$n$;Dn b;dS;h de b%Se hoE v|@e-v|@e igrijaB dI %;tr
Ap,; jnm is|` ai`k;r vec id|t; ate Xsne Ap,; ai`a;timk ai`k;r rom
de kuZ akIidaB dI %;tr vec su|i$A=hu, Kh g|l kwqoilkB nU\ su,nI bhut a*%I
l|gdI hw=pR\tU pRo$ws$wN$B ne vI #Ik Kho kuZ hI kIt; ate Xh b;Dbl iv|c Ap,e
Ap nU\ "Xs v|@I k\jrI dIaB `IaB "de rUp iv|c drs;XNde hn= Kh iblku|l s|c
hw< XnHB iv|coN hr K|k XsdI `I hw !XnHB lD koD vI bh;n; nhIN hw=

168 pr sd; hI aijh; hoKA ik KnHB s|. de n;l-n;l c|lde K|k zo$; ijh;
bkIA hu\d; hw jo dulhn nU\ b,;XNde hn=

169 i`An idO<  Ks toN pihlB ik Xsd; ptI XsnU\ pR;pt krd; Xsne
Ap,e jnm is|` ai`k;rB nU\ guA id|t; sI=smZe? ivAh toN pihlB hI Xsne
Ap,; guA ilA sI=

170 ate hu, tuh;nU\ y;d hw ik Xs l;XdIkIA yu|g iv|c >>>>>>>>>Xsne X~qe
ikh;<" mwN r;,I vBgU\ bw#I hB =mwnU\ ikse vI cIJ dI qux nhIN hw=" " mwN `nI hB ate
mere kol s.nB vstB dI .rm;r hw =ate< a*h<  s;r; s\s;r mere v|l ve%d; hw =
mwN v|@I piv|tr klIisy; ate Aid-Aid hB =asIN Ks trHB de hB< " s;r; yu|g
hI Ks trHB d; hw=

171 ate Xsne ikh;< "ik tusIN nhIN j;,de ho ik tU\ a\nH;< n\g; m\d.;g;<
du%I ate k\g;l hwN te j;,d; vI nhIN=" ate hu, je piv|tr Atm; ki\hd; hw ik
a\t de idnB iv|c Ks trHB dI h;lt hovegI< tB Kse trHB dI hI h;lt hw=

172 hu, ve%o=hu, jd Xsne X~qe ip|ze Ap,e jnm is|` ai`k;rB nU\ vec id|t;<
vcn de Ap,e gu,B de ai`k;rB nU\ vec id|t; tB Xsne kI kIt; sI ? jd h|v;h
ne Kh kIt; sI tB s;rI rcn; d; ptn ho igA M s;rI sirS$I Xhde duAr; i@|g
gD=

173 hu, i`An idO<  hu, jd klIisy; ne Ks trHB kIt;< jd Xsne p;k rUh
ate vcn nU\ kbUl krn dI bj;E akIidaB nU\ kbUl kIt; tB Ks ne s;rI pR,;lI
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hn< kI tusIN Xs dIaB a|%B nU\ nhIN %oloHge? " mwnU\ a\nH; kr de ! mwnU\ a\nH; kr
de!" Kh Xh hI pur;,; Swt;n hw = smZe? "slIb toN he#B X~tr A ifr asIN
ivSv;S krBge=" " je tU\ pRmeSur d; pu|tr hwN tB KnHB p|qrB nU\ ro$IaB b,; de="
vei%A< Kh Xh hI Swt;n hw=

198 ve%o< tusIN aijihaB toN pre rho = nhIN = Kse trHB hI iysU ne kIt; sI= Xsne
XnHB iv|coN ikse d; vI m%*l nhIN X@;KA sI=

199 XnHB ne Xsde h|q X|te k|px; lpei$A >>>>>>Xs dIaB beSkImtI a|%B te Ks
trHB k|px; lpei$A = ate XnHB ne K|k so$I lD ate Xsde isr te m;rI ate ikh;<
"je tU\ nbI hwN tB ds twnU\ iksne m;irA hw?" XnHB ne so$I K|k dUsre n;l bdl
lD= " hu,<  tU\ s;nU\ d|s ik twnU\ ikhne m;irA hw< ate asIN inhc; krBge ik tU\
nbI hwN=" pR\tU Xsne kde vI Ap,; mU\h nhIN %oilHA=Xh X|qe SBt bw#; irh;=Xsne
m%*l nhIN X@;KA = tusIN ve%de ho ik Xh bs Xh hI krd; hw jo Xsd; ipt;
kih\d; hw=smZe? XnHB nU\ krn idO=tusIN ifkr n; kro=XnHB d; vel; A irh;
hw = jI hB<  SRI m;n jI= hu,< XnHB ne Xsde k|pxe nU\ zUihA ate XnHB nU\ ikse vI
SktI d; aihs;s nhIN hoKA=

200 pR\tU K|k grIbxI ijhI tIvIN ijhdI ik K|k lox sI<  Xsne bs Xsd;
k|px; zUi^A=Xh ip|ze muixA ate Xsne pu~izA< " iksne mwnU\ zUihA hw ?" A-
h;h;=Kh kI sI? Kh K|k al|g trHB n;l zUh,; sI=Kh Ks g|l te inr.r
krd; hw ik tusIN XsnU\ iks trHB zU\hde ho<  tusIN smZe< vei%A< ijs trHB tusIN
ivSv;S krde ho=hu,< tusIN smZe?

201 hu, ijveN ik Swt;n kr irh; hw >>>>>>>hu, Xsne Ap,e Ap nU\ msIh ivrò I
toN K|k ZU#e nbI iv|c bdl ilA=ate yhUdIaB de idnB iv|c< mu|!lI klIisy; iv|c
Xh "msIh ivrò I " hw=hner yu|g de smeN iv|c Xh " ZU#; nbI " b, jBd; hw=ve%o K|qe
Xh Ap,e " bdIaB de k$ore n;l hw "?hu,<  Kh hu, de klIisy;D yu|g lD hw=

202 pR\tU Ks yu|g iv|c jd klIisy; surgI /r clI jBdI hw tB Xh pSU b,
jBd; hw<  Xh l;l ajgr b, jBd; hw=he mere pR.U!kI tusIN nhIN smZ rhe ho ik
mere kih, d; kI mtlb hw? ifr Xh Ap,e lokB iv|c deh`;rI ho jBd; hw=Xsde
Ap,e lok hn jo XsdI SktI n;l b|Ze hoE hn= ate Kh ZU#; nbI ap,e hI
lokB iv|c .iv|%b;,I krd; hw=ili%A hw< " XnHB nU\ K|k `o%; de, v;l; Atm;
id|t; j;veg; tB ik Xh ZU# nU\ s|c m\n, ate Khde duAr; hI sj; p;X,=" "
Xh .gtI d; rUp tB `;rde hn pr Xsde vcn toN Knk;rI hn="
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nU\ sr;pt kr id|t;=hr K|k imSn de igrje dI rUp re%; jo kde sI jB kde hovegI
Kse k;rn hI sr;pI hoE hn ate i@|g gE ikXNik X~qe koD hor r;h nhIN sI=

174 jd kde vI tusIN ikse msle de inp$;re lD kuZ lokB d; smUh K|k#; kro
tB ikse d; ivc;r tB Ks  trf ate ikse d; ivc;r Xs  trf hu\d; hw ate ikse
d; Ks  trf hu\d; hw< ate ifr Xh kIte gE fwsilaB nU\ pr%de hn< ate ifr
ijhxI cIJ AXNdI hw Xh Xh hI hu\dI hw jo tuh;nU\ imldI hw=

175 nIsIA dI s.; vele Kho kuZ hI XnHB ne kIt; sI=Kho kuZ hI mwqoi@s$<
pRwsb;D$erIan< crc A|f kR;Ds$ ate XnHB b;kI s;iraB ne kIt; hw= ate XnHB
nU\ Ks n;l koD vI lw,; de,; nhIN hw ik %ud; ikse mnu|% te kI pRg$ krd; hw
te Xh Xse hI !\g dI is|i%A de,ge ijveN ik XnHB ne /xe-/x;E akIde te is`Bt
is|%e hn< nhIN tB Xh tuh;nU\ Ap,I j|qeb\dI iv|coN b;hr k|! de,ge=hu, tusIN mere
n;l XnHB b;re koD g|l n; kro mwN Ap XnHB de a\dr rih ke vei%A hw te mwN XhnB
dIaB g|lB nU\ j;,d; hB=

176 ate iblku|l Kse trHB hI hoKA hw<  s;rI cIJ X|te hI sr;p ipA hoKA
hw=koD hwr;nI v;lI g|l nhIN ik dUt ne Kh ikh;< " he merI prj; XnHB iv|coN b;hr
in|kl A<  mte tU\ XhdIaB bvB iv|c .;gI hoveN=" ikXN jo Xh j; rhI hw >>>>>>>Xh
sr;pI hw< Xs de X|te pRmeSur de kRo` d; sr;p pw, v;l; hw ikXNik Xsne Ap,I
piv|trt; ate ai`k;r vec id|te hn= smZe ? pR\tU >>>>>>>he mere %ud; !

177 pR\tU y;d r|%o=Ks s;re h;l nU\ ve% ke ifr vI %ud; ne a\t de idnB lD
yoEl 2: 25 iv|c v;Kd; kIt; hw ik< " a\tle  idnB iv|c>>>>>>>>>" je tusIN c;ho tB
KsnU\ no$ kr s|kde ho=

178 ij|qe Xsne ikh;<  " jo kuZ $oke toN bicA XhnU\ sl; %; gD ate jo sl;
toN bicA XhnU\ $pUsI m;r i$|@I %; gD >>>>>>>>>" ate Kse trHB Kh AgBh v|`d;
igA< ate ifr Kh %Un cUs, v;le j\tU klIisy; nU\ %Bde hI gE jd t|k ik a\t
iv|c hor kuZ nhIN blik K|k $u\@ hI rih igA=i`An idO<  jo kuZ romn kwqoilkB
ne z|i@A XhnU\ lUqr %; gE Mjo lUqrB ne z|i@A XhnU\ mwqoi@s$B ne %; ilA
ate jo kuZ mwqoi@s$B koloN bicA XsnU\ pwN$Ik;s$lB ne %; ilA< jd t|k ik Kh
K|k $u\@ n; b, igA=

179 ate kI tusIN Ksde b;re iv|c j;,de ho ? tusIN KnHB kIixaB (j\tUaB)nU\ fxo<
$ok; ate sl;< ate b;kI< ate tusIN XnHB d; ip|z; kro ate tuh;nU\ pt; l|geg; ik
Xh K|k hI kIx; hw jo v|%-v|% h;ltB iv|c hw=
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hu, ve%o<  pihlB Xh "msIh ivro`I " b,d; hw=

190 hu, Xh isrf Atm; iv|c hI msIh ivro`I nhIN ho s|kd; sI=pR\tU b;d
iv|c Xh msIh ivro`I bi,A ate Xs Atm; ne K|k mnu|% ilA jo iblku|l XnHB
hI g|lB nU\ is%;XNd; sI ijhxe msIh ivro`I Atm; kr irh; sI< ate ifr Xh
msIh ivro`I Atm; K|k "ZU#; nbI " b, igA = Xs mnu|% de b;re kI g|l hw
jo ik imSn iv|c hw ? tusIN Ap,e Ap te l;gU kro=Kh s|c hw mwN nhIN j;,d;
hB ik tusIN Ksde b;re iv|c kI socde ho=

191 hu,<  a\t iv|c Xh "K|k pSU " b, jBd; hw =hu, tusIN X@Ik kro<  ate
asIN qoxI der b;d Ksde iv|c j;vBge=#Ik hw=

192 hu,<  Swt;n dI tslIs Ks trHB  c|ldI hw<  Swt;n hmeSB Swt;n hI
hw=Swt;n< " msIh ivro`I Atm; =" msIh ivro`I Atm;<  mnu|% iv|c A ke " ZU#;
nbI " b, jBdI hw=ifr Kh " pSU " b, jBdI hw=smZe? jdoN >>>>>>msIh ivro`I
iv|c koD pRet Atm; nhIN sI M pR\tU jd Swt;n Ap b;hr in|kl ke AXNd; hw tB
Xh q|le AXNd; hw< ate Xs jgH; nU\ s\.;l lwNd; hw ij|qe pRet Atm; sI =td Swt;n
mnu|% iv|c deh`;rI ho jBd; hw=Xh tB bs Ap,e Ap nU\ duhr;XNd; hw=

193 yhUd; KskiryotI Kho kuZ hI sI=ate Xsne kI kIt; sI? kI Xh XnHB lokB
iv|coN hI K|k nhIN sI ijhxe msIh de ivru|` sn? ikXN< Xh %j;ncI sI< Xh
msIh de n;l-n;l c|ilA sI= Xh XnHB de n;l c|ilA sI< ate Xh b;hr igA
sI< ate Xsne .UtB nU\ k|i!A sI ate Xsne vI Xho kuZ kIt; sI jo b;kI ceilaB
ne kIt; sI=

194 ate msIh deh`;rI pRmeSur  sI M pRmeSur deh iv|c<  Km;nUEl sI=ate yhUd;
ivn;S d; pu|tr sI=ate iysU pRmeSur d; pu|tr sI=deh`;rI pRmeSur M deh`;rI Swt;n=

195 kuZ lok Xs vele it\n slIbB ve%de hn= pR\tU X~qe c;r sn= it\n golg|q;
X~te sn ijhxIaB ik asIN ve%de hB =iysU iv|ck;r sI K|k cor Xsde %|be p;se
ate K|k s|je p;se sI=

196 ate ve%o<  K|k @;kU ne dUje @;kU nU\ ikh; jB K|k @;kU ne iysU nU\ ikh;< "
je tU\ >>>>>>" hu,<  tusIN j;,de ho Xh vcn hw=pR\tU< "je tU\ vcn hwN tB kI tU\ Ap,e
Ap nU\ nhIN bc;veNg; ? kI tU\ Ks m;mle iv|c kuZ nhIN kreg;?"

197 iblku|l Kh hI g|l a|j hw= kI tusIN XnHB pur;,e Swt;nB nU\ Kh kih\de hoE
nhIN sui,A<  "je tusIN r|bI c\g;D te ivSv;S krde ho< tB K|qe  ikse dIaB a|%B
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180 tusIN Ap,e ivSe nU\ fx ke r|%o=Kho kuZ hI mohrB hn=Kh K|k hI kIx;
hw= jd asIN KnHB nU\ pRg$ krBge tB tusIN KsnU\ ve%oge  = Kh hmeSB K|k hI kIx;
sI = Kh c;r kIxe ijnHB d; K|qe vr,n kIt; igA hw M  Xh K|k hI kIxe de al|g-
al|g rUp hn=Kh K|k hI Atm; hw= jo K|k ne z|i@A XsnU\ dusre ne %; ilAM
ate jo Ks  ne z|i@A< dUsre ne XsnU\ %; ilA M Kse trHB hI a|ge %Bde gE< K|qoN
t|k ik Kh $u\@ b, ke hI rih igA=

181 pR\tU yoEl nbI ne Ai%A hw< " yhov;h KXN A%d; hw<  mwN s;re s;lB d;
jo kIixaB ne %; ilA sI tuh;nU\ bh;l kr idaBg;="

182 Kh kI g|l hw? Xh KsnU\ ikveN kreg;M kI aijh; Xs msIh ivro`I de
h|qoN hoKA jo msIh dI is|i%A de ivru|` irh; hw ijhne vcn dI jgH; te akIidaB
nU\ apn; ilA ? ijveN ik b;Dbl A%dI hw ik XnHB s;re s;lB iv|c su`;rkB ne
Xse ibg;x nU\ su`;irA=

183 "pR\tU a\t de idnB iv|c turHI vj;X, de idnB iv|c >>>>>>>>" pRk;S dI poqI
10:1-7< iv|c Xsne ikh;<  " a\t de idnB iv|c s|tveN dUt dI av;J de idnIN jd
Xh turHI vj;veg; pRmeSur de .et s\pUr, ho j;,ge=" ml;kI 4 iv|c Ai%A igA
hw< " Ks toN pihlB ik yhov;h d; v|@; ate .wd;Kk idn jo t\dUr v;gU\ s;xe j;,
v;l; hw< Ave mwN ElIy;h nbI nU\ tuh;@e lD /|lBg; jo b;lkB de idlB nU\ ip|trB
de ivSv;S v|l moxeg;=" mu|!le ivSv;S v|l< rsUlB de ivSv;S v|l<  pwNtIkust
v|l moxeg; ijsd; ik bh;l krn d; v;Kd; kIt; igA hw = hu, Kh g|l OnI
hI s;f hw ij\n; ik vcn dIaB il%tB ne ibAn kIt; hw=ar je asIN a\t de idnB
iv|c hB tB jrUr kuZ ho, v;l; hw=smZe?ate Kh ho irh; hw<  ate asIN KsnU\ ve%
rhe hB=

184 Swt;n dI tslIs v|l i`An idO=Kh K|k hI AdmI hw jo AXNd; hwM
ate Xh K|k Skl toN dUsrI Skl bdld; hw= iblku|l Kse trHB hI XnHB kIixaB
ne kIt; sI< XnHB ne tB bs K|k Skl toN dUsrI Skl `;rI sI =inkul;D< "Atimk
msIh ivro`I " hw=pop<  "ZU#; nbI " hw= "pSU "< Swt;n Ap avt;r`;rI hw=Xh
Kh nhIN kr s|kd; hw >>>>>>>

185 hu, tusIN KsnU\ bs Ap,e idm;g iv|c ib#; r|%o jdik tusIN KsnU\ smZde
ho = tusIN KnHB /ox sv;rB nU\ X~qe t|k in|klde hoE ve%, j; rhe ho= mwN K|qe tuh;@e
lD K|k tsvIr iv%; irhB hB= je mwN KhnU\ blwk bor@ te b,;KA hu\d; tB tusIN
KsnU\ v`IA !\g n;l smZ s|kde sI= ve%o<  mwN KhnU\ i`An n;l ve% irh; hB=
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186 hu, pihlB =tusIN KsnU\ y;d r|%o =pihlI g|l<  Xh "msIh ivro`I
Atm; " hw = yUh\n; ne K\Z hI Ai%A hw= " zo$e b|icO<  msIh ivro`I d; Atm;
tB hu, vI a,AigAk;rI de pu|trB iv|c k\m krI j; irh; hw=" ve%o<  Ks toN b;d
Xh bIj v|`,; SurU kr id\d; hw=Ks toN b;d agle klIisy; de yu|g iv|c Xh
K|k trHB d; " a%;, "(kqn) b, jBd; hw=ate Xs toN agle klIisy; de yu|g iv|c
Xh K|k "m|t" b, igA =Xs toN agle klIisy;D yu|g iv|c XhnU\ muk$ pihn;
id|t; jBd; hw=hu, kI Kh g|l EnI sp|S$ nhIN ij\nI ik s;nU\ pxHn nU\ imldI
hw<  ijhnU\ tusIN ikse vI qB toN pxH s|kde ho ? smZe?ve%o<  Xh AXNd; hw=

187 hu, pihlB Xh kI kh;KA ? " msIh ivro`I Atm; ''< ikXNik Xh vcn
de ivru|` sI= Kho hI Xsne SurU kIt; sI= iblku|l Kh hI s|.nB ne kIt; sI< s;re
pRmeSur de vcn toN dUr cle gE sn=Kh Ks lD nhIN hoKA ikXNik ho s|kd;
hw ik K|k idn h|v;h ne k;Kn nU\ @;i$aB jB m;irA hove= smZe? Kh Xh nhIN
sI jo Xsne kIt; sI= pihlB k\m ijhx; hoKA Xh Kh sI ik Xh s;re vcn
toN ifr gD sI=Xh vcn toN lB.e ho gD=ate ijhx; pihl; k\m jIXNde pRmeSur
dI klIisy; ne kIt;< msIh dI dulhn iv|c SurU hoKA Xh veSv;pn sI=Xh
vcn toN lB.e ho gD sI M ate Xhne %ud; d; vcn kbUl krn dI bj;E romn
akIde nU\ kbUl kIt; =hr K|k j|qeb\dI nU\ kI hoKA? XnHB ne vI iblku|l Kho hI
k\m kIt;=

188 hu,<  pR\tU Xsne v;Kd; kIt; hw ik a\t de idnB iv|c ifr dub;r; bh;l
krn d; r;h b,;Eg;=pR.U d; vcn `rtI te brs;KA j;veg; ijveN ik Xsne
SurU iv|c kIt; sI< ate a*h<  Xh ifr bh;l kreg; ij|qoN Kh SurU hoKA sI=" vcn
de ivru|`=" ate jdoN Kh mnu|% pRmeSur de Atm; n;l msH; ho ke AEg;< tB Xh
kI kreg;? Xh b;lkB de ivSv;s nU\ pevB de ivSv;S v|l moxeg;=" Xh Kse !\g
n;l hI KsnU\ mu|!lI h;lt iv|c lw ke Aveg;=ate tuh;nU\ Xh hI vcn imld;
hw< tuh;nU\ Kh Xse trHB d; imld; hw ijs trHB d; Kh K|qe  hw< ate Kh XnHB hI
k\mB nU\ kreg;=

189 iysU ne ikh; sI< " je koD mer; mnu|% hove !ate Xh ijhx; mere te ivSv;S
krd; hw Kh k\m ijhxe mwN krd; hB Xh vI kreg; =" ate jdoN lokB ne XsnU\ kuZ
krn lD ikh; tB Xsne ikh;< " mwN Xh hI krd; hB jo ipt; mwnU\ iv%;XNd; hw=
mwN td t|k kuZ nhIN krd; hB jd t|k ik mwN ipt; nU\ krde hoD n; ve% lvB=ijhxe
k\m mwN ipt; nU\ krde hoE nU\ ve%d; hB Xh hI k\m mwN vI krd; hB=" smZe? kI tusIN
KsnU\ nhIN smZde ho? ikXN kI Kh a%b;r pxHn vBg nhIN hw=smZe?


